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Tárcsa : A katonaéletből. Irta: Szász József.

A közigazgatás egyszerű­
sítése.

S Nagy az üröm Izraelben, azaz hogy 
csak a félhivatalosok papi törzsében. A 
közigazgatás reformjáról törvényjavaslat ke­
rült a ház asztalára. Szólnak azért a har­
sonák és hívják a hívőket. És ki tagad­
hatja, nagy öröm volna az egész ország­
nak, ezenfelül a legigazabb megelégedés 
forrása minden egyes honpolgárnak, ha 
minden ízében silány és elmaradt mai köz­
igazgatásunk valami hathatós javításban ré­
szesülne. Az ország minden lakosának nin­
csen fontosabb és közvetlenebb szüksége, 
mint az, hogy a közigazgatás, melyre min­
dennapi dolgainak ellátásában rá van szo­
rulva, lelkiismeretes, értelmes és gyors 
legyen. Nincsen politikai árnyalat, mely ezt 
a szükséget el ne ismerné, a kielégítésére 
szolgáló helyes reformot ne kívánná, és 
minden ez irányban előre vezető lépést is 
ne üdvözölne.

Mégis a levita harsonák szózatára soha 
visszhang nem kél, sőt a jó közönség min­
dent, mit „közigazgatási reform“ czimen a 
parlamenti törvénygyárban árulnak, kifeje­
zett bizalmatlansággal szokott fogadni. Van 
erre nagy oka. Hiszen ott van a törvény- 
könyvben mint riasztó szégyenteljes emlé­
kezet a Szapáry-kormány elvetélt és spiri­
tuszban megőrzött szörnyszülötte, amaz 
1S91 -iki két paragráfusos törvény, mely 
az államosítás érvét igtatta be a jövő tür- 
vényhozás átöröklö hagyományául. Az or­
szág miatt ez a törvény nyugodhatnék bé­
kén az idők végeiglen. A közönség úgy 
gondolná, hogy egy életképtelen, meddő 
eszme van ott csöndesen elföldelve! De a 
mi kormányzó állumféríiaink váltig azt hir­
detik, hogy termékeny csira került a tőidbe 
és ezt folyton gondozniok kell, hogy az 
országot beárnyékoló terebélyes fa nöjjön 
ki belőle. Az a mindenekfülütt álló hatalmi 
érdek, mely az ország valamennyi szabad 
intézményét a gyakorlati alkalmazásban sa­
ját czéljaira hamisította át, ebben az eset­

ben már az alkotó gondolatot is gonosz 
hazugsággá változtatta. Ugyanaz a reform­
eszme, mely az ország egy mélységes és 
általános szükségének felelne meg, az ural­
kodó politika rendszerében egy az élet­
től elvonatkoztatott erőszakos rögeszmének 
alakját öltötte fel. Az ország örökös re­
formkövetelése igy kiegyenlithetien ellen­
tétbe került a kormány örökös reform- 
szándékávaí, mely pedig épen ezt az or­
szágos követelést vallotta jogforrásának.

A nemzetnek legközvetlenebb és leg- 
kiáltóbb szüksége csakugyan a teljes vesz­
teg! és állapotába jutott. Mindenki sürgette 
és mindenki akadályozta teljes erőből. Úgy 
voltunk vele, mintha egy kátyúba rekedt 
szekér elé elöl is, hátul is lovakat fognának 
és folytonos ostorpattogtatás között ellen­
kező irányokba hajszolnák, llát persze 
ezzel a megfeszített erőlködéssel a nagy 
kérdésnek egy helyen kelleti teljesen fenn­
akadnia. Az a kérdés most, hogy ki ment 
meg bennünket a veszett rögeszméktől és 
hamis jelszavaktól, akár százszor volná­
nak is mint kötelező elvek törvénvbe- 
igtatva 1 Még el tudnók hinni, hogy ez a 
legújabb javaslat a közigazgatás egyszerűsíté­
séről ezt az áldást akarja meghozni ne­
künk. Ez a törvényjavaslat bevallottan nem 
akar többet, minthogy a bürokratikus ügy­
kezelés sok nehézkes és haszontalan 
irka-firkájától tisztítsa meg közigazga­
tásunkat, hozzá bevigye technikájába 
a modern élet minden találmányát és 
könnyebbségét egységesebbé és önállóbba 
tegye a felebbezési eljárást — no meg 
biztosabb és ellenőrizhetőbb módra szorítsa 
az önkormányzati hatóságok pénzkezelését. 
Hisz ez a legigazibb Kolumbus-tojás! Ha 
ilyen szerény képű reform keretében és 
a benne alkalmazott kisméretű eszközökkel 
mindazokat a czélokat lehet biztosítani, 
melyeket a törvényjavaslat maga elé tűz: 
ugyan mennyi komoly értékűk van azoknak 
a nagyszerű, gyökérig ható és már tör­
vénybe is foglalt elveknek, melyekről folyton 
azt hirdették, hogy csak ezek alapján lehet­
séges a közigazgatás egyszerűbb és egy­
ségesebb menetét, az állampolgárok érde­
keinek közvetlenebb gondozását és a 
lelkimeretesebb pénzkezelést elérni ?

A közigazgatás egyszerűsítése! Milyen 
hihetetlenül egyszerű dolog is ez. Csak az 
a seprő, a melylyel az Augiasistálló tisz­
tításához fognak hozzá. Rendezni kellene 
az ősi rendetlenséget talán l Dehogy is azt, 
hanem azt a sok rendezést, a mit eddig 
müveitek. Az a sok elvi reformalkotás, a 
melylyel a mi önkormányzati intézményein­
ket az uj közösügyes alkotmányosság kor­
szaka megáldotta, tette a mi közigazgatá: 
sulikat átlábolhallan útvesztővé. A mikor 
az önkormányzati szervek látszólagos kí­

mélésével a vármegye minden apró-cseprő 
teendőjét a miniszteri mindenhatóság fél­
tékeny ellenőrzése alá vonták, igy a régi mu- 
niczipális szervezetből rendszeresen kifej­
lesztették a világ legtehetetlenebb és leg­
lelketlenebb bürokrácziáját, mely millióm 
haszontalan dolgot végez folytonosan, csak a 
gondjára bízott állampolgárok érdekeiről 
nem bir semmi tudomással. Reform reform 
után volt Tisza Kálmán gyöngéd gyógy­
módja ; mindig utolsó kísérletül, vájjon meg 
leliet-e tartani az önkormányzatot a köz- 
igazgatás modern feladatai között, mig vé­
gül a ül-ki törvényben kimondták a halá­
los szentencziát. Olyan volt ez az örök 
javítás, mint a régi krónika szerint az út­
építés. „Sarat halmoztak sárra — és ne­
vezték útnak.“ Persze anagyur, ki négy­
lovas, ruganyos fogaton hajtat, még min­
dig gyönyörűen gázol keresztül a reformált 
közigazgatási utón, legfölebb, hogy sok 
szennyet fecskendez szét. De a két lóval 
poroszkáló pugrisnak vagy a szegény ökrös 
gazdának ugyancsak keserves a dolga a fene­
ketlen sártengerben.

Széli Kálmán uj javaslatát úgy kellene 
vennünk, mint teljes megtagadását mind­
azoknak a nagyképü tételeknek, melyeket 
államférfiaink eddig a közigazgatás átala­
kítása tekintetében fölállítottak. Ha csak­
ugyan világos és következetes meggyőző 
dessel más utat akar követni, mint a 
milyent eddig előírtak, mi is űrömmel üd­
vözölnek törvényjavaslatában a józanabb 
és egyben nemzetibb közigazgatási politi­
kának kezdeményezését. De ha officziozus 
liarsonásainak kell hinnünk: ez a törvény 
javaslat csak pillanatnyi expediens, a 
melynek íedettebb kerülő utón az állami 
közigazgatást kell előkészítenie. Akkor 
persze csak kibúvó, mit a gondolatnélküli­
ség és bátortalanság sugall!, hogy az 
ellenzék túlságos provokálása nélkül már 
ez országgyűlésről valami közigazgatási 
reform-alkotással lehessen eldicsekednie. 
Mert a mi meggyőződésünk szerint a köz­
igazgatás javítására igenis léteznek köz­
vetlen utak és módok, melyeket a hivatott 
államférfimnak egyenként meg kell keresnie. 
De az a bizonyos nagyszerű elvi ut — az 
nem létezik.

Budapest, május 10.
A fiir/r/etlenséf/i é.< 48-as Kossath-püvt 

holnap, szombaton este U órakor értekezletet 
tart, melyen tárgyalás alá veszi az összetéihellcn- 
súgi törvény revíziójára vonatkozó javaslatot.

A képviselőimé holnapi ülésének napirend­
jére a ma letárgyalt javaslatok harmadszor való 
olvasása és egv csomó apró törvényjavaslatnak és 
jelentésnek a tárgyalása van kitűzve.

A közigazgatás egyszerűsítése. A képviselöház 
közigazgatási bizottsága ma Koránszlcy elnöklőével

ülést tartott a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről 
szóló törvényjavaslat dolgában. A bizottság a törvény­
javaslat előadójának Kristóffá Józsefet választotta meg 
s a terjedelmes előterjesztés tanulmányozására néhány 
napi időt engedvén tagjainak, elhatározta, hogy a tör­
vényjavaslatot a jövő hét végén, alkalmasint pénteken 
fogja érdemleges tárgyalás alá venni.

Tisza Kálmán és az inkom­
patibilitás,

— Az Egyetértés tudnsitöjátöi. —

Tisza Kálmánnak az a levele, melyet az Egyet- 
értés szerkesztőjéhez intézett az összeférhetlenségi 
javaslat ügyében való áilásfogiaia-ára nézve és a 
melyet lapunk legutóbbi számúban közöltünk, 
valóságos konsternácziót keltett a kormánypárt­
ban, a mint hogy az egész politikai világ mint a 
legnagyobb sz.enzácziót tárgyalta e levelet.

A képviselőház mai ülése előtt egyébtől se 
beszéltek a ház folyosóján, mint erről a levélről.

— Olvastad az Egyetértésben Tisza Kálmán 
levelét ? — ez volt az a kérdés, melyet a képvise­
lők egymáshoz intéztek.

Voltak, a kik azt hitték, hogy a levél apokrif 
és a mikor kétségtelenül kitudódott, hogy azokat 
a nevezetes sorokat tényleg Tisza Kálmán irta 
meg, csak fokozódott a kormánypárti táborban a 
megütközés és az emberek nem csináltak titkot 
belőle, hogy nagy eseményeket várnak a .gene­
rális* kijeleni ősei következtében, olyan eseménye­
ket, melyek úgy lehel, teljes felfordulást okoznak 
a Lloyd-klubban, a hol úgy se sok kell már 
ahhoz, hogy a párt heterogén elemei közt beáll­
jon a tökéletes bomlás.

Azzal tisztában van ott mindenki, hogy a mit 
Tisza Kálmán tesz, azt a legnagyobb megfonto­
lással teszi. Nem kételkednek benne, hogy Tisza 
alaposan körültekintett, mielőtt az inkompatibili­
tás ügyében cselekvésre határozta el magát és 

: bizonyára meg van győződve róla, hogy a háta 
mögött minden eshetőségre készen áll egy sereg 
olyan képviselő, a ki a fennálló állapotokkal elé­
gedetlen és a ki habozás nélkül követni fogja 
Tiszát, ha ez a lürténendökből azt a konzekven- 
cziát vonná le, hogy neki a pártból ki kell 

lépnie.
Hogy ennyire jut-e a dolog egyáltalán ? Nem 

lehetetlen.
Az történt, hogy még három nappal ezelőtt 

gróf Tisza István Írásban nyújtotta át a kormány- 
elnöknek azokat a módosítási indítványokat, melyek­
nek a megvalósítását kívánja egyrészt ö, más­
részt az atyja, Tisza Kálmán. Az irat meglehető­
sen terjedelmes, és a mint mondják, Széli Kál­
mán meg is volt lepve nagyon, mikor az iiá.-t 
atveite, mert ha el is volt készülve rá, hogy 
Tiszáék módosításokkal fognak elóáilaui, hiszen 
gróf Tisza István már hetekkel ezelőtt is jelezte, 
hogy módosítási indítványodat fog tenni, de 
nem hitte, hogy ilyen sok módosítást propo­
náljanak.

A miniszterelnök az Írás átvételekor természe­
tesen neu. mondhatott véleményt és azt letelte,

hogy az előterjesztést áttanulmányozza é- ma - 
nap, szerdán, lógja közölni nézeteit gróf '! i?/a 
Istvánnal. A szerda délutánra megáilaniiott talál­
kozás azonban nem történhetett meg, egyre-zt a 
miniszteri konferenczia, másrészt a Ludovika- 
akadémia ünnepe miatt.

A kormányelnök tehát csütörtökre halasztotta 
a megbeszélést. Ámde akkor meg gróf Tiszának 
halaszthatatlan ügyekben a birtokára kellett 
utaznia. Már azt is beszélték, hogy gróf Tisza 
István voltaképen csak azért utazott c-i, mert nem 
akar részt venni a kormánypárt holnapi értekez­
letén és mert nem akar az ügyben atyjával tar­
tani, mikor ma távirat érkezett Tisza Istvántól, 
melyben tudatja a miniszterelnökkel is, barátai­
val is, hogy holnapra okvetlenül itt lesz megint 
a fővárosban. Ez tehát világosan ellene szól 
annak a föltevésnek, hogy Tisza Kálmán és ;.i 
ne haladnának a dologban egy utón. Ennek kü­
lönben is ellene szólt már maga az a körülmény 
is, hogy gróf Tisza István a maga előterjesztései­
vel együtt nyújtotta át Széli Kálmánnak atyja 
módosítási propoziczióit.

Ezeket a propozicziókat egész terjedelmükben 
a kormányelnökön kívül még csak Horáns-ly 
Nándor ismeri, a ki a legutóbbi napokban több­
ször konferált úgy a miniszterelnökkel, mint i'isz.t 
Kálmánnal. Mondják, hogy valami lőzben járási 
megbízása is volt Széli Kálmántól, de ez nem 
valószínű, mert ha Tisza és Sz‘V hizt n viszem ■ 
nem is valami barátságos, de azért a miniszter­
elnök mindenesetre személyesen tárgyalhatott volna 
Tisza Kálmánnal a dologban.

Ha mindeddig nem kereste a Tisza Kálmánnal 
való érintkezést, úgy ennek a kormánypárt tar­
jainak a felfogása szerint két oka is lehet. Az 
egyik az, hogy he akarja várni Tisza István 
visszaérkezését. A másik meg az, hegy nem 
mer a dologban cselekedni, hanem azon tűii 
a fejét, hogy mint juthatna át szerencsé­
sen Scylla és Charibdis, a „régiek“ és az 
„»jak* közt úgy, hogy az ő kis bárkája bele no 
Oltódjék egyikbe se. Ez az esemény ugyanis egy­
szerre nagyon k'o'l-sitette megint az ellentétek-f 
Tiszait: is Apponyiék lost. A volt nemzeti párt a 
.generális“ eljárását úgy magyarázza, hogy az, 
megint nem egyéb, mint velük szemben vai > 
állásfoglalás, ük lévén azok, a kik a paktum 
idején az összeférhetlenségi törvény revízióját ki­
kötötték, nagy részben e föltételük ellogadásatól 
téve függővé azt is, hogy belépjenek-e a kor­
mánypártba, vagy se.

Magyarázzák Tisza Kálmán eljárását úgy is. 
lioav az állásfoglalás az agrárizmnsttirekvsei t'l 
melyeket Tisza sohase nézett jó szemmel. Me:-. 
— mint mondják — az öreg Tisza az inkomp - 
tibilitási törvény egész revíziójában nem l.n 
egyebet, mint az agrárius törekvések megvalósu­
lásának elősegítését. És mert e törekvéseket per- 
horreskúlja, a miből sohase csinált titkol, termé­
szetszerűleg nem láthatja szívesen a revíziót sem 
abban a formában, melyet a bizottsági tanácsko­
zások eredményeztek.

A katonaéletből.
Irta: Száez József.

Elcsendesült minden a kaszárnyában. Kiiencz
óra elmúlt, elfúlták a takarodó!. Valahány trom- 
bitás Tan az ezredben: mind fújta, valahány dobos 
van: mind verte.

Erről tudjak meg a városban, hogy főhadnagy 
ur Kaszovics kaszámya-inspekcziót tart. Csak ó 
szokta az ezred valamennyi trombitásával, vala­
mennyi dobosával a takarodó! fuvatni, veretni.

Az esti takarodó után egyszerre kialusznak a 
legénységi szobákban a petróleumlámpák. Kom­
mandó szóra fújjak el a szobainspekeziósok. .leit 
a lámpagyujtas, lámpaelíujás és tisztítás: a 
szobaordinancz kötelessége, ó felel érte, ha két 
perezezel később alszik ki kiiencz óra után es o 
lakói érte, ha kapitány ur Komorovcsak egy mak- 
szemnyi füstöt felfedez az üvegén.

Sok minden okosságot és bolondságot lehet 
elkövetni kommandó szóra: de aludni meg se 
lehet. Hiába parancsol pont kiiencz órára almot 
a szemekre a reglama: az álomnak csak nem tud 
parancsolni. Szombat este van, holnap vasarnap 
reggel, nincs se kirukkolás, se reggeli testgya oi 
lat. A rendesnél másfél órával lehet többet aludni,
= tán ez az oka, hogy nem álmosak a legények. 
Nyugtalanul hánykolódnak az ágyakban, nem tud­
nak aludni.

Tanulni nincs kedvük. A tiszt urak neveit mar 
ugv, a hogy, megtanulták, németül is tudnak mar 
j ól-rosszul 7 ki húszig, ki barnamezig olvasni. Mit 
csinálnák hát most az éjjeli sötétben ?

Ilyenkor mesét hallgat a katona. Egy mesél, a 
többi pedig áhítattal hallgatja. A mesemondó, 
vagv a hogyan ők mondjak: az istoriás, kaplai 
ur G remiss a századnál. Becsületes asztaloslegeny 
otthon s a jó isten a megmondhatója, hol szedett 
magába annyi teméntelen sok mesét. Most a 
harmadik esztendejét szolgaija s ez idő alatt el­
mondott már vagy ötszáz meset, de meg mi „

Most is a káplár ur kezd mesélni. Bendegúz 
magyar vezér fiáról, a daliás Elemérről, a 1 " ■
nevet szerezni indult el atyja udvarabo . u/-

ben találkozott Arimánnal, a lelketlen zöld vitéz­
zel s Ogluval. a kegyellen vörös vitézzel. Rette­
gett erős bajnok mind a kettő. A vitéz Elemér 
viadalra kél velük. Délben kezdődött a harcz s 
meg késő éjjel is csattoglak, villámloltak a kar­
dok. A környék lakosai a harezolu vitézek köré 
gyülekeztek "s térdepelve imádkoztak a magyar 
vitéz diadaláért. Isten meghallgatta imájukat, mert 
Elemér elébb Arimant győzte le, aztan Oglut tette 
harczképlelenné.

A legények áhítattal hallgatják az istóriást. 
Káplár ur Greguss azért mégis többször megsza­
kítja a mesét s elkialtja magát:

— Csont!
A katonák kórusban válaszolnak rá:
— Hús!
Ez arra való, hogy a mesemondó lássa: figye­

lemmel hallgatják-e szavait. Ezért kiáltja, hogy . 
csont, s ezért válaszolnak rá, hogy . hús. Miért 
igy, ennek okát ők se tudják adni. A melyik 
nem válaszol, azt bizonyosan elnyomta a buzgu- 
ság. Hogy ez a szerencsétlen se alszik el többet 
mesemondás közben: az egészen bizonyos. Az 
összehajtott köpönyeggel ébresztik fel, vagy pedig 
csillagot rugatnak vele.

A mese jó altató szer. Jól aiszik utána a ka­
tona is. Pár perez alatt mély alomban van az 
egész század s ezeríéle horkolása kihaliatszik a 
folyosóra, a hol az inspekeziós altiszt unalmában 
azt találgatta: melyik, kinek a horkolása. Olykor 
kihaliatszik egy-egy ijedt kiáltás is.

— Ilus!
A ki kiáltotta, az felriadt álmából s hirtelené- 

ben azt gondolta, hogy mese közben aludt cl.
Vasárnap reggel tisztán, ragyogóan kapitány ur 

Komorovcsak elé áll a félszázad. kimaradás! en­
gedélyt kér a kapitány úrtól, ki éjiéiig, ki ejtel 
utánig. Hajnalig egy se kér, mert jól tudja, hogy 
ekkor engedély helyett áristomot kap a kapi­
tány úrtól.

Komorovcsak mindeniket megkérdi :
I — Van-e szeretőd ?

Ha a katona azt válaszolja, hogy nincsen, nem 
kap engedélyt a kimaradásra, csak éjjeli tizenegy 
óráig. Mutatásra, kocsmázásra elég ennyi idő is.

Ha pedig azt válaszolja, hogy igenis van szere­
tője, akkor ce kap tovább engedélyt tizenegy 
óránál. A kapitány urna!: az az elve, hogy meg 
éjfél előtt lefeküdjön a katona, különben másnap 
rosszul végzi a gyakorlatokat. Ezért kell tizenegy 
órára minden emberének a kaszárnyában lenni.

Mielőtt a rapport szétosztana, u kapitány ur 
teljes komolysággal meginti őket, hogy a város­
ban tisztességesen, katonákhoz méltóan viselked 
jenek. A korcsmában ne verekedjenek, vagy ha 
már verekesznek, jól vigyázzanak, hogy ki ne 
kapjanak. Megverve vissza ne térjen a századá­
hoz egy se, mert ezt ó a saját két kezével üli 
agyon.

A legények szólfogadnak a kapitány urnák. 
Nem abban, hogy nem verekesznek, hanem 
abban, hogy nem hagyják magukat megverni. Ha 
télliter bort (elöntött: senkitől nem ijed meg 
a magyal’ katona. Ne is menjen ilyenkor a korcsma 
tájékara se horvát, se muszka, vagy ha már oda­
megy, meghúzza magát, mert megmutatják a 
magyar legények, ki a legény a csárdában.

Hiába keresi aztán másnap polgári hatóság, 
rendőrség: ki volt a korcsmái virtuskodó. No 
hiszen jó helyen keresi. Ha ítélet napig mindig 
keresi: még se találja meg. Mert az egész szazad 
megesküszik, hogy pontban kiiencz órakor min­
denki otthon volt. Őrmester ur Sólyom pedig 
még le is vezeti az egész századot az udvarra : 
keressék ki, mutassák meg, melyik volt hat a 
korcsmái vitéz. Ezt ugyan meg nem tataija senki. 
Őrmester ur Sólyom maga gondoskodott róla, 
hogy meg ne találják. Leküldötte a század kony­
hájába : segítsen krumplit hámozni a szaká­
csoknak.

Fél-e a büntetéstől a katona ?
Ez attól függ, hogy milyen a büntetése.
Az öreg katona azt tartja, hogy akkor piheni 

ki magát legjobban, mikor áristomban van. Es 
éppen ezért cseppet se bánna, ha hét napból hat 
napot ottan kellene eltöltenie. Csak vasárnapon 
engedjék ki: hétfőre beül újra szívesen.

És nagy igaza van az öreg katonának. A mig 
áristomban van: nem rukkol, gyakorlatokat nem 
végez, s vizitre se áll. Enni-inni kap, s ha nem 
kap, könnyen segít rajta, hogy ne éhezzen, ne

szomjazzon. Jó az isten, jót ad: segítenek rajta a 
pzimborak Becsempésznek annyi t ipli, italt, hogy 
akar az áristomos várta is jólakhat belőle. Hogy 
ne unja magát, olvasmányt lopnak be, hogy 
élvezete is legyen, pipát, dohányt i: csempésznek 
Le hozzá.

Mielőtt Aristomba viszik a katonát, őrmester ur 
Sólyom gondosan megvizsgálja. Mert pénzt, pipát, 
dohányt, kenverct vagy inas riete dolgot nem 
szabad magánál tartogatnia. Kést, tüt, gyulát, 
pipaszurkálút s más ilyen gyilkos szerszámot mind 
elszed tőle, nehogy kárt tehessen magában. Ki­
szedi még a nadragszijját is. nehogy olyasmié 
bolondság jusson eszébe, hogy fulkősse magát 
vele az ái istom ajtajának sarkara.

Hogy ezt egy se teszi meg: azzal tisztában van 
őrmester ur Súlyom. De igy parancsolja a 
reglama, melynek parancsait teljesíteni kell.

Az áridom tulajdonképen nagyobb fajta szoba 
Szék nélkül, ágy nélkül. Összes bútorzata az úgy­
nevezett prieset. Ezen pihen, ezen alszik u ka­
tona. Tulajdonképen nem más, mint egy méter 
magas deszkapódium, mely a fal melleit két- 
haroin méter hosszúságban, másfél méter szeles­
ségben húzódik. Agynak, pihenőhelynek pogányul 
kemény. Tisztes polgárember, ha télórut pihenne 
rajta: három hétre összetörné csontjait. Do feje­
delmi nyugvóhely katonának. Feje ala dugja sap­
káját, blúzát, magára teríti fehér pokróczat, s úgy 
pihen a kőkemény pricscsen, hogy akár ágyút 
is sütögethetnek a füle mellett. Mégse ébred fel.

Ezt a büntetést szereli a katona. Nem is te­
kinti büntetésnek, hanem inkább pihenőnek. Rend­
szerint nem egyedül van az áristomban, nyolezan, 
tizen vannak még mellette. Ezeket „szenvedőké­
nek mondja a katona. A hol pedig ennyi katona 
van együtt: ott szó nem lehet unalomtól. El- 
évelődnek, eldévajkodnak. Mikor pedig érzik, hogy 
kapitány ur Komorovcsak nincs a kaszárnya tájé­
kán, nótára is gyújtanak:

Áristomban ráfeküdtem a jiricscsre,
Kád gondoltam szivem egyeücn tincse.
Hogyha majd leimosogatni estére:
Hiába vársz maradék-pecsenyére!

A büntetésnek többi fajtáját már nem szereti a 
katona. Azt, ha az áristom vassal és böjttel szi

go látva vau, még csak elviseli, de a koszorny.i- 
aristómot sehogvse tudja elviselni. A kikötést 1 
pedig1 úgy fél, mint az akasztóiul u.

A legenyhébb büntetés tulajdonképen a kn- 
szainya-arielum ■■■ nu-gis irtúzis • a kaíon.. 
Be sincs csukva avistomba, meg se un lief a v. - 
rosba, de meg az utczáru se. Folyton a kas: ir­
mában kell tartózkodnia. Ez a tilalom termes; - 
tcsen nem vonatkozik az execzivozasra, a kiruk- 
kolásra, a várluszolguiatra. Ezt csakúgy teljesn:, 
mint a többi katona.

Nagy dolog a kaszárnya- íistom. Különös, a 
annak, a kinek szeretője van. Az pedig nem 
katona, a kinek nines. A legtöbb nem is áli. i 
meg, hogy egy hétnél tovább ki ne menjen. Ki­
megy. ha mindjárt vasba vereti is Komorovcsak 
kapitány. Jól tudja ezt a kapitány ur, ezért es - 
lógatja olyan gyakran a kaszárnya-áristomot

Csakhogy túl jár a katona a kapitány ur c 
is. Nappal nem távozik a kaszárnyából. Ez kés 
veszedelem volna. Különösen olyankor, mikor ! - 
hadnagy ur Kaszovits tart kaszárnya-inspekfcziő:. 
Rettenetes unalmas szolgálat, s a főhadnagy ur 
unalmában nem tud okosabbat tenni, mint órán­
ként hetvenhétszer maga elé trombitáltatja a ka- 
szúmya-aristomosokat. Jaj annak, a ki ekkor 
nincs a kaszárnyában. A kapitány ur bizonyosan 
kikútteti, s még egy hónapi kaszárnya-áristomot 
is sóz a nyakába.

Türelemmel bevárja, mig elfujjak e=te a taka­
ródót. Ezentúl már nem hivatja a kaszárnya- 
inspekeziós az áristomosokat. Ekkor szépen be­
fekteti ágyába összehajtott köpönyegét, béták... . 
gondosan, hogy úgy lassúk, mintha csakugyan 
ember feküdne benne. Ezt azért teszi, hogy ha az. 
inspekeziós liszt véletlenül (elnézne a legénységi 
szobákba, ne vegye olyan könnyen észre, hory 
ki hiányzik. Mikor ezzel rendbejött, csendesen el­
illan valamelyik mellékkapun. Mert ezek kő,. .. 
egy véletlcnségböl rendesen nyitva szokott ma­
radni. De ha szokás ellenére mégis mind csuk. . 
volna, úgy tatai még elég kijárói vagy valamely k: 
ablakon, vagy a kerítésen at.

Ezt a methodust követik a kaszárnya-úristen. - 
önkéntesek is. Ezt követte egy önkéntes-társ..

már igen csekély 
mennyiségben igen 
alkalmas adalék a

mindennapi tápszer kiegészítéséhez.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...... . . jfatlerc korú pyermeknéí valamint feinattnél

y “V?:„Dr. HOMMEL“-félehaematogent kérni! Ezer és ezer bel- és külföldi orvos legmelegebben ajánlja!
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És Széli Kálmánra nézve tehát a helyzet fölötte 
kényes. Ha enged a Tisza Kálmán kívánságainak, 
attól kell tartania, hogy feleudulnak ellene a volt 
nemzeti pártiak, a kik úgyis csalódottaknak érzik 
magukat azokban a várakozásokban, melyeket a 
kormánypártba való belépésükhöz fűztek és a kik 
úgyis azon a véleményen vannak, hogy azért nem 
tudtak eddig érvényesülni, mert Tiszáék folyton 
ellenük törtek. Ha pedig mereven visszautasítja 
Tiszáék propoziczióit, attól kell tartania, hogy 
Tisza Kálmán és hívei tényleg ki találnak lépni 
a pártból, a mi nem csak a párt belső életére 
volna nagy kihatással, nemcsak a közvéleményben 
okozna naei mozgást most, a választások előtt,

de külőr i 
udvamn 
lyal bir. 

Tisza K

nagy hatással lehetne fölfelé, az 
Tisza még mindig nagy súly-

bánnak a lapunkban megjelent levele 
bármilyen komplikált stílusban van is tartva, de 
azért félre nem érthető. Megvan benne a vagy- 
vagy. Vagy elfogadja Széli Kálmán a módosításo­
kat, vagy ellene szavaz Tisza a harmadszor való 
olvasásnál a javaslatnak és akkor a további kon- 

zekvencziákat is levonja.
És Széli Kálmánt most nyilván az a kérdés 

bántja, hogy kik lennének még azok, a kik 
Tiszával együtt tartanénak. Azt nagyon jól tudja 
a kormányelnök, hogy az összeférhetlenségi javas­
lat ellen a kominypartban nagy az ellenszenv, 
minthogy a javaslat egyes rendelkezései igen sok 
embert érintenek. Tudott erről az ellenszenvről 
mindjárt, mikor a revízió dolgában megindult a 
munka és ép azért jelentette is ki akkor, hogy 
nem csinál a dologból párlkérdést. Azóta 
mást gondolt. Megtudta, hogy sokan vannak, a 
kik úgy vélekednek, hogy ö a revíziót voltakepen 
nem is veszi komolyan és tulajdonképen azt sze­
retné, ha az egész javaslatot leszavaznák. És épen 
azt demonstrálandó, hogy igenis komolyan veszi 
a revízió ügyét, váratlanul arra határozta el ma­
gát rövid idő előtt, hogy mégis csak fölveti énnél 
az ügynél a pártkérdést. Ezáltal tehat elesik az a 
lehetőség, hogy a kormánypárt tagjainak egy 
része a javaslat ellen szavazhasson és esetleg meg 

is buktathassa azt.
A mikor tudomásra jutott, hogy a kormány el­

nök pártkérdésnek fogja kijelenteni az inkompa­
tibilitási revízió elfogadásai, vagy el nem fogadá­
sát, csak fokozódott a nagyfokú elégedetlenség és 
a mi a kormánypártban csak lappangó tűz voll ed­
dig, azt egyszerre lángra lobbantotta Ti-za 
Kálmán állásfoglalása, és a mi csak rejtett, 
visszafojtott forrongás volt, az egyszerre nyíltan 
kitört hatása alatt a Tisza Kálmán levelének. Az 
a néhány sor, melyet a szabadelvű párt megte­
remtője megirt, egyszerre energiát adott a hát­
rább fellépésre azoknak, a kik eddig csak zúgo­
lódtak, csak elégedetlenkedtek, de a kik cselek­
vésre alkalmas vezér híján nem merték magukat 
elhatározni. Most, a mikor tisztában vannak vele, 
hogy a ,generális* mint vélekedik, most, a mikor 
pozitive tudják, hogy Tisza Kálmán mennybe 

ellenzi a javaslatot, ők is határozottabb módon 
mutatják ki, mennyire ellenszenvesnek a 

vízióval.
Igen sokan vannak tehát, a kik együtt éreznek 

Tiszával, helyesebben, a kiknek az érzését fejez 
ki Tisza Kálmán magatartása. Csak az a kérdés 
még, hogy mindezek teljesen követni fognák-e 
Tiszát, ha ez holnap-holnapután ott hagyná 
Lloyd-klub fényesen berendezett termeit.

Minthogy báró Podmaniczky Frigyes pártelnök 
külőn-külőn meghívta a kormánypárt tagjait a 
holnap este tartandó értekezletre, kifejezvén a 
meghívásban, hogy azt a miniszterelnök kívánsága 
szerint intézi a tagokhoz, már ma is igen sok 
képviselő volt a szabadelvű pártkörben, a hol 
természetesen csaknem kizárólag Tisza Kálmán 
leveléről és a várható eseményekről folyt a szó

Csaknem egyhangú volt az a nézet, hogy a 
kormánypárt e pillanatban oly krízis előtt áll, a 
milyen még sohase fenyegette a fúzió óta és hogy 
szinte kiszámíthatatlan, mily események következ­
hetnek be.

Némelyek úgy vélik, hogy SzéU Kálmán bizo­
nyos konczessziókat fog tenni Tiszaéknak, ha nem 
is fogadja el egészen a propozicziókat és azt re­
méli, hogy az utolsó perczben aztán Tisza Kálmán 
mégis csak meg fogja gondolni magát. Ámde su- 
lyosbbitja a helyzetet, hogy a volt nemzeti pár­
tiak minden módosítást ellenezni akarnak. Ter­
mészetes. Nekik nem volna kellemetlen, ha a 
Tisza-csoport tényleg kiválnék és egészen áten­
gedné számukra a teret. Azonkívül súlyosítja a 
helyzetet Széli Kálmánra és a békés kiegyenlítés 
lehetőségére nézve az is, hogy Tiszáék propozi- 
cziói közt állítólag vannak olyanok is. melyeket a 
kormányelnök semmikép se tart elfogadhatóknak, 
de a melyekhez Tisza Kálmán leginkább ragasz­
kodik. Nevezetesen egy pont, mely ki akarja 
mondani, hogy azok, a kik nyilvános árlejtés után, 
zárt levélben beadott ajánlat utján nyernek el va­
lami állami szállítást ipari munkára nézve, ne 
váljanak inkompatibilisekké.

Ha kenyértörésre kerülne a dolog, a kormány­
párt véleménye szerint 15—HO képviselő válnék 
ki Tiszával együtt. Van több is, a ki érzésben 
egy vele, de ezek alkalmasint megmaradnak a 
partban, hogy a -választások előtt ne tegyék 
koczkára a mandátumot, melynek újból való 
megszerzésénél számilaniok kell a miniszterelnök 
támogatására és azokra a hatalmi eszközökre, 
melyeknek köszöni a kormánypárt a legtöbb ke­
rületét.

Mindeneseire a legfeszüllebb várakozással néz­
nek a holnapi konferenczia elébe, mert meglehet, 
hogy már holnap eldől az ügy és már holnap 
beáll egy olyan esemény politikai életünkben, 
melynek hordereje kétségtelenül igen jelentékeny 
lehet.

get,

tiszt­ig. Jókedvű, eleven fiatalember, most derék 
viselője a pénzügyminisztériumnak.

Katona-korában sehogy se tudta betartani a 
reglamát. Hol egyik, hol másik intézkedésével 
került ellentétbe, kapitány ur Koinorovcsak pedig 
mindannyiszor becsukta. Úgy hogy mire letelt az 
esztendő, a saját számadása szerint háromszáz 
hatvan napból kétszazhatvanat kaszárnya-áris- 
tomban töltött el.

De azért éjjel mindig a városban volt a mi 
önkéntes kollegánk. Egyszer aztan rajtavesztett.

Vacsorázni ment az egyik vendéglőbe. Gon­
dolta : egy kicsit kimulatja magát. A mint be­
lépett a vendéglő ajtaján, majdnem sóbálvanynya 
meredt. Ott ült az egyik asztalnál Komorovcsak 
kapitány. Gyorsan vissza akart fordulni, de a 
kapitány már észrevette. Intett neki. hogy csak 
menjen be. Jól megvacsorazott az önkéntes s a 
kapitány, s még nehány üveg bort is eliogyasz- 
tottak. A kapitány ur jókedvűen beszélgetett, de 
azt a világért nem kérdezte, hogyan került ki az 
áristomos önkéntes a kaszárnyából. Az önkéntes 
megnyugodott, különösen pedig akkor, mikor 
kézfogással veit tőle uucsut a kapitány. Azt hitte, 
szándékosan nem beszélt vele az áristomról.

Igaza volt. Szándékosan nem beszélt róla. De 
annál többet beszélt másnap reggel. Rapportra 
hivatta s mindennek lehordotta :

— Hol járt maga az éjjel ? Úgy látom az ar­
czárói, hogy lumpolt a varosban. No majd nyúj­
tok én magának alkalmat arra, hogy még sokáig 
lumpolhasson. Tudom megemlegeti, mikor szegte 
meg a kaszárnya-aristomot. .

Szegény fiú ma is emlegeti. Mikor kitelt az 
esztendő, minden önkéntest haza eresztettek, 
csak neki kellett még egy esztendőre vissza­
maradni.

De bizony a második esztendőben sem javult 
meg. Még sokkal több baj volt vele, mint az első 
esztendőben. Be is volt csukva szakadatlanul. 
Hol kaszárnya-aristomba, hol egyes aristomba. 
Mikor pedig kitelt a második esztendeje is, még 
kapitány ur Komorovcsak adott halát az istennek, 
hogy megszabadult az önkéntestől.

Bucsuzáskor kezet logott vele s igy szólott 
hozzá :

— Kedves barátom, ön tudja, meggyőződött 
róla, hogy mennyire szeretem, hiszen garmziót 
érdemlett volna. Ne feledje el soha, milyen jo 
¥olt önhöz Komorovcsak kapitány.

A horvát kiegyezés.
— Az Egyetértés tudósítójától —

Budapesten most tanácskoznak Magyarország 
és Horvátország reguikoláris bizottságai. Tanács­
koznak a pénzügyi egyezményen, mely 1897-ben 
járt le és a meivet azóta minden évben provi 
zórius módon újítottak meg. Arról van szó, hogy 
ez az egyezmény újabb 10 évre meghosszab 

bittassék.
Hogy olvasóinknak tiszta képet adhassunk i 

horvátországi hangulatról, egyik munkatársunk 
beszélgetést folytatott dr. Frank Józseffel, a hor- 
vát bizottság tagjával, a ki a reguikoláris bizott­
ság egyetlen ellenzéki tagja.

— Mint vélekednek Horvátországban a Ma 
gyarországhoz való pénzügyi viszony fölött? — 
kérdezte tudósítónk.
Dr. Frank-. A tekintetben két politikai áramlat 

van : a kormánypárté és azé az ellenzéké, mely 
e kérdésben egy. A kormánypárt óvatosan kitér a 
pénzügyi egyezmény minden megváltoztatása elől, 
hogv súrlódásra ne adjon okot. Az ellenzők Hor­
vátország pénzügyi önállóságát kívánja iiarom 
ressortban : a kereskedelem, pénzügy és lőldmi- 
velés tekintetében, úgy a törvény hozás, mint a 
végrehajtás dolgában. De vegye kérem tudomá­
sul, hogv nem vagyok feljogosítva arra, hogy a 
horvát ellenzékek nevében beszéljek, mert nem 
vagyok vezér és csak a tényleg meglevő törek­
véseknek adok kifejezést az ön informacziójara.

Kérdés: Minthogy a horvát kormánvpárt, 
mely nagy több-égben van a lartomanygy ülé­
sen, nem óhajtja a Magyarországgal való súrló­
dásokat és meg van elégedve a kiegyezés lönn- 
álló elveivel, bizonyára igy gondolkozik a horvát 
né a többsége is. Minek hat az újabb súrlódások 
és bonyodalmak? Nem ajanlatosabb-e a két 
nemzet harmóniája ?
Dr. Frank : A kormánypárt nálunk is csak 

annvira kifejezője a nép érzéseinek és törekvései­
nek, mint önöknél. Csakhogy nálunk még az is a 
különbség, hogy a nepnek csupán 2‘/,%-je bir 
választói joggal. A mi pedig a súrlódásokat illeti, 
úgy ezek a meglevő kiegyezési hatarozmaoyokból 

származnak.
Kérdés : De hát kivánják-e a horvátok, hogv 

megértsük egymást ?
Dr. Trank: Őszintén! Ez könnyen ki is volna 

vihető. A magyar nemzetnek csak az igazat kel­
lene megtudnia, a teljes igazat, bármily keserű is 
az. De ez a keserűség nem nemzetük ellen 
irányul, mert hiszen nem a nemzet hibás, hanem 
azok, a kik lélrevezetik. De még ezek is meg 
vannak tévesztve a látszat által, meg azáltal, hogy 
a helyzetet nem ismerik eléggé. Ha őszinte szót 
akar hallani és ha nem lat benne személyes élt, 

szívesen szólok!
— Kérem!
Dr. Frank: Hogy törekvéseink és gondolkozn­

unk tekintetében megismertessem önt az igaz­
sággal, czitálom azt, a mit több kiváló magyar 
államférfim jelenlétében a íegnikoláris deputácziók 
első közös tanácskozásán mondtam, motiválására 
annak az indítványnak, melyet tettem Horvátor­
szág szabadságának organizálása és biztosítása, 
valamint pénzügyi függetlensége dolgában. Azt 

mondtam:
«Hallgassák meg uraim, hogy az önök nagy Kossuth 

Lajosa emlékiratai 1. kötetének 164, oldalán egy leve­
lében ajánl önöknek melegen: «Horvátországra nézve 
ismered nézeteimet. Horvátország nem nemzetiség, ha­
nem nemzet. Hu Horvátország független akar 
lenni, mi beleegyezünk, lényegtelen föltételek mel­
lett». Aztán a 111. kötet 100. oldalán : «Felhatalmaztam 
Ludvigot, hogy ue csak az én nevemben, hanem egész 
nemzetünk nevében biztosítsa a komátokat, 
hogy a magyar nemzet őket testvérnemzetnek, 
Regnum sacrumnak tekinti, úgy, hogy nekik úgy 
biztosittass- k nemzetiségük, nemzeti létük és adminisz­
tratív autonómiájuk, a hogy ők maguk akarjak 
Valósítsak meg a nagy hazafinak ezt a rendelkezését. Ö 
tette le mai nagyságuk alapkövet. Valósítsák meg Hor­
vátországra vonatkozó szavait, melyek a legnagyobb 

, bazaíisagrót és a böleseségröl tanúskodnak. Akkor Hor­

vátország tettekben, tényekben megint olyan lesz önökre 
nézve, mint 250 év előtt, a mikor a horvátok siettek 
együtt küzdeni a magyarokkal, mondván: «A ti szabad­
ságtok a mi szabadságunk is! Védjük meg együtt 1» Ez 
értelemben tettem meg én indítványomat. Megtettem a 
szabadság és hazafiság szellemében. Es a szellemében 
az önök nagy hazafiának. Vezesse önöket is ez a szel­
lem 1 Ez törje szét a gyalázat undok bilincseit 1 Ez ál­
lítsa helyre az összhangot a két nemzet közt, a két nem­
zet üdvére !»

Ezeket a szavaimat hallotta pártjuk elnöke, 
Kossuth ur is, a ki atyja emlékét mindenekfólőtt 
tiszteli. Azt is látta, hogy könyv nélkül czitállam 
atyja és kiváló magyar államférfiak szavait, a mit 
azért említek, mert ebből is láthatja, hogy mi 
tényleg iparkodunk a magyar viszonyokat jól 
megismerni, a mi vice versa, fájdalom, nincs meg«
Hogy Magyarország legszélesebb köreinek alkal­
muk legyen tájékozódni a horvát pénzügyi kér­
désről, az én különvéleményemet lefordították 
magyarra. Persze, nem kezeskedem érte, hogy a 
fordítás jó-e, a mit mentsen az, hogy a fordítás 
és kinyomatás Zágrában történt. Majd megkül­
döm minden szerkesztőségnek és parlamenti 

tagnak.
Hogy teljesen megérthessük egymást, Magyar 

országnak nem szabad tűrnie, hogy Horvátország­
gal olyanok történjenek a magyar nemzet nevé­
ben, a miket nem szeretne, ha magan történné 
nek meg. Egyik legnagyobb magyar államférfim 
azt mondta Ausztriával szemben 1900 január 12 én 

tartott nagy beszédében
«Semmi esetre se fogadnék el oly politikai szövetsé- 

melyben bennünket a politikai szövetségért gazda­
sági előnyökkel akarnának megfizetni. Ez mindenesetre 
függőséget jelentene, meiy a másik részt méltatlan sze­
repre Ítélné.»

Lássa, minden szó, minden mondat teljesen 
ráillik Horvátországnak Magyarországhoz való vi­
szonyára. A kiegyezés 13. §-ában expressis verbis 
van kodifikálva, hogy Magyarország a politikai 
szövetségért megfizeti Horvátországot. Ez a szö­
vetség béklyóba veri Horvátországot és mél­
tatlan szerepre ítéli. Ez a szövetség egyre 
növeli Magyarországnak Horvátországgal szem­
ben való igényeit, a leghallatlanabb sérelme­
ket szüli, megsérti a horvát nemzet leg­
szentebb érzelmeit, és a mit Szilágyi Dezső tata 
loan látott előre, lehetetlenné teszi a nyomás to­
vábbi elviselését, noha egy Magyarország és Hor­
vátország közt való további becsületes szövetség 
teljesen indokolva van.

Egy másik magyar államfévíiu pedig azt mondta 

az 1897. tárgyalásoknál:
«Ha ajándékot fogadnánk el Ausztriától, ez tartó 

manynya sülvesztené le Magyarországot, melyet az ural 
kodó aliam vagy kitartana, vagy kizsákmányolna.»

így hát Magyarország visszautasította, hogy ki­
tartsak, vagy kizsákmányoljuk. A kitartotlsagot 
mint erkölcstelenséget, a kizsákmányolást mint 
bűnös organizueziót. Ez méltó is egy nemes nem­
zethez. De a magyar regnikolaris bizottság azt 
allitja renuncziumaban, hogy Magyarország 1888- 
tól 1897-ig 33 692.000 irtot fizetett Horvátor­
szágért. Hanem én mondhatom, hogy a ieszamo 
lakban, melyet a legtöbb számvevőszék állított 
össze és a melyet a törvényhozás vizsgált telük 
1869-től 1897-ig összesen 226,894 000 korona 
vau kimutatva mint olyan, melyet Magyarország 
a magúéból fizetett Horvátországért.

De senkise fáradozik önöknél azon, hogy ezt 
az ajándékot komolyan vizsgálja. Csak néhány 
adatot akarok felhozni. Átlag ez az ajándék évi 
9 millió koronára rúg. Minthogy Horvátország 
autonómiája e periódusban atlag 12 millió koro­
nát igenyelt, úgy Magyarorszag a horvát autonó­
mia háromnegyed részeitek költségeit viselné. Hi­
heti ezt ? Bizonyara nem! És bizonyos magyar 
körök végié röstelik ezt hinni és ebből állandóan 
inzultusokat vágnák oda Horvátországhoz.

Ugyanabban az időben Horvátországnak hiva­
talos kimutatások szerint 1,100.000 korona nyil­
vános bevétele volt. A leszámolás szerint úgyne­
vezett közös ügyekre, melyek többnyire Magyar- 
ország Sdjal ügyet, 600,000.000 koronái fizetett ki 
Magyarorszagoak. És még azt mondjak, hogy 
Horvátországot Magyarorszag tartja ki! Hat nem 
tiszta őrültek haza ez ? Az egész onnan ered, 
hogy Horvátország úgynevezett közös kiadásait 
nem a valósaguk szerint, hanem egy formula, egy 
kulcs szerint szántójuk.

Ha Magyarországon iparkodnának kiszámítani, 
hogy Horvátországban tényleg mennyire rúgnak a 
közigazgatási kiadások, nem pedig kulcs szerint 
számítanák ezt, tia különösen azt is számításba 
vennék, hogy Horvátország mennyit invesztált, 
rögtön meggyőződnének, hogy minőén, a mon­
archia közös kiadásaira való kvótát beleszamitva, 
nem rúg annyira, mint a mennyit húz Magyaror­
szag Horvátországtól mint közbevételt. De ha egy­
részt Magyarorszag a kiadásait jelentékenyen emeli 
és bennünket egy kulcs szerint terhei meg, más­
részt pedig, mint a hogy szintén megtörténik. 
Horvátország jelentékeny bevételeit a törvény- 
hozás utján úgy vonja el, hogy azok magyar te­
rületen fizettetnek be és mint magyar bevételez 
kezeltetnek, akkor könnyű a mi országunkat 
passzívnak és kitartotlnak teltüntetni. Hiszen igy 
a ieggazdabb ország is passzívnak tűnnék föl. Az 
említett bevételeket és kiadásokat két különvéle­
ményemben pontosan kimutattam és a magyar 
sajló ió szolgálatot tenne az ügynek, ha e két 
különvéleményt közölné. Mig ez meg nem törté­
nik, addig a dolog homályban marad, tovább tar­
tanak a vádak és invektivak a hálátlan Horvát­
országgal szemben, gyűlöletet, ellenségeskedést 
szítanak és valóban, ezáltal Magyarország tekin­
télye is csorbát szenved. Az emoeii psyche pedig 
állandóan nem nyomható el és igy a horvát nép 
lelke is liszteletet követel becsület és jog, szabad 
?ág és lét számára, a mint hogy meggyőződésen 
szerint e népiélek felháborodva zúdulna löl, li.. 
arra a meggyőződésre jutna, hogy az ó nevében 
oly soka oly nagy igazságtalanságok történtei

Most a két bizottság azon alkuszik, hogy Hor­
vátország a bevételeiből valamivel többet vagy 
kevesebbet kapjon-e. Ily kiegyezési a horvát nép 
nem tud megérteni. Ez tisztán adminisztratív kér­
dés. Nemzetünk azt akarja, hogy az enyém-tied 
szabályoztassék. Semmit, abszolúte semmit se 
követel Magyarországtól, csak azt, hogy a magáét 
hagyják meg, követeli a szabadságát, független­
ségét és e czélra pénzügyi függetlenségét. Ez nem 
jelentené a szövetség eltépését, mint a hogy ezt 
el akarják hitetni, hanem oly uj organizációt, 
mely a szövetséget csak megerősítené, szilár­

dabbá tenné.
Igazi államférfiak nem térnek ki a fontos allamt 

problémák megoldása elől, hanem számolnák a 
jövővel, minden eshetőséggel, mert az uj század 
uj politika útját nyitja meg. Legyen ez a politika 
Magyarország és Horvátország szabadságának 
és függetlenségének szentelze, de ne legyen meg­
semmisítő hadjárat. Ez íz én álláspontom a 
regnikolaris deputáczióban is.

A magyar közönség ebből megalkothatja 
maga véleményét a horvát ellenzék álláspontjáról. 
Olvasóink ismerik az Egyetértés álláspontját is, a 
mely bizony nem egyezik mindenben a honia­
tokéval. De helyénvalónak találtuk dr. Frank 
véleményének a közlését; a kölcsönös eszmecsere 
csak elősegíti a kölcsönös megértést.

A magyar-horvát regnikolárls bizottságok hatos al­
bizottsága ma délután 5 órakor ülést tartott, a melyen 
mindenekelőtt a Josipovícs titkos tanácsos, a horvát 
bizottság tagja által bemutatott elszámolásokat magyar 
részről alaposan megvitatták. Kimutattatolt ugyanis, 
hogy Magyarország és Horvátország úgynevezett auto­
nom kiadásainak összehasonlitasa teljesen leves alapon 
áll, mivel Horvátországnál csak a belügyi, vallásügyi és 
igazságügyi költségek vétettek számításba, holott Ma­
gyarországnál az összehasonlításba tüob, sok milliót ki­
tevő olyan tétel is bevonatott, a mely a megnevezett 
három tárcsával semmi összefüggésben sem áll. Ennél­
fogva az albizottság magyar tagjai megmaradnak azon 
álláspontjukon, a mely a pénzügyminiszter által bemu­
tatott próba leszámolásban számszerű kifejezést is nyert. 
Ezen alap fentartása mellett Széli Kaiman miniszterel­
nök azután egy javaslatot tett, a melyet a bizottság 
horvát tagjai ad referendum vettek. Az albizottság leg­
közelebbi ülése szerdán délután 5 órakor lesz s addig a 
horvát tagok a miniszterelnök javaslata felől nyilatkozni 
fognak ; csak ha horvát részről ezt a javaslatot elfo­
gadhatónak találják, akkor viszik azt a magyar országos 
bizottság plénuma elé.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése május 10-én.

I.
A képviselőház ma, kisebb-nagyobb vita után, 

több apróbb törvényjavaslatot fogadott el. Elfo­
gadta a magvar-horvát tengerhajós-társasággai 
kötött két rendbeli szerződést, továbbá az állam- 
vasúti beruházásokról intézkedő 1897: XXX. tör- 
vényezikk némi módosításáról szóló javaslatot. A vi- 
Iában vészt vettek : Major Ferencz, Itaikay 
László, Lulcáts Gyula, Pichler Győző, a kiknek 
kifogásaira Hegepiis Sándor miniszter és gróf 
Batthyány Tivadar adták meg a felvilágosítá­

sokat.
Az ülés végén a zárszámadási bizottság egy 

sereg jelentését vették, minden megjegyzés nélkül, 

tudomásul.
n.

Elnök: Tallinn Béla.
Jegyzők: Molnár Antal, Wyegre László, Lukats 

Gyula.
A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítés” után 
Elnök bemutatja a nem állami tanintézetek azon 

tanárainak, a kik az 1894: XXVII. t.-cz. 1. §-a által
államilag szervezeti országos nyugdíjintézet jogosult tag­
jai kérvényét vasúti kedvezményes jegyek elnyerése iránt.

Következik a napirend: a magyar-horvát tengeri 
qözhajóznsi részvénytársasággal kötött szer- 
zödés beczikkelyezéséröt a keresicedelernugyi mi­
niszter törvényjavaslata.

A 18 szakasznál.
Uajor Ferencz módosítást nyújt be az iránt, hogy 

a társaság a szabad hajózási csakis tulajdon hajóival
űzhesse. ... ...

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: Mmt 
hogy epen az üzletet bénítanak meg az által, ha eltil­
tanak a társulatnak azt, hogy bérelt hajót egyáltalán 
ne használjon, még szabadhajózásban se, kéri a szakasz 
változatlan f- ntartasát.

A ház a szakaszt eredeti szövegében fogadja el és a 
módosítást mellőzi.

A 19. szakasznál
Rátkay László nagyon rugalmasnak találja azt, 

hogy a társaság csak a tehetőség szerint alkalmazzon 
magyar honosokat. Határozott kötelezettséget kivao. (He­
lyeslés.) . .

Hegedű« Sándor kereskedelemügyi miniszter • A 
társulattal van egy megállapodás a kisebb kérdésekre 
ntzve és azok közt erre a pontra nézve is. A lehető­
séget nem lehetett a társaságtól megvonni, mert vannak 
körülmények, a mikor például gépészt vagy kapitányt 
sib. I pen abban a perczben, a mikor reá szükség van,

Mégis bunda a bunda!
— Síéit Kaimén és a klerikális diákok —

A debreeztni jogakadémia ifjúsága állást foglalt 
a budapesti egyetem klerikális ifjúsága ellen és 
tudvalevőleg elhatározta, hogy az idei diak-kon- 
gresszuson nem is fogja magat képviseltetni, mert 
az előjelek után nem lehet bizalma a kongresszus 
befolvasolatlan voltában és a mozgalmakat vezető 
párt függ ellenségében. A Budapesti Kupió, mely­
ről tudvalevő dolog, hogy közel áll a miniszter­
elnökhöz, tudomásul véve a debreczeni fiuk derék 
határozatát, mai szamában a leghatározottabban 
kijelenti, hogy Széli Kálmán még arra se lesz 
hajlandó, hogy szóba álljon a klerikális iljakkal. 

Megjegyzi a Budapesti K'upló, hogy:
„Széli Kálmán miniszterelnök szabadelvű állam- 

férfiú, a szabadelvű part vezére, lizenharompiobás 
ember. Hogy most is hangsúlyozzuk, Széli Kálmán 
annak a Deák Ferencznek környezetében nőtt 
nagyra, a ki a szabadelvüségnek s a telekezeli 
egyenlőségnek lángoló aposiolu volt Mugyarorsza- 
„on. Ha tehat a klerikális ifjúság elkövetné azt u 
lehetetlen Ízléstelenséget, hogy a maga destruktív 
munkájához, bármiként rejtse azt ideiglenesen 
véka ala, Széli Kálmánt próbálja védnöknek iel- 
szólítani: akkor ez a klerikális ifjúság vajmi ha­
mar meg fog róla győződni, hogy a legridegebb 
tisszautasitá-ban lehet csuk része, r adjuk Sz.éll 
Kálmánról, hogy micsoda véleménye van az ifjú­
ság ilyetén szerepléséről; tudjuk Széli Kálmánról, 
mennvire elitéli a teíekezeti széllagolasra való 
veszedelmes kísérleteket — és ennek tudatéban 
azzai a jó tanácsosai szolgaiunk a klerikális ijju- 
síiqnak, hogy a miniszterelnök ajtajún ne ts kopog­
tasson. Keressen magúnak védnököt azok közt, a 
kik destruktiv munkájában inspiráltuk s még most 
is inspiráljuk. De a Széli Kalman nevét még ka- 
paczitucziura se merje hasznaim, mert Magyar- 
ország miniszterelnökének neve nem bunda, a 
melyik alatt klerikális eszméket és törekvéseket 
lehetne atcsempészni a romlatlan itjuság táborába 
is. A debreczeni iljusag nem ült tel nekik —- nem 
tog felülni inas sem.*

Ezt a határozott hangú közleményt olvasván, 
nem lehetett kétségünk, hogy Széli Kálmán csak^ 
ugyan elutasítja majd a klerikális ifjakat, ha aj­
tajún kopogtatnának. De mara aztan történt egy 
csodalatos dolog, melyről tudósítónk igy ad hirt:

A selmeczbanyai országos diakkongresszus elő­
készítő bizottságának nevében ma délelőtt kül­
döttség járt a képviselőimben Széli Kálmán mi- 
niszterelnöknél, Lukacs László pénzügyminiszternél 
és Darányi lgnacz lőldmivelósügyi miniszternél. 
A küldöttség arra kérte a minisztereket, hogy 
fogadjak el a május 24-én kezdődő országos 
diakkongresszus védőséget. A miniszterek — kü­
lön-külön — igen hgyesen fogadták az ifjakat és 
a miniszterelnök felszólította őket, — mint a 
Búd. Tud. jelenti — hogy kérésüket írásban ad­
ják be és ő aztan a beadvány indokolása alapján 
majd fontolóra veszi, hogy a protektorátust elio- 
gadja-e, vagy se. Azután a küldöttség Hegedűs Sán­
dor kereskedelmi miniszternél járt. kitől kedvezmé­
nyes jegyeket kéitek a kongresszus tagjai részére. 
A kereskedelmi miniszter megígérte, hogy teljesíti 
az ifjúság kérését. Az itjuság Wlassics Gyula 
kultuszminisztert is felkéri a kongresszus védőjévé.

No lant! Hát mégis csak szóba állt a minisz­
terelnök azokkal az iljakkal, mégis csak alku­
dozott velük és tisztelt laptársunk mégis csak 

nagy tévedésben volt, a mikor azt irta, hogy 
Magyarország miniszterelnökének neve nem bunda, 
a melyik alatt klerikális eszméket és törekvéseket 
lehetne átcsempészni a romlatlan ifjúság tábo­
rába is. Úgy latszik, mégis csak bunda a bunda t

agyar állampolgárok között nem találna. Azonban, 
hogy'ezen az ajtón at ne csuszszék be az idegen eiem 
minden igaz ok nélkül és igazolatlanul, a niegallapod-s 
úgy szól, hogy minden iiy esetben jelentést kell tenni a 
tengerészeti hatóságnak, a tengerészeti hatóság pedig je­
lentest tesz a miniszternek és csak az ő hozzájárulásá­
val történhetik meg idegen ember alkalmazása. (He 
lyesles)

A ház a szakaszt elfogadja.
A 24. szakasznyi felszólal
Lukats Gyula és a negyedik bekezdésnek, mely a« 

adómentesssegröl intézkedik, törlését indítványozza.
Major Ferenci azon esetben, ha Lukats Gyű;? 

módosítása el nem fogadtatnék, azt a módosítást ajanij« 
hogy az adómentesség kedvezménye csak az esetben ér 
vényesüljön, ha az osztalék hat százalékon alul marad 

Gróf Batthyány Tivadar előadó kéri a módosításét 
mellőzeset.

Hegedű« Sándor kereskedelemügyi miniszter : Kér 
a hazat, fogadja el a szakaszt etedet! szövegűben. Hiszen 
hány házadómentességel adunk csak azért, hogy proio 
táljuk a házak építését és a varosok rendezesd. Azalta. 
hogy ilyen nagyon koczkáztatott valialatoknak, a mint 
a szabadhajózas, adómentesség ■; adunk, szinten ezeknél 
szaporítását, fejlesztését mozdítjuk elő.

A többség a szakaszt eredeti szövegében fogadta el.
A 30. szakasznál
Rátkay László : rámulat arra, hogy ez a szakad­

ott hol a magyar állam vari kötelezve, hol a magzat 
allamra vannak terhek róva. teljesen világos, ellenber 
arra vonatkozólag nincs világos biztosítéka a miniszter 
nek, hogy a tarsasag teljes.lem fogja-e kötelességet 
K.-rdi tc-h.it, van e elegendő biztosítéka a miniszt-ric s 
arra nezve, hogy kötelessegszegés '-setén a larsniatla! 
szemben kényszerítő hatalommal fog felléphetni, vág, 
ha az eredményre nem vezetne, a szerződést megszűnt 
nek tekintheti-e?

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter Kije 
lenti, hogy abban az esetben, ha a kereski-deíemugy 
miniszter altul megszabott feltételekhez a társulat n-n 
alkalmazkodik, szerződésszegő lesz.

Ratkay László : Es ha megszegte a szerződést ? 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter : Ak­

kor természetesen megszűnik a mi kötelezettseg.-nk 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : Ezt akartuk ! Ez 
helyes.)

Grűi Batthyány Tivadar előadó: Személyes kér 
désben szólva reflektál fíatkay egy megjegyzésére.

Rátkay László kijelenti, hogy gróf Batthyány félre­
értette az ő szavait.

A ház a szakaszt elfogadja.
A 32. szakasznál
Major Ferenc* : Azt indítványozza, hogy a «hon­

polgár» kifejezés helyett mindenütt, a hol előfordul, az 
«állampolgár» kifejezés alkalmaztassák.

A szakaszt Major módosításával fogadták el.
A többi sz.kaszt ezután minden észrevétel nélkül 

megszavaztak, úgyszintén a javaslat czlmét és szaka­
szait is.

Következik magyar-horvát tengeri gözhajózási 
részvénytársasággal az adriai tenger nyugati 
részén teljesítendő parth'ijozas fentartása iránt 
kötött szerződés beczikkzlyezéséröl szóló törvény 
javaslat.

Gróf Batthyány Tivadar előadó: Elfogadásra 
ajánlja a javaslatot.

Major Ferencz : Az ancooai és velencz'-i járatokhoz 
szól es azt sürgeti, hogy vegyék be a magyar aliam- 
vasutak keretébe a liuine -anconai hajójaratot. A kö­
vetkező határozati javaslatot terjeszti be, mint uj, 35. 
szakaszt:

«Jogában áll a magyar kormánynak egy évi felmon­
dással a velencze —anconai járatokat sajat üzemebe 
minden kártérítés nélkül átvenni, mindazonaltal azon 
kikötéssel, hogy a társulatnak üzemi berendezéseit becs­
értékben megváltani tartozik.»

Lukacs Gyula; Azt kivanja, hogy a hajúj iratokat 
jobban illesszék be az olasz vasutak menetrendjeoe. 
Egyébiránt a javaslatot pártja nevében elfogadja.

Hegedűs Sándor kereskedelmi mioiszter: Néhány 
észrevételt szándékozik tenni a felszólalásokra. Major 
Ferencz azt kívánná, hogy a fiúmé—velencze —ancon ' 
vonal államosittassek, vagyis az államvasutak üzemébe 
vetessék A hajóknak allamvasuti kezelése mar egy 
Ízben nem bizonyult be alkalmasnak ; pedig itt sokkai 
egyszerűbb forgalomról, dunai hajókról volt szó, a me­
lyeket az osztrák ullamvasuttársaságtól vett at az aliam. 
Meg kevésbbé alkalmas az államvasutak kezelése a 
tengert forgalomra nézve ; ill az üzleti összeköttetések a 
legélénkebb és legváltozatosabb pillanatnyi elhatározá­
soktól függnek. Hogy itt a magánvallaUoz. <- mutat fe; 
nagyobb sikereket, erre nézve hivatkozó. .* L, ydra, a 
melynél a triászt—velenczei forgalom tetemesen csök­
kent, holott megfordítva, a fiúmé—velenczei lorgalom 
igen szépen, folytonosan emelkedik. Ez a kezeles az 
üzleti szellemnek olyan elenhégét követeli meg, a meiy 
yel sem az államvasut, sem pedig egy állam egyáltalá­
ban nem bir. A Lukats Gyula áltál felhozott panaszra 
vonatkozólag kijelenti, bogy rajta lesz, hogy a hajójára- 
tokát beillessze az olasz vasutak menetrendjébe. Ken a 
javaslat elfogadásai.

A ház ezután a törvényjavaslatot általánosságban a- 
fogadta, s mellőzte Major határozati javaslatát.*

A részletes tárgyal 
elfogadták az össze? f 

£ln8k az ülést

Következik a mn| 
fán es:közlendő 
tok költségeinek 
t.-ez. módosításai 
tárgyalása.

Makkfalvay Gej 
g adásra.

Pichler Győző
egv már, ugyszóiv i| 
olyan eljárás, a :r:r
megállapítás.i.-a vomj
hozás az 1897 X. 
riet S46 millió korcs 
szavaztatik, akkor, I 
az összeg felelt: szalj 
forduljon az, a ri;i 
hogy Déffi árra a > 
lyet a törvényhozó 
bogy nagy összeg: 
j ba imperativ: b” 
megállapított iigyr. 
tébflefik. Törvényt 
den zzon program r 
aák a pénzt, a : 
pitotta. Indította ”tr| 
éveken ái az a - 
lönbüzS tzim”k»n 
ebbén a eziklusbsai 
a kSrvskedeimi min| 
ben épen azt a 
megkötötte a k .

t.-cz. Utasításai 
?tild tütakoz.a 

hozás kötél 
nagy összegű kőiig 
terheli, melynek 
f»lett a szabad 
utján akarja rr:] 
tyós eljárással ni"; 
hegy az lodoaui 
jut a képviseli ii . 
doskodni k-.-:í .«. :
bonyolítás:, rr'v .»
lse mégis filtskozi 
nyék utólagos rr i 
módosításokul, i, e 
mányzat a meg , 
pénzösszegeik'-! 
van a törvény.ava 
Jgm és ipar --rdek 
forgalmának , |
gének tartja 
ily eíjaiaS el!-:

Hegedűs Sand 
a javaslatot - s 
Megállapított oeru| 
tat altat lényegé 
csupán csak a r- 1 
mimsz’er az .örüli 
kiküszöböli a i : 
ig”n:s be vés,, 
vedjen.

.i tiáz a törve] 
mint részlet-- b--n

Tudomásul vet 
adó javallata ala 
aranykészletek 
járt kiküldött rs: 
vonatkon’ j ■ 
nek a törvény! 
ben az 1 ”90--■ 
tnlklad i,. 
zásokról szóló 
o.tal engedeiyez.etl 
szamad si -v . --I 
előfordult tulkial 
hitelátruháziisokr 
végül ugyan- -ak 
Magyar ts Horn 
«üközőit i--‘. n.c

Elnök az
Az öles végzős

A képviselői 
zetkét c=:’topa
elíüpávti !■>
,zó a búcsúzó 
oldalra t erjed- 
mányzali rends 
deme sincs, t 
madá=t f. -'7 
bíráskodásra, 
patibililasi a kéj 
leteket közlőin 
tett, mert i :z. | 
ját páriM - I 
esetre nagyon I 
belső életére e| 
tett egység, a 
tömegé! állít' 
nem egyéb. Az j 
másik részen 
muss, most t • 
*rző képviselő 
nyílt állas g .
eteleneii |
kik, közeledve 
csérik a kotta 
vicsorgatjak > 
iojtolt haragja 
uosság eivtt 

Ézt teszi fiz 
bCl közöljük: ;

A magyar 
mégis igaz — p:| 
motoszkál': - 
hoz, melyek 
cak el, de r 
végrehajtatni s 
hozták pl. naeyl 
zajtó jubileuma [ 
szóló törvén -/I 
ala helyezi mae| 
asolgáltstásunka 
érzelmek - - 
bezhetetlrn !-ő:| 

Továbbá hozt| 
na sutákról, 
becsületet az; | 
igyekeztünk 
zsacskóktó:. 
összegeket - I 
Vasutak ép-itél 
etiltottuk első rl 
azokat, kik liszl 
jából avatkoztál 
nek elömozdita 
sátal. Ellenh-: 
netalán könnd 
lelkiismeretűkkel 
bee, csak nífi 
neki! Es teli 
goáati. az egye 
nek egyformául 
ben — nem vf 
talitáának — ml 
tők mtglophí 

részvényesek^ 
pofiak a kOziaj 

Továbbá 
gyötörve — hr] 
megfékezése 
etefl Uj póttör'j



egy
léikül,

iJcáXs

hogy
íjóivai

|: Mint- 
eltil- 

láltalan 
la..dkasz

lel és a

|maZZOn 
. (He-

t A
désekre 
l-.hető- 

I vannak 
apitányt 

van, 
Izooban, 
rn elem 
|ilapod .3 

lenni a 
pedig je- 
lurulásá-

(He-

|mely a*

Gyula 
L ajaiiija 

|tben ér 
narad 

liositások

Kér 
Hiszen 

|y proto 
. Azáltal 

mini 
ezeknek

[dia el.

szakai 
magjai 

I edenber 
fnmiszter 

ességét 
fci-/.temek 

rsuiatlal 
ki.i, vagy 

gszüut

: Kije 
he.emügy1 
llal neQ1

Lny félre-

a <hon- 
Ifcrdui, az

el nélkül 
I és szaka-

xajőzási 
l nyugati 
ísa iránt 
\ törvény

Tagadásra

járatokhoz

>t. A kő­
iül uj, 38.

i felíüon- 
üzemebe 

(ital azon 
eil becs-

uratokat

ajor

fei

az

1901 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 1K 3
A részletes tárgyalás során minden észrevétel nélkül 

elfogadták az összes szakaszokat.
Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Következik a ningy. kir. államvasutak hálóza­

tán esz közlendő beruházásokról és a beruházá­
sok költségeinek fedezéséről szóló 1897. évi 30. 
t.-cz. módosítására vonatkozó törvényjavaslat
tárgyalása.

Makkfalvay Géza előadó ajánlja a javaslatot elfo­
gadásra.

publer Győző; A törvényjavaslat szerint megint 
egy már, úgyszólván meghonosodott eljárás követtelik, 
olyan eljárás, a mely a törvényhozásnak a költségvetés 
niegállapita.sára vonatkozó jogát érinti. Mikor a törvény- 
hnzas az 1897 : XXX. t.-vzikket meghozta, a mely sze­
rtől k íti millió korona heruiiázások eszközlésére meg- 
szavaztatik, akkor, egészen helyesen, hogy korlátozza 
az összeg feletti szabad rendelkezést, és azt, hogy elő­
forduljon az, a mi a múltban sok kölcsönnél előfordult, 
hogy Déffi arra a ézélra használtattak fel stricte, a me­
lyet a törvényhozás megállapított : a törvényhozás, mint­
hogy oagy összegről volt szó, helyesnek találta az ő.
5 ba imperative bevonni, hogy itt semmiféle eltérés a 
megállapított úgynevezett munkaprcgrammtól nem tör­
ténhetik. Törvényt hoztunk tehát arra nézve, hogy min­
den zzon programm szerint történjek, hogy oda fordít­
sák a pénzt, a mire azt a törvényhozás eleve megálla­
pította Indította erre a törvényhozást némileg az, hogy 
eveken át az adósságok a magyar államvasutaknál kü­
lönböző czim»ken szaporodtak. £3 mit látunk V Ugyan­
ebben á eziltlusban készült ez a törvény, és most előáll 
» kíreAedelmi miniszter a törvény módosításával, mely­
ben épen azt a szakaszt kéri felfüggeszteni, a mely 
megkötötte a kezet abban, hogy teljesen az 1897 : XXX. 
y.-cz. utasításai szerint járjon el.

^?ófő filtdkozik az ellen, hogy mikor a törvény- 
hozás kötelességszerüen megállapítja, hogy iiy horribilis 
nagy összegű kölcsön vétessék fel, mely az országot 
terheli, melynek kamatait az adófizetők viselik, akkor a 
Melt a szabad rendelkezési jogot ily utólagos módosítás 
utján akarja megszerezni a. kormány. Ez az alkotmá­
nyos eljárással meg nem egyeztethető é? daczáfa annak, 
hegy az indokolás folytán bizonyos kényszerhelyzetbe 
jut a képviselőit.íz, hogy meg keli szavaznia, mert gon- 
Ui.r-íodni kell a teherkocsikról, nehogy a forgalom le­
bonyolítása megakadjon, ezen Mvi álláspontból kifolyó­
lag mégis tiltakozik az ellen, hogy egyes előző törvé­
nyek utólagos módosításokkal megváltoztassanak, a mely 
módosításoknak egyenesen az a czéljuk, hogy a kor­
mányzat a megállapított hudget-tetelek ellenére bizonyos 
pénzösszegekkel szabadon rendelkezzék. Kényszerítve 
van a törvényjavaslatot elfogadni a magy.ir kereskede­
lem és ipar érdekében, mert a 2000 kocsi híján esetleg 
turgalmanak lebonyolítása megakadlialna, tie kötelessé­
gének tartja partja nevében Is tiltakozását bejelenteni 
ily eljárás ellen. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter védelmezi 
3 javaslatot 3 azt mondja, hogy a ré?i törvényben 
megállapított beruházási programúi nem változik e javas­
lat altat lényegében. Az ellenőrzés ezután is megmarad, 
1 lupán csak a részletekre vonatkozólag kapja meg. a 
miniszter az átruházási jogot. Két év óta fokozatosan 
kiküszöböli a kölcsön kocsikat, de ha elkerülhetetlen, 
,2»nÍ3 be ve^zi őket, hogy a forgalom kart ne szen­
vedjen.

a ház a törvényjavaslatot úgy általánosságban, vala­
mint részleteiben is elfogadja.

Tudomásul vette ezután a ház, Senke Gyula elő­
adó javallata alapján a valutarpndez.és czéljaira szolgáló 
aranykészletek ellenőrzésére az líSVtá : XXI. t ez. alap­
ján kiküldőit országos bizottságnak az l'JUU-ik évre 
vonatkozó jelentését; továbbá az állami számvevőszék­
nek Ci törvényhozás által engedélyezett évi hitellel sziru­
pén az 1899-; ki számadási év pótnegy^d^b^n előfordult 
tnlkiad; =nk, eló.ranyzaintlkiiii kiadások • • hiieiatrulia- 
yasokrcl szóló jelentését és pót jelenítsél; a lörvényiiozás 
u.tal engedeiyezett évi hitellel szemben az 1900-iki 
számad :-i tv első, második és harmadik negyedében 
•»lőfordillt tulkiadások, előirányzatnélküii kiad.;-ok «s 
f.itelatruházasokrói az allami számvevőszék pót jel intését : 
v^giíi ugyancsak az allami számvevőszék jelentését a 
Magyar es iíorv«t Sziavonországck közölt az 189S cvre 
“SZközölt leszámolásra vonatkozólag.

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 15 perczkor.

Búcsúszó a búcsúzó 
képviselöházhoz.

A képviselőház folyosóján ma vékony kis fű­
zeikét oc?.togattak. Báró Kémény Géjza szabad- 
eivüpárti képviselő irta ezzel a czitnmcl: „bxisu 
ízó a búcsúzó h.pciseluhazhoz*. A 19 nyom!atoll 
oidalra terjedő rüpirat éles támadás a mai kor­
mányzati rendszer ellen, a melynek egyetlen ér­
deme sínes, de annál több a mulasztása. A tá­
madást főleg három dologra irányítja. A kúriai 
bíráskodásra, a viczinális törvényre és az inkom­
patibilitási akczióra. A rüpirat, a melyből bő rész­
ieteket közlünk, természetesen nagy feltűnést kel­
tett, mert hisz kormánypárti képviselő irta a sa­
ját pártja és a saját kormánya eilen. Minden­
esetre nagyon jellemző a szabadelvű part mai 
belső életére ez a rüpirat és az az agyonnirde- 
tett egység, a mely a kormánypárt óriási és lomha 
tömegét állítólag jellemzi, bizony csak üres jelszó és 
nem egyéb. Az egyik részen a Tiszák forrongása, a 
másik részen a nemzeti parti frakezió terroriz­
musa. mo=t pedig a báró Kemény és vele együtt 
**rző kép\iceiök — az úgynevezett Bánfiy-párt 
nyílt áüusiogiaiása: ez a szabadelvű part belső 
ételének hu tükre, vájjon hányán iehetnek még, 
kik, közeledvén a választás, szemtől-szembe di­
csérik a kormányt, de hatat fordítva: fogukat 
vicsorgaljak és nem eleg bátrak ahhoz, hogy el­
fojtott haragjuknak és keserűségüknek a nyilvá­
nosság előtt adjanak kifejezést.

Ezt teszi báró Kemény Géza röpirata, a mely­
ből közöljük a következő részleteket:

A magyar parlament Budapesten különös, de 
mégis igaz —pár év óta, úgy hiszem, érkölcsnemesito 
motoszkaktól gyötörve, sorban olyan törvényeket 
hoz, melyek alapjukban talán morális intencióét árui 
nalc el, üe részint Li.ihetetlenek, részint nem fognak 
végrehajtatni soha. Ergo maradnak nőit maJasgt. Meg­
hozták el. naej lelkesedéssel és egyhangúsággal, a napi 
sajtó jubileuma közepeit, a kurtái bíráskodásról 
szóló törvényt, melyben képviselőházunk gondnokság 
aki helyezi magát, fölkérve a mi csalhatatlan igazság 
szolgáltatásunkat, hogy pótolja a képtiselőhaz ‘8azpB 
érzetének és józan eszének hiányait az ő bölcs es Kleb- 
bezheletleu belátásával és cátói szellemével. . _

Továbbá hoztunk tavaly egy törvényt a viczmalis 
vasútokról, melyben, úgy hiszem, a képviselő urak 
becsületét azzal véltük támogatni, hogy törvényileg 
igyekeztünk őket eltávolítani azon nagy pénzes 
zsacskóktól, melyek meg a kis vasutakna. is szép 
összegeket szoktak tartalmazni. Midőn a viczmalis 
vasutak építésétől a 440 képviselőt eltiltottuk, 
elütöttük első sorban a t. képviselő urak közül épen 
azokat, kik tisztán csak a köz- és hely, érdek szempont­
jából avatkoztak eddig is » viczmalis vasutak létesítésé­
nek előmozdításába, mioden privat anyagi erdek kizárá­
sával, Ellenbeo a t. képviselő urak azon részé, kik 
netalán könnyebben megalkusznak a tisztességgel 
lelkiismeretükkel, ezentúl is beoue lesz az epitkezm- 
ben, csak nem azon a néven, melyet a pap adott
neki! És tettünk kárt küzlekedesugyünkntk orsza- 
gosan, az egyes vidékeknek és az ott birtokos egyenek 
Bek egvformán, ugyanoyira, liogy a jelen állapottal szem­
ben nem vagyok hajlandó védelmére keim az immo- 
tahiéinak — még a* is jobb volt, mikor ai ^lapi- 
tök meglophatták és esetleg meg is lopták a, 
részvényeseket vagy a vállalatot es néhol me.pum 
»„i..,, .• is - de meaéoült a vasút! _

nézzük, azon meggyőződésre jutunk, hogy ezentúl is 
minden a régiben marad és egyéb különbség hiúit és 
jelen között nem fedezhető föl, mint az, hogy ezen uj pót­
törvény a korteskiadások egy részét fuvardíj czimén szen­
tesítette, de a korteskedés túlkapásai ellen semmi 
panaczeát fölfedezni nem volt képes. Különben nem is 
lehettek a köfte?kedé3 ellen, alázatos vélekedésünk sze­
rint, törvényhozásilag semmit, azon egyszerű okból, mi­
vel ez utón az lehetetlen, mint a ballonnal való repülés!
Sőt ha gróf Apponyi, a tükörtiszta választások legelő­
kelőbb szószólója, fehér hattyún jelenne is meg minden 
választási aktuson, bűbájos hangon dicsőíteni a tiszta 
választást és kiátkozni minden korteskedést, annak 
teljes kipusztulása talán még akkor sem volna várható!
A korteskedes csak akkor fog apadni és néhol tán meg­
szűnni is, ha a közérzület, ezen fő-fő morális illem­
szabályozó, beleszól és tiltakozik elleue, kihányja a 
tisztességes emberek soraiból a tilalom ellen vétő­
ket, megbélvegzi őket és morális pellengérre állítja. 
Volna ugyan még egy más módja a korteskedés apasza­
lásának, és ez törvényesen is keresztülvthető, t. i. a 
választási census fölemelése. Kétségtelen ugyanis 
az, hogy kevesebb számú inleliKensebb válaszlóküzün- 
séggel szemben sokkal kisebb tere nyílik a kortesk'-dés- 
nek, és ha maradna is netalán belőle, az sokkal illedel- 
mesebben viselkednék, mint sok helyütt a mai üvöltő 
csőcselék.

A jelen pit'ce de resistaneoja az inkompatibilitási 
törvény revíziója, mely eredetileg csekély horderejű, 
kisebb revízió fontosságával bíró törvény kiigazításinak 
látszott, de mely a napi sajtó morális riadói nyomán, 
nagyra nőtte magát ki, mint hajdan a Ur. Faust pudlija 
és most itt áll szemünk előtt, mint nílusi Jó!

Ezen nem is csodálkoznánk, ha a tárgyalások folya­
mán olyan fölfogások merültek volna fel, melyek, mél­
tán jogot tarthatnak elvi álláspontok elfoglalására, mint 
például a papok, iskolatanitók, professzorok, ügyvédek 
kizárasa a parlamentből, mikhez pro és contra nagyon 
is sok szó térhetne: de azon meder, mibe ma az 
inkompatibilitási kérdés terelve van, alázatos nézetünk 
szerint, a vfezihális vasutak kérdésének kibőví­
tése és semmi más, tudniillik nemcsak n vinzinális 
vasutak kasszái közeléből, de a vállalatok és bankok 
wertlirimjailói is távol igyekszik tartani a t. képviselő 
urakat.

Előrelátható következése az lesz, hogy egy csapat na­
gyon megbízható és befolyásos tagot vesztenek ei a 
vállalatok és bankok igazgatóságai. Továbbá bevágja 
utjai annak, iiogy kisebb vagyonú ember, kivált 
hu családos és nem pesti ügyvéd vagy újság­
író, Budapesten mint képviselő megélhessen. Van­
nak képviselők, kik soha sem jutottak volna sem 
azon vagyonhoz, sem azon poziczióhoz, melyet bírnak, 
ha előttük el lelt volna zárva, az. ők becsületes és szor­
galmas munkásságuk nyomán, némi vagyonszerzés és 
megismertetése azon megbízhatóságnak és munkaképes­
ségnek, mely bennük rejlett. Esetleg lehetnek olyanok i3 
a t. képviselő urak közül, kik .visszaélve alhisuíkai, a 
kormány vagy vállalatoktól oly előnyüket igyekeznek 
kicsikarni, melyek morális szempontból igenis kritika alá 
eshetnek es egyenesen elítélendők. Ezekkel szemben, 
alázatos nézetünk szerint, olt van az alkotmányos mi­
niszter, ki hivatott őre az országos érdekesnek és ha­
sonló körülmények között saját ber. üietét is megvédeni 
kénytelen.

De mind az elmondottak után is úgy ítélem, bogy < z 
a törvényjavaslat is natry többséggel fog keresztülmenni, 
<tekiutre politikai viszonyaink meghibbant ál­
lapotát*.

Es most végül engedtessék meg nekem pár perczet 
visszapillantani, n végnapjait élő századvégi p ír 
lam< éti lefolyt öt fs/b-ndejóre, mely törten-- liuürun k 
nem épen érdekMer: lápját Vau hivatva betölteni. 
Vgvani' a most kirrműfémen levő parlamentáris a^ia 
ele:-n azon szerencsés fordulat volt vrziflheió. i.usz?- 
• uit !•*"ifiv dia ivly.m nemzetünk « s purla-;.cntiink ir.nti 

otu h':, '! T lordu9, 9 mini a j#*l -kbói ilélni i* it: lett,
oly teljessé változott, mint csak alkotmányos korezaiumk 
kezdetén vula. Továbbá az eddiginél sckkal nagyobb, 
minket megiiíeiő, befolyást kezdettünk gyakorolni köl- 
kérd«' k közös ügy- k elintézési r . Hasoiilólag hn:nu- 
tnttn: «ad octiiu-» prepond"fenczi:inkat a birodalom 
határain beiül úgy pobiuai érettség, mint józan é-z te­
kintetében, t-s ezáltal bemutattuk g/t is, iiogy ezen 
nagylntaiomnak mi vagyunk íegMu-ebb tamasza, alajtja, 
fentartójá. Bent pedig ellenségeink és nemzetiségeink 
annyira meglapultak, hogy a magyar mar maj'lnem ott­
honosan es kényelmesen kezdette érezni magút 
saját hazájában. És hogy a kivívott eiunyüket lé­
ny, sen koronázza meg, megteremtettük a magyar ncnri- 
zet európai honosságának ez- r éves jubileumát és az 
azzal egybekötött kiállítások és ti nm pel vek ni ind, n 
nemét, oly virtuozitással, mely mink-t is, ép a rólunk 
ez ideig tudomást sem vevő világrészünket is méltó 
ámulatba ejtette. De mind e fölsorolt vívmányokra 
visszatekintve, ne uiéltózlassanak t. képvis-.őtarsaim 
nagyon büszkélkedni és leendő bsszámoióikhan ezekre 
i„, n n >ey hangon hivatkozni, rmut ugyanis mindezek­
ben úgy nekik, mint sajat csekélységemnek is, mint 
képvi: viunek, igen minínmlis részünk vau. Igazította azt 
egy mukkal üntudutosabb, erősebb kéz mint a mienk : a 
Bánfty báróé és kormány ié.

De nem hagyliatom el főiemül.'-- nélkül a t. híz 
ténykedését sem majdnem közvetlen eriv* felsorolt tények 
befejezése után: rendezett ugyanis armuk néhány tagja 
kvahtüuiiiatlaii modorban oly botrányos kocsmai 
jeleneteket, milyeneket eu, ki mar jó rég é.t-L, nem­
csak hogy semmiféle gyűlésen nem latiam, «1- ha 
szemtanúja nem vagyok — senkinek ingyen el sem 
hiszek. Az óriási többség pedig mindezekkel szem­
ben tehetetlenül adott mindaddig, míg a Báidíy kormány 
el nem bukott: ergo ki lett vívj a kisebb* *g szupre- 
mdeziaja ts kormány buktatási jogosultsága, cs ,k az. Esz­
közökben nem kr-li linny.iskedni >ad majorem glóriám 
consfitütionis Hungarorum».

Jogosan eiiit-l minket, hazatérő képviselőket, az a 
szemrehányás, hogy par ig-n sürgés vs lényeges kér­
désnek megoldását rfmuiosztottuk. Ugyan,s a B.uiííy- 
Lormányló! készért Jöltcz át utódára az Ausztriá iul 
való kiegyezésnek törvénr/juvallatni, ma ja ett 
vannak nagy-bbara érintetlen, habar egy pár, nern 
épen elórr«-- csonkítással mar ti is idéztetett. Ezen 
törvények iielyes kortsztülvile!« .oi függ jó i/ szl cn h.t- 
zink "anyIgi helyzetin k vulása, mi , dig nagy- ri 
kívánatos *< s sürgős is lenne. — Továbbá ott vannak a 
házszabályok módosítása, mely a EánfTy-kormuny 
áltál már íormulázva jött át a mostanira us mely hi­
vatva lett volna megvédeni a parlamentáris tisztességet 
és annak alapelvét.

Mind a fentebb elmondottakból, t. képviselőtársaim, én 
búcsúszóul azon morált vonom le, hogy hazaérkezvén 
t. választóink körébe, ne nagyon csapjuk félre a kala­
pot és ne türkőzzünk nagyon magas haugu frázisok el- 
zengésére. Mert nem tekintve egy pár resszort-miniszte- 
riiok dicséretes igyekezetét, kik a kezükön levő anyagi 
érdekeink körül erőteljes szorgalmat fejtve ki, néhány 
törvényt vittek nálunk keresztül, melyeknek egy része 
okvetlen üdvös hatusu lesz: mi, mint képviselő ház, 
nem oldottuk meg legnevezetesebb és sürgősebb 
feladatainkat. Kedvcsapongásaiukban hoztunk gyarló 
és rossz törvényeket, melyeket tőlünk, a sajtón kívül, 
aligha követelt valaki az országban. Es néha-néha ren­
deztünk az utczasöpredék ínyére beváló jelenete­
ket. Én részemről nagyon sajnálom, hogy az alig 
múlt krónikáját rózsaszínűbb belükkel tolmácsolni képes 
nem vagyok, és ezen pár sorban — mit, fájdalom, leg­
tisztább meggyőződésem tétetett velem papírra adom 
e végződő cziklustól beszámolómat. Mi pedig, tisztelt 
kollégák, rövid időn szét fogunk oszolni «re quasi . . . 
eesta», ki tudja a viszontlátásra-e? Es elmegyünk k.i-ki 
a maga módja és szokása szerint dinnyét tern eszteni 
vagy krumplit kapáltaim, talán az jobban sikerül 
nekünk! 1

a hir van elterjedve, hogy fíieronymi Károly volt 
miniszter többé nem vállal mandátumot. Ez esetben 
Salacz Gyula polgármester lépne föl. Emlegetik még 
Atzü Péter volt főispánt is, a ki az előbbi cziklüSban 
nemzeti párti képviselője volt Aradnak.

A. kunszentmártoni választókerület szabadelvű 
párti polgárainak küldöttsége tisztelgett ma dr. K. 
Lippich Elek közoktatásügyi miniszteri osztálytanácsos­
nál és arra kérte, hogy fogadja el a kerület képviselő- 
jelöltségét. Lippich a végleges válasz előtt körutat lesz a 
kerületben.

Fogarasi tudósítónk híradással volt arról, hogy 
Cipih brassói péníügyigazgatósági titkár a fogarusi felső 
kerületben kormánypárti, de meg eddig ki nem fejezett, 
programmal készül fellépni s hogy Cipu a napokban a 
kerületbeli községeket bejárta, a hol választóival érint­
kezésbe lépett. Említettük továbbá, hogy u román pa­
pok, férfiak és nők sok helyen szembetűnő terrorizmus­
sal akarják támogatni Cipu jelöltségét és megválaszta­
tásai, nem riadva vissza a törvény kijátszásától és a 
fenyegetésektől sem. E tudósításunkra Barncty Sándor 
brassói főgimnázium! tanár magyarázó czáfolatot Lüld 
be hozzánk, a melyben kijelenti, hogy Cipu a kerület­
ben nem járt és a választókkal nem érintkezett. Ez 
lehet Baráczy urnák privát informácziója, de hogy Cipu 
ur lent járt a kerületűén, azt bizonyítanunk felesleges. 
A nagyszebeni Tribuna lapunkkal egy napon, vaeyis 
május 7-én és azelőtt való számaiban meg is nevezi a 
személyeket, a kikkel Cipu a íagarasi felső kerületben 
érintkezett. A történt dolgokat a székelyföldi lapok is 
közölték s maga Cipu sem czáfolta meg azokat a mai 
napig sem. Baráczy Sándor ur e közbelépése ért­
hetetlen.

A mödlingi Túrni.
- - Az Egyetértés tmlúsitúj-üól. —

Nagyon érthető dolog, l:n a temesvári Turul 
c/ipügyár botránya nagy feltűnést kelt és a kép 
viselőliázban — mint a hogy előrelátható volt — 
interpeliácziú log történni az ügyben. VisonUii 
Soma már ma bejelentette, hogy holnap meg- 
inierpellálja a skándalózus afférben Hegedűs 
minisztert és mint halljuk, n miniszter nyomban 
válaszolni is fog.

A képviselőhöz mai ülése alatt a folyosón ér 
dekes kis jelenet játszódott le. Egy ellenzéki kép­
viselő Hegedűs Sándorral a Turul-gyárról beszelt 
és a miniszter azt mondta :

— Nem értem, miért van az a nagy felhábo­
rodás, mikor éu még egy krajezárt sem tizettet 
lem ki annak a gyárnak.

— És egyáitalaban mit gondolsz kegyelmes 
uram — szólt az. ellenzéki képviselő meg
lehet-e akadályozni az. ilyen visszaéléseket, a mU 
a haláron a mi rnmsorompóink fűlállilra nin­
csenek ?

A miniszter elgondolkozott, de aztán — adós 
maradt a valaszszal, és elsietett.

toltak »' közkasszákat is: de megépült - 
Továbbá - ügy hiszem febru moraMaUMl 
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szabadelvű párt a megye minden kerületében szervezke­
dett. Nagy küzdelem lesz a megye székhelyén, a hol az 
iparosság és a függetlenségi párt jelöltje Müller Ká­
roly ipartestületi ügyész és földbirtokos lesz, a kit 
Kossuth Ferencz is melegen ajánlott az aradiaknak. A 
szabadelvű bírt még nem szervezkedett. A tárosban az

Szegedről írják nekünk :
«Nagv feltűnést okozott a temesvári «Turul ezipSgyár 

részvénytársaság* Szegedre, az itt megnyitandó fiók 
telep!)- ir inyitoll hét lórin rzipfíktildéménye a ke 
reskedelemügyi minisztériumban is.

Már a délelőtti órákban távirat érkezett a miniszle 
riumból ti kereskedelmi és iparkamarához, liogy mint 
egv lap a temesvári ctfpötjyór ’rogy visszaélését 
közli, mely Szegeden türt-nt volna, a kamara azouna 
tegyen távirati jelentést a tényállásról.

A kamara nyomban távirati jelentést küldött, me 
szerint a «Turul ezip.6gy.ir részvénytársaság Temesvár 
a szegedi lapokban hir Jette, hogy május lü-én fiók 
telep, t nyit, a mire Czövefc Gyula iparigazolvtiny k 
adását is kérte. Tegnapelőtt hét láda 1SS7 klgremm 
sulvit rzipökiildemény érkezeti Módi ingből, *A!fré 
Franki ezipOgyároHól, Csövek (gyula Verkauf, 
stelle der Turul\Tefnewarer Schuhfabrik Actien 
Gesellschaft ezmr“ es uz Ipartestül«! 3 a böripir 
szövetkezet panasza folytán az iparhatóság konstatált 
a ládáknak ily czitu- alatt Müdlinqből való ér­
kezését- és azt, liogy a csípők talpaiba Turul 
védjegy van préselve.

l.úbdy Antal bellag a kamara ülésén szóvá telte az 
ügyet inlerpelláczió alakjában. Kérd-zi az elnököt, van e 
tudomása a Turul temesvári gyár visszaéléséről és mily 
módon kívánja meggátolni ■■■?. amúgy is nehéz viszonyok 
közt élő kisiparosok ilyetén megrontását ? A 
maga részéről azt hiszi, a kamumnak fölterjesztést kel­
lene tennie a kereskedelmi miniszterhez kérve a súlyo­
san v sszaélő gyártól az állatni támogatás megvo­
nását.

Szarvadrr Lajos kamarai elnök válaszában közölte 
37. edd:gi tényállást, melyről a minisztériumnak is tav­
ira!: ie|on!és tétetett. Bizonyos arról, liogy a mint n ke­
reskedjem ügyi minisztérium siirgüny-megkere-.'se is telj-- 
.,-n iaazolja, a keieskedelemögyi miniszter ur kétaé'gtelenül 
öldözui lógja :t vlsszaédesl, inegvedeimezi a kéizőnsr- 
get a magyar ezég alatt való külföldi késs-.itmények 
becsempészése ellen és a mennyiben az államilag tá­
mogatott Turul czipögyár részéről szerződésszegés fo­
rog fOuu, annak megtorlására nézve megteszi a leg­
szigorúbb intézkedéseket.

ily értelemben egyébiránt a kamara kérést is intéz 
a miniszterhez,

Labdy Antal és a teljes ülés egyhangúlag tudomásul 
veszi az elnök válaszát.

A szegedi czip,ész-iparosoknak egy tekintélyes része 
tegnap este S órakor az ipartestület házában népes ér­
tekezletét tartott a temesvári «Turul, czipögyár vissza­
élése tárgyában. Az értekezletet Schaffer Marion, a 
bőripari szakosztály jegyzője nyitotta mrg és tűikért- a 
tagokat, hogy adják elő nézetüket és javaslatukat nem­
csak a szegedi, hanem az összes magyar iparo­
sok ellen elkövetett lölháboritó visszaélés megtorlása tár­
gyában.

A tárgyhoz többen hozzászóltak a jogos elkeseredés­
nek kifakadásával és ecsetelték az iparosoknak mai sú­
lyos helyzetet, mely a kormánynak az ilyen társa­
ságok gyámolitisa folytan maholnap elviselhetetlen lesz.

A" viszonyokkal nagy erőfeszítéssel küzdő emberek 
mindenáron megtorlását kívánják ez exiszten- 
cziájuk ellen való durva támadásnak és abban állapod­
tak meg, hogy az ülésből kifolyólag megkeresik a tes­
tület elöljáróságát, hogy az a saját legjobb belátása sze­
rint intézkedjék.

A testület jelen volt jegyzője, Eózsó János előterjesz­
tette, hogy az elnökség már megállapodott, hogy e 
tárgyban fölir a kereskedelemügyi miniszterhez 
és kéri bt, hogy a gyártól vonja meg úgy a szub- 
veticziót, mint a lő évi adómentességet.

Megkeresi továbbá a testület az ország összes Ipar- 
testületeit, tiasonló kérelemnek a miniszterhez való fül­
terjesztésére.

Igen okosan értelmezték ezek a derék iparosok a «Tu­
rul. létrejöttét. Hogy tudniillik nem azért alakult ez a

firma, hogy termeljen, hanem hogy a mödlingi gyárnak 
a magyar ipar pártolása czimén minél nagyobb forgal­
mat csináljon. Mert ez egyébként nem is lehetséges, a 
midőn a gyárnak ez idő szerint igen csekély mun­
kása van, m.ig lő—SO vidéki városban tervezi 
a fióküzlet fölállítását.

Az ülés befejezéséül köSZönetüket nyilvánították az 
párosok Bózsó János ipartestületi jegyzőnek és Ko- 
sóczky Pál szakosztályi elnöknek, akiknek buzgalma 
folytán sikerült az országra szóló botrányról lerántani 

leplet.

A tramsBváli liáboru.
Ila az ember azt a mai londoni táviratot ol­

ássá, melyben Kitchener jelentése szerint tizen­
nyolc/. önkéntes század hajóra szállt, hogy vissza­
térjen Angliába, azt hihetne, hogy a háborúnak 
vége van, mert hisz Kitchener már tizennyolc/ 
századot nélkülözhet. De ennek a táviratnak je­
lentősége nem ez, hanem más, még jiedig az an- 

ololcra nézve nagyon szomorú. Ez a tizennyolc/ 
század nem azért tér vissza Angliába, mert Kit- 
chenerhek nincs reá szüksége, hanem azért, mert 
az az idő, a melyre katonának elszegődött, letelt, 

még a megígért kétszeres /sóidért sem hajlandó 
tovább szolgálni.

Hogy miért nem hajlandó tovább szolgálni, azt egy 
ausztráliai orvos, a ki mint önkéntes szolgál most 
is Dél-Afrikában, hosszú levélben mondta el a 
,Daily Mail“-ben néhány nappal ezelőtt. Abból 
az alkalomból, hogy tizennyolc/ önkéntes zászló­
alj tér vissza most a harcztérről, érdekesnek tar­
tunk ebből a levélből egyet-mást közölni. Minden 
hivatalos kommentárnál jobban meg lehel ebből 
érteni, hogyan állanak az angolok a harcziéren. s 
hogy miért nem hajlandók az önkéntesek tovább 
szolgálni:

„Naponként elkezdünk masírozni, mikor még a 
csillagok és a hold fönn vannak az égen; a mi 
gyalogcsapataink már rég leszoktak arról, liogy 
magasan hordják a fejűket, mindig fáradtak, 5 
vontatott léptekkel, többnyire feltört 'lábakkal po­
roszlódnak előre a végnélküli, poros utakon, úgy, 
hogy egy ilyen vonuló angol csapat legtöbbször 
úgy néz ki, mint egy temetési menet. A katonák 
nem énekelnek, söl nem is igen beszélnek egy­
mással : mindegyik csak közönséges gép, szegény, 
kiszipolyozott, letört ember. Óránként két angol 
mértföldnyi utat hidunk c=ak megtenni és — azt 
reméljük, elfogjuk majd De Wettet. Végnap a 
Man ehester-ezreddel masíroztam. A legtöbb kato­
nának nem is volt czipöje vagy csizmája, s vagy 
mezítláb, vagy pedig rongyokba takart lábakkal 
snniikáltak tovább a köves, poros utón. ll.it még 
az egt enruháik! Néhány embernek van még nad­
rágjából egy-két összefüggő rongydarab a testén, 
de a legtöbb az. irtózatos, hőség daeziira is a 
vastag köpenyét hordta, mert egyáltalán nem volt 
nadrágja, még a rongyai sem voltak meg, sut 
iné 
rek

meg a rongyai sem voltak meg, 
egv darab : sál: szövete sem volt, a mit 
köré köthetett volna, iráni tette azt .1

tóriaból azt táviratozia néhány nappal ezelőtt 
Londonba : „Az angol hadseregnek hat líümpi 
pihenés kell, vagy pedig folytonos csapatkiegé- 
szités.“

A helyzet azonban vigasztalan az angolokra, 
mert a kormány teljesen képtelen arra. hogy 
újabb csapatokat küldjön Délafrikába. Nem kisebb 
ember, mint „a háború apja“, Cecil Rhodes aján­
lotta a kormánynak, hogy bármi árón lnjeZ70 be 
a háborút, ha csak borzasztó katasztrófát nem 
akar felidézni Angliára.

Ez az igazi helyzet.
Ma különben a következő távirataink érkeztek":

London, május iU.
Kitchener lord jelenti: Tizennyolc/ yeomanrv- 

század hajóra szállt, hogy visszatérjen Angliába.
A Reuter-ügynókségnek jelentik Kirltsdórpból 

S-iki kelettel, hogy llartebeéstfont'eint most Yfiár 
lerombolják.

Shin és De Wett állítólag Nyugat-Trans/vá!- 
ban vannak. ______

VIDÉK.
* Román okvet.lenkedéa. KrassószörÉnymegye tör­

vényhatósági bizottsága Pogány Karoly főispán Hoü'.- 
sége mellett közgyűlést tartott, melyen a románok ingerLö­
ten támadták a megyei közigazgatási. Brediocanu 
elsőbb is arra utalt, hogy a románok gyülekezés: »«»gát 
a 1 kobozlak. Kérdi a főispánt, hogy tett-' a rumiszíu 
jelentést a románoknak efeletti panaszukról. kérdi í - 
vábbá, hogy van-e kilátás arra, hegy a v;iins.'.tusok 
tiszták lesznek. A főispán azt válaszolta, hogy hozzá 
kérdések nem intézhetők, a panaszról különben a mi­
nisztert a közgyűlési jegyzőkönyv kapcsán ért'sib-U'ék. 
Arról biztosítja a felszólalót, hogy a választások úgy a 
megyében, mini az egész, országban törvénye- n fognak 
lefolyni. Majd az alispáni jelentés kapcsan Urahceanu 
és utána Ur. Pelrovice szóvá tették Puiszkynak rn:; - 
kor itt tartott felolvasását a nemzetiségek: ól. i’elolvasták 
abból egyes részeket, melyeknek tartalmat valótlanoknak 
mondották. Az egyik részt, mely a románok Magyar- 
országba való beolvadásának megjulalmazásáról szói, 
Brediceanu renegátságra való felbujt ásnak mondja. A 
románok szívesen látják l’ulszkyt. rmnt felolvasót, de 110 
jöjjön ilyenekkel a választások előtt.

Ezután sorban felszólalt tk a román sxóv.vök, kö;ün- 
f-ie közigazgatási sérelmeket panaszolva fel, mire az 
alispán megnyugtató felvilágosításokat auolt. IIcws j:. - 
net következett azután amaz indítvány kapcsán, mely a 
megyei hirdetéseknek romám nyelven és román lapban 
való kiadásáról szól. Az indítványt, vita nélkül,.szavazás 
utján, elvetették.

Brediceanu erre ingerülten kifogásolta, hogy a 
románokat egyszerűen leszavazzák. Bredicean • terrori­
zálásával azonban nem sokat törődnek a román körök­
ben sem. Pozea püspök már évek óla panaszkodjb, 
hogy ez az ügyvéd terrorizmussal megbénította minden 
tevékenységét és szabad mozgását. Brrdiceinut a román­
ság sem v szí már komolyan, mert sokat b •-zd és 
keveset lesz.

1) • o mában
olasz vei

pat zöme riad rag hi my.iban, \ érző hibákkal, be­
esett aicz.ez.al: mosdatlanui, boiütválallanul, pisz­
kosan inu-iroznak c*;:ca a szánalomra méltó tiez- 

r.gy vannak I'előltüZYe, 
li-« .; majmai. Az angol 
pzelni, minő a sorsa a 
hőség nagy. s hat óra 
hogy egy csepp vizet 
mintha egyáltalán nem 
előtt mentünk át egy 
de a parancsnokiéi 

gcii volt a g) omvában. 
íuk, hogy a csapatot

kok 
mint a 
kő'Onsog el -e;;i tudja ki" 
a fiainak a havcztércn. A 
óta masíroznak, a nélkül, 
kaptak volna. Nem azért, 
lett volna, mert két óra 
kristály liszl a patakon,
tiszt, a kinek ju regg 
nem tartotta szűk.

lonn
n.egálÜtsa, mig 

■n is vízzel vegy 
i (hoz crősiive c-j

a legénység 
i! ett whiskj 
v nnav fivv

habar az emberek kezdenek ki­
kap
halad tovább, 
dűlni, s egyesek elesnek a faradságtól útközben, 
mert el akarjuk De Wettet fogni. Végre hat órai 
mars után pihenünk, s az emberek álló he ivük­
ben összeesnek. Akkor kapnak üdi.uk-t, szara/., 
kőkemény kel-/er-ni tel, s moslekos, langyos vi­
zet, a mi meg jobban felkavarja a hatónak gyom­
rát. Ilyen az ebédje annak a seregnek, mely 
De Weitet el akarja iőgni. Tizenöt percmyi pihenő 
után újra indulás van, s haladunk tovább, ismét 
csak két angol mért főidet őr. j i k int. Érdekes volna 
tudni, hogv mit gondol De Weit, mikor a távol­
ban, egy biztos köpjél ól, jó tave-öven keresztül 
szemléli, hogy a «‘-apátunk egy úria-i teknős- 
béka lassúságával liogyan notorkul tovább és 
mint enged neki es legénységének eiug i«iöt 

liogy ugv a csapa ai, mint a lovai k:- 
ück’ii és erűben kezd-

ana, liogy
p,ÍK-llJUUL‘k,

meg
De \. <-it minden b 
hogy katonáink ily 
nak - még' a leg-»/ 
látva, 
máj ti 
arra,

iijijul uolii es erunei 1 uezu- 
; auczitjukat az angolok ellen, 
bi'/.nnynyai ne', ct s örül annak, 

ír nyomorult állapotban van- 
»szűkségesebbekkel sincsenek »*1- 

A . kétség:elen, hogy az angolok nem fogjak 
) lie Wellet, de u mindent el fog követni 

tojty a mi szegény katonáink éleiéi meg 
tovább is -any aiga.-r a. Anglia pedig tovább is 
tűi elemmel u zi, mini halnak meg éhen Dcl- 
AlVikaban a katonái.**

így ir egy szemtana, egy angol orvos a liarez- 
téri helyzetről, most már aztan megítélheti az 
ember, mennyit érnek azok a győzelmi hírek, a 
melyeket Kitchener jelent Londonba. Min­
den hivatalos czáfolat daczára is az angol 
képviselőház folyosóin még kormánypárti kép­
viselők és miniszteri hivatalnokok [is a leg­
nagyobb határozottsággal erősítették, liogy Kit­
chener újra megkezdte a béketárgyalásokat 
Bolhával, és pedig nem Bolha kérelmére. És pe­
dig azért, mert Anglia ma már maga is látja, 
hogy a háborút másként mint békekötéssel be 
nem tudja fejezni, s mert Kitchener is érzi, liogy 
minden látszólagos harczléri sikerei sem viszik 
előbbre a habom sorsát. A legutóbbi évek tör­
ténete már ismer ilyen hadviselést minőt most 
folytatnak az angolok . Transzválban. Ilyen volt 
ugyanis az, melyet a spanyolok folytattak Kubán 
a felkelők ellen. Weyler tábornok, a kubai spa­
nyol csapatok főparancsnoka is folyton azt jelen­
tette, hogy nagy győzelmeket aratott Garcia és Go­
mez felkelő vezérek fűlött, de mindezeknek a győzel­
meknek daczára a spanyol vezér még Havanna elővá­
rosában sem érezhette magát biztonságban a „me­
nekülő“ felkelőktől, Ép ilyen jelentőségűek Kitche­
ner győzelmei is, s a hogy a spanyoloknak min­
őén „győzelmeik6 daczára is ki kellett vonulniok 
Kubáról, ki kell vonulniok majd az angoloknak 
is Transzválból. Kitchener hadserege teljesen ak- 
czióképtelen s a TiftiéS hfUCZtéii iudósilója Í?re-

EGYHAZ.

1 hivatalos lap 
rá! vi kézirat'-

■Ül,

lv'lyelt a töi/bs! vi 
Az érsz. kall;, 

sí lésére bizottság

A hatvani prépost kinevozóee
mai száma a következő legfelsőbb 
hozza :

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem M - 
terjesztésére a Szent Mihály-ról nevezett hatvani j*v 
dahnas préposls igot Odrai/ Coelestin kinevezett ha­
vam plébánosnak adományozom. Kelt: Budapesté::. 
1901. évi április hó 27-éu. Ferencz József s. k.
1 lr. Wla.zKic-, Gyula s. k.
Odray Coe lest int 1885-ben szentelték pappá. Előbb 

Újpestien, Romilányon kápiankodott, majd irsar 
plébános lett, hol liitfelei különös szcrctetben része: - 
tették. Az nj hatvani prépost nem csak kitűnő szónok, 
hanem kitűnő elekfro-!- clinikus is. Ir-án valóságos kis 
in «iter me van berendezve. Töíöj érdekes tabilmánya vau 
íörgaloinbau nemcsak liazankban, tie küiíüidüu is.

A katholikus autonómiát szét v zó l7-cs bizotlsii * 
ma dein'.in négy órakor gróf S zupáry Gyula elnök­
lete alatt értekezletet tartott. A 27-es bizottság első sor 
ban elfogadta gróf Apponyi Albertnak a ii7-es bizctl- 
ség jelentésébe ívlveendő szépen fogalmazott dolgozatai, 
mely a katb. alapok, alapítványok és kath iskolák jógi 
természetit domborítja ki. Továbbá tárgyai la a s/öv - 
e'zö iézottság állal beterjesztett javaslatot és konstatálja, 
hogy az mindenbe n -egyezik a tí7-es bizottság riatűroza- 
taival. Gróf Apponyi Albert indítványára elbuh-rozU a 
bizottság, hegy az igazgató tanács hatáskörét szabályozó 
szakaszok közé egy uj szakaszt iktat, mely az alapok 
és alapé vány;-k analógiája szerint jelenleg a vallás- és 
közoktatásügyi miuiszVr rendelkezés: vagy vezetése alatt 

l kiuletében a kalholiku.- cgyiiáz 
; i! óvja. E f. M-.öv gezésével gróf Apponyi Albert és 
. ií v nyi Gyiii.i táv-adó bizallak meg.
A Budapest ói várai egyházközségi .tervezetére vonat- 
. .d e: a -7-es bizottság tlr. Hortov.inyi i ázsef javaslata 

j ivaslat 133. J5. tartja fenn. 
gyűlés elé terjesztendő jelentés hitele- 
kiiHeteit ki, melynek tagjai: gróf 

Szapárv Gvulu, Sama- a Józ-T egri érsek, grvt Apponyi 
Albert, dr. 1 Iortovúnyi József és dr. Hovánvi Gyula

A bizottság felkérte gróf Szapáry Gyula elnököt, hogy 
mihelyt a jelentés elkészül, a 27-es b.zotlsag többsége 
által elfogadott jivaslattai együtt az ország herczeg- 
primásához azonnal terjessze föl.

Elnök, midőn konstatálta, hogy u bizottság működését 
befejezte, köszönetét mondott a 27-es bizottság tagjainak 
buzgó működéséért.

Schlauch btbornok körlevele. A jubileumi bticsu 
ügyében Schlauch nagyváradi rom. lcatli. piispiM: és 
bibornok körlevelet adott ki, melyben tudatja híveivel, 
hogy XIH-diií Leo pápa <a gyönyörű lefolyású és kedves 
emlékű szent évnek nagy búcsúját bal hónapig ter­
jedő határidővel, elődei példáját követve, a mindenható 
Istentől nyert és szent Pétertől öröklött apoito 
tekintélyénCl fogva az egész kalii. világra kiterjesztem 
méitóztatutt.» A nagy jubileumi teljes búcsú batáride­
jéül folyó év május 1-től november Dig terjedő időszak 
van kitűzve.

A teljes búcsú feltételeiből közöljük a következők 
Négy templomot kell lő napon át (akár egyfolytában, 
akár megszakítással) és pedig a lő nap mi u den ikon 
mind a négyet meglátogatni és minden látogatás alku - 
mával a Szent Atya szándéka szerint az anyaszeni- 
egyház fulmagasztaltntásóért, az eretnekségek 
megszűnéséért, a katholikus fejedelmek hékőségéért ts 
a keresztény nép üdvéért ajtatosan könyörögni, legaláim 
is öt Miatyanknak és öt Üdvözlégyoek ujtatos eliiuádhO- 
zásával.

Ezután a körlevél részletesen elősorolja a leendőket 
és 9 pontban ad utasítást úgy a hívőknek, mint á lel­
készeknek.

Egyházkerületi értekezlet. Az erdélyi cv. r í. 
egyházkerület értekezletének igazgató választmánya — 
mint tudósiiónk jelenti — c hónap 10-én Déésy Gyű A 
alelnuk elnöklete alatt ülést tartott Kolozsváron. Ezen 
az ülésen véglegesen megállapították, hogy ai érteke/- 
leti közgyűlés e hónap 30-—31 -ik napján lesz Székely 
udvarhelyen. A proeramm részletes megállapítását az 
elnökségre bíztak.
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Egyházi kitüntetés. A király a gyulafehérvár- 
fogarasi görög szertartásu katholikus főkáptalanban meg­
üresedett királyi alapítványi kanonokságot Rusu 
János főesperes és nagyszebeni lelkésznek adomá­
nyozta. __________________________ _

ÚJDONSÁGOK.
— május 10.

__ Személyi hírek. Kállay Benjámin közös
pénzügyminiszter, a ki már a nap folyamán a 
vezető magyar politikusokkal érinlkezett, holnap 
visszautazik Bécsbe. — A király ma délután 2 
órakor Babaira ment cserkészni.

_ Irányi Dániel síremlékének leleplezése.
Vasárnap délelőtt tizenegy érakor lesz Irányi Dániel 
síremlékének leleplezése a kerepesi-uti temetőben. Vidék­
ről, az ország minden részéből mar több küldöttséget 
jelentettek be az ünnepélyt rendező bizottságnak. Az 
ipartestületek, egyletek, asztaltársaságok, az egyetemi 
kör és az országos nemzeti szövetség megbízottjai ma 
este a Sas-körben értekezletet tartottak és elhatározták, 
hogy együttes kivonulást nem rendeznek, hanem az 
egyes társaskörök tagjai, saját helyiségükből indulnak a 
kerepesi-uti temetőbe, a hol délelőtt fel 11 órakor a 
temető II. kapujánál gyülekezve haladnak a Kossulh-sir 
közelében levő Irányi síremlékhez. Az egyes társasá­
gok rövid beszéd kíséretében helyezik el koszorujokat a 
síremlékre. — A függetlenségi és 4S-as országgyűlési 
párt tagjait az elnökség felkéri, hogy az Irányi síremlék 
leleplezésén teljes számban jelenjenek meg. A gyülekezés 
délelőtt tíz órakor lesz a párt helyiségében.

_ De Weit Budapesten. Az európai államokban
utazó búr bizottság az ifjabb De Welt vezetésével 
május 18-án, szombaton, érkezik Budapestre. Másnap, 
vasárnap, délelőtt a budapesti búr bizottság népgyülést 
fog tartani a Tattersallban, a hol megjelennek a búr 
küldöttek is. Délután pedig a fővárosi vigadóban fel 
olvasó ülés lesz, a melyen De Wett tart felolvasást. A 
Qépgvülésre és a felolvasásra kiáltványokon hívja meg a 
tőváros közönségét a Bentaller Lajos orsz. képviselő 
elnöklete alatt működő bizottság. A búr küldöttek a fő­
városból körútra mennek és az országnak néhány na­
gyobb városában gyűlést és felolvasást tartanak.

_ Budavár bevételének évfordulója Mint min
den esztendőben, úgy az idén is kegyelettel ünnepli meg 
t budapesti magyar asztaltársaságok központja muju 
bó 21-ikét, Budavár bevételének dicsőséges évfordulóját.
Az idén az ötvenkettedik évfordulót május 19-én, va­
sárnap, délután három órakor, a budai temető en, 
hoovédsiroknal ünnepelik meg. Az ünnepély sorrendje 
a következő: 1. Himnusz. Éneklik a Polgári dalkörrel 
az összes dalárdák. 2. Megnyitó beszed. Tartja dr. 
Barta Ferencz. 3. Szavalat. Irta és szavalja Komái 
István. 4. Talpra magyar. Énekli a Sütök dalardaja 
5. Ünnepi beszéd. Tartja Fáy István országgyűlési kép­
viselő. 6. Szentelt hantok. Énekli a református dalkör.
7. Szavalat. Irta és szavalja Taksonyi József- 8. Mi 
piroslik ott a síkon. Énekli a Sütők dalárdája. 9. Klein 
Pál leteszi az asztaltársaságok koszorúját. 10. Honfidal. 
Énekli a református dalkör. 11. Szavalat. Szavalja 
Dura Máté. 12. Koszorúk letétele. 13. Szózat. Éneklik 
az összes dalárdák. A temetőből visszajüvet, az egyesült 
asztaltársaságok megvendégelik a megjelent negyven- 
nyolczas honvédeket.

— Szamara Mikiét lakomája. A katholikus egye­
temi hallgatók nagybizottsága Szemere Miklósnak a 
Széehenyi-lakomán mondott beszédjét több ezer pél­
dányban kinyomatta és széjjelküldte az országban minden­
felé. Szemere ezért ma este a Hungária szállóban lakomát 
adott a katholikus egyetemi hallgatók tiszteleteiére, a 
melyen megjelentek az idei országos diák-kongresszust 
előkészítő bizottság tagjai, a fővárosi ifjúsági egyesületek 
elnökségei, továbbá a kongresszust rendező selmeczbányai, 
kecskeméti, kassai, pozsonyi, kolozsvári egyetemi polgá­
rok közül néhányan. Szemere rövid beszédben üdvö­
zölte az ifjúságot. Nem esik kétségbe úgy mond 
ha az ifjúság néha túlzásba esik ; azt tartja : a jó bor 
kiforrja magát. Poharát «az ősi magyar vallásra, a 
hazafiságra* ürítette. A fiatat uraknak, a kik mind­
nyájan fehér email keresztet tűztek frakkjukhoz nem 
nagyon tetszett Szemere hazafias beszédje. Nem ilyent vár­
tak. Olyan beszédet szerettek volna hallani, a melyben ütik a 
Midit, éltetik a néppártot és nem sok szó van a magyar ha- 
zafiságról. Nem is tudták visszafojtani nem"5 érzelmei­
ket. Szemere beszéde után felhangzott az ő daluk a 
hírhedt «Száz zsidó egy sorban» kezdetű nóta és egy­
másután röpködtek a levegőbe:

— Le a zsidókkal!
— Üssétek a zsidót!
— Abczug Tóth Béla!
— Éljen a néppárt és ezekhez hasonló kiabálások. 

Beszédet Szemere egyenes kívánságára nem mondhatta!
__ Ösztöndíj óriások számár«. Nagy és

endeltetésének egy részében vajmi szokatlan 
örökség szállt a minap Rouen varosára. Gróf 
Saint-Quen de Pierrecourt, a ki a múlt napokban 
tért meg őseihez, egész vagyonát, mintegy
millió frankot, Rouen városára jtestálta, de azzal 
kikötéssel, hogy ez összeg kamataiból évenkint leg­
alább 100.000 frankot egy olyan pár kiházasitasára 
kell fordítani, a mely magasabb termetű a ren 
elesnél, vagyis: az óriások közé tartozik. A czél, 
mely az örökhagyó grófot ebben az intézkedés­
ben vezette, az, hogy ilyen óriási lények össze­
házasításával előmozdítsa az emberi nein regene­
rálását. A végrendelet — ennek megfelelően — 
megszabja, hogy a 100.000 frankos ösztöndíjra 
pályázó óriás-urakat és óriás-hölgyeket orvosi 
vizsgálatnak kelt alávetni és a jutalmat azok kap­
jak meg, a kikről az orvosi vélemény fölteszi, 
hogy legtöbb kilátásuk van, hogy az óriás név­
hez méltó utódaik lesznek. Grót Saint-Quen de 
Pierrecourt-1 ismerősei teljes életében külüncznek 
tudták és e végrendelet igazat ad nekik, bar vi­
szont a gróf rendelkezésének meg van az a ma­
gyarázata, hogy Francziaországban a népesség 
egyre jobban degenerálódik, az ujonczozásnal a 
mértéket mindjobban alacsonyabbra kell szállítani 
és ez adta az ösztökélést az örökhagyó gróf­
nak, hogy az óriások ősszeparositására hagyja a 
vagyonát;

— TI* évei találkozó. Kubinyi Bertalan, a nagy­
károlyi takarékpénztár főkönyvelője és Debreczeni Béla 
kolozsvári államvasüti tisztviselő íelkérik ama volt ta­
nú lótársaik at, kikkel a kolozsvári keresk. akadémiában 
az 1890/1891-ik iskolai évben érettségi vizsgálatot tet­
tek, hogy fogadalmukhoz híven ez évi julius ho 1-én a 
kolozsvári keresk. akadémia dísztermében megjelenni 
szíveskedjenek.

— Sikkasztó Járásblró. Soproni tudósítónk távirata 
alapján már adtunk hirt arról, hogy Sohar kismártoni 
jarásbiró megszökött s hogy a vizsgálat nagy sikkasztá­
sokat derített ki. Ma Kismartonba érkezett Pécsy vizs­
gálóbíró, hogy a kezelést átvizsgálja. Eddigelé még hoz 
závetóleg sem lehet meghatározni, hogy mennyit sik­
kasztott a megszökött járásbiró, mert a sikkasztások évekre 
nyúlnak vissza.

-Hr

— A becsapott VanderbÜt. Brügge Flamand 
városkának múzeumában nagy értékű műkincsek vannak 
felhalmozva. Ezekre figyelmessé tették Cornélius Van- 
derbilt-et, az ismert newyorki milliárdost, a ki mos­
tanában Parisban mulat. És a milliomos el is utazott 
Brüggebe, a hol különösen a muzeum csipkegyüjteménye 
annyira megtetszett neki, hogy néhány darabot szeretett 
volna megvenni. A muzeum őre azonban kijelentette, 
hogy nem eladók.

— Mit csinálna ön kedves barátom — kérdé a 
milliomos — ha én és kíséretem önt lefognánk és a 
múzeumot kirabolnánk ?

A muzeunvör nyugodtan megnyomott egy villamos 
csengőt és hat óriás termetű fegyveres ember toppant 
be a terembe.

— Látja uram, számoltunk ezzel ai eshetőséggel is.
— No akkpr Itt letelepedünk — fűzte tovább a szót 

Vanderbilt — és nem távozunk addig, a mig néhány 
darabot el nem adnak nekem. Minden árt fizetek.

A muzeum őre megrökönyödve sietett a polgármes­
terhez és elmondta a dolgok állását. Hosszas tanácskozás 
után abban állapodtak meg, hogy becsapják az amerikai 
pénzkirályt. A muzeum-őr vett a városban néhány, 
csipkével és hímzéssel díszített zsebkendőt és ezeket adta 
el Vanderbiltnek 5000 frankért. Ezt az összeget aztán 
a brüggeí szegények között osztották szét. A párisi 
Matin meséli Így, ha nem igy történt, az 6 lelkén 
szárad, Valószinüllen, de ügyesen van kifundálva

— Huszárvlrtus. Az egyik aradi lap érdekes dolgot 
ir egy vitéz huszárhadnagyról meg egy garázda katoná­
ról. Van ugyanis a kaszárnyában egy garázda katona, 
bizonyos Bős Sándor, a kivel nagyon sok baja van a 
felebbvalóinak. Tegnapelőtt is berúgott állapotban lövői 
dözni kezdett a kaszárnya udvarán s mikor ki akarták 
venni kezéből a karabilyt, fenyegető hangon kiabálta:

— A ki kü»el jön hozzám, azt lelövöm 1 
A legénység tényleg óvatos volt vele szemben, mert 

látták, hogy részeg.
Hős pedig csak hadonázott tovább a mig odaérkezett 

az udvarra T iry Ernő huszárhadnagy.
A kapatos ember ott ugrált még mindig, nagy néző 

közönsége tellett a huszárokból. Tary pedig rászólt:
— Engem is lelősz ?
— Le én — mondta Hős — hogyha felém közeledik 

a hadnagy ur...
— Hat tessék, lőjj le! — felelte Tary és feléje Indult,
Hős felkapta a karabélyt és ezélzott. A katonákban 

elliült a vér, de a bátor hadnagyot senki sem merte 
visszatartani. Tary pedig odalépett Hőshöz, egészen 
közei ment hozzá, belenézett a fegyver csövébe, mire 
katona is leeresztette a karabélyt és az utolsó pillanat­
ban meggondolva a dolgot, szabályosan szalutált.

A fiatal tisztet megéljenezték az udvaron éa számosán 
gratuláltak neki a nap folyamán mindenütt, a hová el­
jutott a huszáros virtus hire.

— Isten úgy akarja! Londonban ,Peculiar 
people• néven titkos szekta alakult, a melynek 
tagjai minden orvosi segítséget visszautasítanak.
Az orvosok működését isten akarata ellen való 
zendülésnek mondjak. Semmiféle tanítás sem tudja 
e tévhitről eltántorítani őket, pedig most már eré­
lyesen kezdenek fellépni ellenük és számos esetben 
kerülnek gondatlanságból eredő emberölés miatt a 
vádlottak padjara. Így a minap egy apa fölött 
ültek törvényt, a ki négy gyermekének okozta 
halálát, azzal, hogy a kis betegekhez nem hívott 
orvost és különben sem ápolta őket. Védekezése 
az ilyen elvakitott embereknél szokásos dagalyos 
beszéd volt. A törvényszék végre két havi fog­
ságra Ítélte a szívtelen apat, a ki még büszke is 
volt arra, hogy isten akarata négy gyermeken 
beteljesedett.

_ A* oroszországi zavargások. A Tifliszben
megjelenő Kaukuz czimü lap azt jelenti, hogy ott e 
hú 5-én nagy rendzavarások voltak. Az úgynevezett ka- 
tonaléren nagvobbára munkásokból álló néptömeg verő­
dött össze, ott vörös zászlót bontott ki és midőn a 
rendőrség felszólította, hogy oszoljon szét, tettleges tá­
madással felelt a felszólításra. Noha a rendőrségnek 
hamarosan sikerült a zászlót hatalmába keríteni és noha 

katonaság és sok polgár is a rendzavarok ellen for­
dult, mégis beletelt egy negyedóra, mig a térről eltávo­
lítónak a tüntetőket. A dulakodásban mindkét részről 
sokan megsebesültek. A kormányzó csendőrök kíséreté­
ben megjelent a helyszínén és megtette a kellő rendőri 
intézkedéseket a rend helyreálütasara. A lakosság teljes 
megnyugtatásához nagyban hozzájárult az 1. kaukázusi 
sappeur-zászlóalj és a kozákok jelenléte. Mindössze 41 
embert tartóztattak le, köztük egy kliarkovi egyetemi 
hallgatót és három, Petervárról legutóbb kiutasított diák- 
leányt. — Moszkvából taviratozzák, hogy a főkormányzó 
hirdetményt bocsátott ki, a mely Moszkva lakosainak 
megtiltja, hogy kést hordjanak, kivéve azokat, a kiknek 
hivatásuknál fogva kelt kést hordaniok. A tilalom meg­
szegését 500 rubelig terjedhető pénzbírsággal vagy há­
rom hónapig terjedhető börtönnel büntetik.

— Megbokrosodott gyorsvonat. Ludwigshafenből 
jelentik, hogy tegnap este a strassburgi gyorsvonat olyan 
erővel jött be a pályaudvarra, hogy áttörte a pályaud­
var falát és kiszaladt az utczara. Miután egy teherko­
csit félrelökött, a vonat gépje a szerkocsival i-gyütl 
téli kikötőbe Intőit, a hol végre megállt. Csodalatoské­
pen nem történt semmi nagyobb szerencsétlenség, csak 

y vasúti hivatalnok és egy asszony sebesült meg. Az 
utczára kiszaladt vonat nagy ijedelmet kellett a pálya­
udvar környékén, a hol ez idő tájban épen sok em­
ber volt. — Egy Ludvigshavenből éjjel érkezett távirat 
szerint a vasúti szerencsétlenségnek emberélet is esett 
áldozatul. E szerint az eset úgy történt, hogy a berlin 
bázeli gyorsvonat mozdonya, valószínűleg a légnyomásu 
fékező megrongálódása következtében, feldöntötte az 
ütköző-bakot, keresztültört az állomási csarnokon, átro- 
bogott a 24 méter széles utczán, letörte a kikötői vasút 
védőkorlátját, azután utat tört magának a kikötői síne­
ken álló teherkocsik között és lezuhant a töltés oldalán 
és végül beleluródott a kikötő medrébe. A mozdony e 
közben magával rántott egy csomagszállitókocsit, egy 
postakocsit és egy utasokkal telt kocsit. Egy asszony 
éleiét vesztette, egy ‘mozdonyvezető súlyos és egy hiva­
talnok könnyű sérülést szenvedett.

_ Öngyilkosság egy slrhalmon. Néhány nappal 
ezelőtt megemlékeztünk arról, hogy egy nagyváradi fiatal 
szép leány szivén lőtte magát azért, mert hütlenül el 
hagyta a vőlegénye. A leány többször kérte 
embert, hogy térjen vissza hozzá, de nem volt foga­
natja kéréseinek. Mikor a szerencsétlen leány elkövette 
végzetes teltét, egy névjegyet szorongatott egyik kezében, 
a melyre Pásztor Ferencz biztosítási ügynök neve volt 
Írva. Ruhája zsebében pedig egy fényképet találtak, ez 
is a Pásztor Ferencz fényképe volt. Gyanúsnak tűnt fel 
az, hogy a leány a Pásztor revolverével követte el az 
öngyilkosságot, a ki akkor eltűnt Nagyvaradról és azóta 
nem is látták. Ma éjjel kapjuk azt az értesülést, hogy 
Pásztor Ferencz a nagyváradi temetőben menyasszonya 
Sirjan meglőtte magát. Sebe súlyos természetű s a sze- 
rencsetien ember aligha marad életben.

tíz

Lövöldűiő diákok.' Heteken keresztül Flóber- 
puskát és revolvert vitt az iskolába Ürge Lajos a IX. 
kerületi felső kereskedelmi iskola növendéke. Tanítás 
után délben néhány társával ott maradt az iskolában 
és egyik osztályt a délutáni előadásokig valóságos czél- 
lővő teremnek rendezték be, A golyók vásárlásához pénzt 
a Gödöllőről bejáró diákok adtak, a kik atyjukat meg­
lopták, majd pedig az iskolai könyvtárt dézsmálták meg, a 
honnan 137 könyvet loptak el. Az iskolaigazgatóság jó 
ideig mit sem tudott a dologról Végre aztán egyik diák 
feljelentette a lopásokat és a czéllövést.^ Ürge Lajos 
erre le akarta lőni az «árulót», el is sütötte rá a re­
volvert, de a golyó szerencsére ezért tévesztett s a fiú 
feje fölött egy arasznyira fúródott a falba, jlz elvete­
medett fiatal gonosztevő ezután osztályfőnökét 
is lelövéssel fenyegette. A tanári kar Ürge L?jost i 
az ország összes iskoláiból kizárta. Gzinkoslársait: 
Diamant, Keubauer és Török nevű tanulókat pedig 

IX. kerületi felső kereskedelmi iskolából zárták ki. Az 
ítélet még nem jogerős, mett a szabályzat szerint fel 
kell terjeszteni a közoktatásügyi miniszterhez.,

— Orvosok és tisztviselők haroza. A budapesti 
orvosok szövetsége részéről kiküldött végrehajtó-bizottság 
ma este tartott ülésében megállapította, hogy a magyar 
tisztviselők betegsegélyző-egyletével a legmesszebb menő 
engedmények daczára sem juthatott megegyezésre, s 
hogy valamennyi — azaz ezernél több orvos alá­
írta azt a nyilatkozatot, hogy a nevezett egyesületnél 
orvosi állást nem vállal; továbbá, hogy az egylet 
valamennyi orvosa beadta lemondását és ennek alapján 
elhatározta, hogy az egész ügyet a szövetség közgyűlése 
elé terjeszti, a maga részéről pedig befejezettnek nyil­
vánítja a további tárgyalásokat.

— A nürnbergi kettős kivégzés. A nürnbergi 
vizsgálati fogház udvarán tegnap reggel végezték ki 
Höfling Wolfgang és Schaller Keresztély asztaloso­
kat, Höfling apósának gyilkosait. A kivégzésről most a 
következő részleteket Írják : Reggel hat órakor Hüflinget, 
a ki már felöltötte halotti köntösét, a vesztőhelyre ve­
zették. Itt leült egy kis asztal mellé, melyre a keresztet 
helyezték. Wenglein vikárius rövid imát mondott, mire 
bekötötték a gyilkos szemeit. Pár pillanat múlva lecsa 
pódott a bárd. Höfling feje hálóba esett, testét azonnal 
koporsóba fektették, szétfröcscsent vérét pedig fűrész 
porral itatták fel. Ezután Schal leire került a sor. Ez 
mar nem volt oly nyugodt, mint czimborája; arcza 
ijesztően sápadtra vált, teste görcsösen rángatódzott 
alig tudott a bárdhoz lépni. A pap ismét imádkozott 
a hóhér megragadta az elitéltet. Két másodpercz múlva 
Schalter feje is a kosárba gurult. Kivégzés után 
Branco lelkész megható beszédet Intézett a gyülekezet­
hez, hangsúlyozva, hogy a két elköltözött lélek, rövid­
del halála előtt, megbánta vétkét s nyugodtan halt meg.
A kivégzés Ideje alatt katonai kordon zárolta körül a 
börtön udvarát s csak a meghívott újságírókat es hiva­
talos személyeket bocsátottak be a vesztőhelyre.

— Borzalmai lelet. Königsbergben tegnap-lőtt egy 
elvágott asszonyfejet találtak. A hivatalos vizsgálat 
megállapította, hogy Leyde Augusztina 70 éves haztu- 
lajdonosnó feje volt. A szerencsétlen teremtést előbb 
megfojtottak, aztán lefürészelték a fejét. A testet ezideig 
még nem találták meg, sem a gyilkosoknak nem jöttek 

nyomára.

„ Szerencsétlenség a rendőrlaktanyiban. Ko­
molyabb természetű baleset történt ma délben a 
Mosonyi-utczai rendörlaktanyában. A laktanya régi kor­
hadt kapuját ujjal cseréltek fel. A munkások éppen 
azzal foglalkoztak, hogy a régi, nehéz vaskaput kiemel­
jék a sarkából. Éppen az épület előtt ment el Bokor 
Gusztáv fővárosi tanító 1G éves Erzsébet nc-vü leánya, 
a mikor a munkások leejtették a vasajtót s az a sze­
rencsétlen leánykara zuhant. A fiatal leány fején és 
libán súlyos sebet ejtett. A szerencsétlen gyermek 
koponyazuzód.ist szenvedett. A mentők a Rúkus-kór- 
házba vitték, a bot nyomban operácziót végezlek rajta. 
A leányka édes atyja!, a ki az arena-ut 10. számú 
házban lakik, a rendőrség értesítette a szerencsétlenség 
rőt. A balesetet a munkások vigyázatlansága okozta, a 
kik munkájuk közben nem rekesztették el a gyalogjárót. 
A rendőrség megindította a szigorú vizsgálatot, hogy 
felelősségre vonja a gondatlan munkásokat.

Magyar munkások mozgalma a külföldön 
A magyarországi szoczi-üsta partif-etóség felhívása foly­
tán aAültüld összes nagyobb városaiban, a hol magyar 
sonkások nagyobb szainbro vannak, magyar munkás­

egyleteket alakítanak, melyei, feladata lesz külföldre 
érkezett magyar munkásokat támogatni, közöttük a; 
összetartást ápolni, de egyúttal odahatni, hogy a külfúl 
dön élő magyar munkások a magyarországi munkás­
mozgalmat anyagilag támogassák. Vasárnap Marburg- 
ban alakult ily magyar muntas-egylet. Az alapitasna 
több mint harminczan iratkoztak be az uj egyletbe. 
A londoni n.unkasok az ottani magyar munkás­
egylet hívása folytan nagy gyűlést tartottak, me 
ly-n ismertették a n.agyarorszagi munkasviszonyokat 
s kimondottak rokonszenvüket a jogaikért küzdő rnagy 
munkások iránt s elhatározták, hogy a magyar munkás 
mozgalmat anyagilag támogatni fogjak. Vasárnap este 
tánczvigalmat is rendeztek, melynek tiszta jövedelmet 
magyarországi munkásmozgalom támogatására fordítják

= Vasár- és ünnepnapon Blum Sándor egyen­
ruházati intézete, Bpest, Váca-utcza 17 egész nap zárva 
van, ajánlatos tehát bevásárlást szombaton eszközölni.

_L törölt A. és Társa szerenosebankhazat 
ajánljuk : legnagyobb osztálysorsjáték detail- izlet Buda­
pest, Váczi-körut 4/g._________________________ _

SZÍNHÁZ és művészet.

— Blaha Lujza a. nemzeti színház örö­
kös tagja. Széli Kálmán a belügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök ez évi május 
1-töl kezdődőleg báró Splényi Ödönné Blaha
Luiza asszonyt a nemzeti színház örökös tiszte­
letbeli tagjává nevezte ki. E kinevezés tegnap 
érkezett gróf Keglevich István intendánshoz, a ki 
az okirat hivatalos mását és az azt kiegészítő 
szerződésszerű határozmánvokat azonnal elküldte 
i művésznőnek. Blaha Lujza asszony ezek után 
hétfőn május 13-án a Tündérlak Magyarhonban 
előadásán már mint örökös tiszteletbeli tag lep a 
nemzeti színház színpadára.

Színházi bírálók afférja. Sajátságos, de kelet­
kezésében és fázisaiban egyaránt érdekes affér kelet­
kezett két magyar szmibiráló : Keszler József és Ambrus 
Zoltán között. Az affért egy holnap, a reggeli órákban 
megvívandó pisztolypárbaj fogja befejezni. A konfliktus 
Björnson «Erűnkön fölül» czimü darabjának bírálatá­
ból indult ki. Ambrus Zoltán elitélőleg nyilatkozott a 
darabról, megjegyezvén, hogy azért zengnek himnuszt a 
darabról némelyek, mert Dreyfus védőjéről van szó. 
Ezt a megjegyzést Keszler József sértőnek találta és éles 
hangon válaszolt Ambrus Zoltánnak. Ambrus válaszára 
Keszler újra felelt és a felelete oly sértő volt Ambrusra, 
hogy ez, Berczeg Ferenczczel és Bródy Sándorral ma 
provokálhatta Keszler Józsefet. Keszler Szűcs Pált és 
Werner Gyulát nevezte meg segédek gyanánt.

— Premiere a Kisfaludy silnházban. A Kisfaludy 
színházban e hó 21-én eredeti tragédiát mulatnak be 
Kard és kereszt czimmel, melynek fiatal szerzője 
OedÖ Artur. A 3 felvonásban és 3 képben irt tragédia 
a császárság és pápásag küzdelmét Írja le s előadása 
elé nagy érdeklődéssel néznek.

— TJJ zenemüvek. P.echt Sándor Idyll ronde 
czim alatt három darabot irt két hegedűre. A mii me­
lodikus, szép és dicséri a tehetséges szerzőt. Ugyancsak 
ma jelent meg Bátori Lajos müve. Három hegedű- 
négyes. a mely elég jó hangzású kidolgozásból áll. A 
müvek Zipser és Kunig kiadásában jelentek meg.

_ A zeneakadémia vizsgálati hangversenye.
Az országos magyar kir. zeneakadémia igazgatósága e 
hó 13-án, héttőn este 7,8 órakor rendezi harmadik 
hangversenyét az intézet hangversenytermében. A mű­
soron az intézet kővetkező tanítványai szerepelnek : 
Ifj. Ábrányi Emil, Oesterreicher Jolán, Kun Emil, 
Talapknvics Andrea, Sabathiel Rezső. Sl-einer Sze­
réna, Birmann Amanda, Maleczky Bianka.

_ Hangveraeny Lúgoson. A lugosi városi szid-

házban a napokban szép hangversenyt rendezett Stern- 
heim Malvina (Maleczky növendéke) a lugosi dalárda 
közreműködése mellett. Az estén a kisasszony Mignon, 
Troubadour, Bajazzo Operákból énekelt néhány részletet 

közönség zaja, lelkes tapsa mellett. Az ottani lapok 
;ok rokonszenvvel írnak a kiasszoy hangjáról és ének* 

tudásáról.

násban történik. E jelenetek kedvéért íródott a-,. cls{ 
két felvonás. S itt egészen olyan jelenetek játszódna® 
mint a «Hálókocsik ellenőré»-ben. A bíró azt hiszi, 
Lalluczinál, a mikor családját ott a légyotton maga 
eiőtt elvonulni látja. Bohózatos az egész; erőltetett, 
csinált és a mi még nagyobb baj: utánzótt. A közön- 
eég már előre tud mindent. Végre egy névtelen főijeién- 
lés alapján őt magát is letartóztatnák, ha a felesége m-g 
nem szánná és véget nem vetne a komédiának, a mioen 
különben a közönség már amúgy sem hisz. Ez a letar­
tóztatás fejezné be az iróniát, a melylyel a szerző a 
franczia igazságszolgáltatást illeti. De hatása, mire ide 
ér, teljesen kimerítette a közönséget.

Nagy baj az is, hogy az első és második felvonás 
végén ugyanazok a motívumok ismétlődnek. A riporter 
az első felvonás végén megkötöz egy nőt, a második 
végén négy embert és úgy szökik, meg.

Az esztétikai eszközöket kiguoyoló mozzanatok is 
nyomon követik egymást. Az egyik vizsgálati fogo y az 
első felvonásban folyton vakaródzik, mert balhákkal van 
tele. Mi köze ehhez az esztétikának, azt süssék ki azok, 
a kiknek a dolog tetszik. Előfordul párbeszéd közben az 
is, hogy egy kutyának purgáló szert adatnak be. Már 
nagyon meg lehetett akadva eimésség dolgában a szerző, 
ha ilyen eszközökhöz fordult.

Volt taps, de csak a karzaton. A földszint és a 
páholyok a leghidegebb tartózkodást tanúsították. A 
közreműködők művészi alakításáról pedig a szó művész, 
értelmében szó sem lehetett.

Oál Gyuláról már szóltunk. Itt még pótlólag csak 
annyit említünk, hogy a vizsgálóbíró szerepe egyáltalá­
ban nem neki való volt.

Tapolczai. úgy maszkjával, mint játékával sok 
derültséget keltett az első felvonásban. 6 a csalással 
vádolt vizsgálati fogoly. Derekasan küzdött mez szere-

A Becsben tartózkodó mintegy 500 magyar füldnnves 
munkás is szervezkedik s vasárnap délután gyűlést tar 
tanuk a Práter egy vendéglőjében, hol a munkások 
helyzetéről es szervezkedés czéljáról fognak tanácskozni 
A gyűlésen a szónokok s/.egedi és orosházai kubikos 
munkásuk lesznek, a kik a mozgalom megindítói.

_ Hirtelen halál. Ma délben a Fóti-ut 25. számú 
ház előtt hirtelen rosszul lett Seitz Mária 4G éves nap 
számos asszony s pár perezny! szenvedés után meghalt 
Szivszél ölte meg. A bonczintézetbe vitték.

— Halálos orrvérzés. Ma reggel a temesvári vo­
natul érkezett a keleti pályaudvarra Penza lilék 2-i 
lüzérezredbeli nyugalmazott kapitány. A mint a vonat 
ból kilépett, erős orr- és száj vérzés fogta el. Hogy a vér 
zést elallitsa, bement a pályaudvar egyik toilette-szobá- 
jába. Fél 8 óra tájban benyitott a szobába egy kalauz 
s megdöbbenve látta, hogy a kapitány nagy vértócsában 
élettelenül fekszik a mosdó előtt. Azonnal értesítették a 
főkapitányságot, a honnan dr. Raisz Aladár rendőr- 
orvos és a helyőrségi kórház egyik orvosa kiment a 
pályaudvarra. Az orvosok megállapították, hogy a kapi­
tány meghalt s hogy az 53 éves, életerős embert az 
orr- és szájvérzes ölte meg. Holttestét bevitték a 1G. sz. 
katonai kórház halottas házába.

= Szobatüz. Súlyai Edénének a vám-uteza 5. sz. 
alatti lakásán ismeretlen ckból tűz ütött ki. A gyorsan 
kivonult 11. kér. tüzőrség hamarosan eloltotta a tüzet. 
A kár jelentéktelen.

— Betörés. Özv. Hollander Mérné, szül. Ober- 
sohn Jozefin magánzónő Miksa-utcza 11. szám alatt 
levő lakását, a mig ő nem volt otthon, álkulcscsul fel­
nyitották s onnan 436 koronát érő ezüst es iebérnemüt 
loptak el. A rendőrség keresi az álkulcsos tolvajokat.

= Egy kis leány tűzhalála. Megírtuk már, hogy 
Kmetty Zsófi 9 éves kis leány a kir^ly-utcza 95. 
számú házban összeégett. A szerencsétlen gyermeket 
bevitték a Rókusba, a hol ma reggel, két napi szenve­
dés után meghalt,

A vizsgálóbíró.
(Bohózat 3 felvonásban. Irta: Alexandre Bisson Fordította 

Salamon Ödön. A vígszínház ujdon-ága május 10-én.)
A saison a végére járván, úgy látszik, a színházi 

gondviselés is kimerült s a bülcseség, a melyre a da- 
rabválasztásoknál szükség van, némileg cserbe hagyta 

vigszinhazat. Pedig egy valóban sikerült színházi 
saison végső akkordjának legalább is kellemesnek kel­
lene lennie.

Ez az akkord pedig, a mely ma hangzott el a víg­
színházban, legalább is disszonáns. Egy bárom felvoná- 
sos Bisson-bohózat, a melyet csak egy előny jellemez:

szerző jó neve, de egyébkent csupa zagyvalék és 
unalom, nem méltó befejezése a vígszínház újdonságai­
nak. Igen nagy szerepek vannak benne. Gál Gyula 
szerepét például legalább is három nyomtatott ívre be­
csüljük. A szereplő majdnem mindig a színpadon van. 
Többet beszél, mint a többi szereplő együttvéve. De 
sz»repeben egyetlen egy mondás nincs, a mely az igazi 
elmésségnek csak szikráját is magában foglalná. Kiabál, 
zétségbeesik. futkos, agái, de minden, a mit mond, cse­
lekszik. kifejez, oly tökéletesen érdektelen, hogy untatja 
és hoszaotja a publikumot, a helyett, hogy mulattatná. 
Ezért bizony nem a művészt szabad vádolni. Ha olyan 
szerepet kap. a mely magában unalmas, hiába igyeke 
zik, törekszik. Hasztalan folyamodik művészi eszközei­
hez, a melyeknek bgszebb sikereit köszönheti. A szerep 
mindezeket nem engedi érvényre juttatni

A «Vizsgálóbíró» két első felvonása csak arra való, 
hogy prelúdiuma legyen a harmadik felvonásnak. S 
mikor már ezen a kásahegyen túl van a közüoséj 
akkor kopiaj.it kapja a «Hálókocsik ellenőre» utolsó 
felvonásának, de nem olyan mulatságos formában, 
mint ott.

A franczia igazságszolgáltatás persifUge-ja az egész 
Ennek karakterizálása érdekelheti a francziákat, ha unal 
más keretet is választott hozzá a szerző, de bennünket 
ugyancsak nem érdekel.

Egy vizsgálóbíró viszontagságairól szól a darab, 
ki összefogdos mindenkit, névtelen levél följelentése 
alapján, de azután szörnyen mérgelődik, hogy a vizs 
gálati fogságban lévő embereket nem tudja vallomásra 
bírni. Igaz, hogy a letartóztatott emberek rendszerint 
ártatlanok, de ezt a vizsgálóbíró se nem tudja, se nem 
akarja tudni. Ellenben már köznevetség tárgya a pub 
likum és a sajtó előtt, a miért nyakra-főre tartóztatj; 
le az embereket és azután kénytelen szabadon bocsa 
tani őket.

Most épen két ilyen vizsgálati fogoly van a keze 
alatt. Az egyik egy élelmes riporter, a ki szándékosan 
vitteti magát vizsgálati fogságba, hogy a vizsgalóbiró 
rendszerét tanulmányozza és aztán egy czikksorozatot 
ir az igazságszolgáltatás baklövéseiről. Ő maga Írja

pével, a mely esztétikai hatásokat teljesen kizár. A 
többi felvonásban szerepe egészen passzív és a művészi 
eszközök alkalmazását meg sem is engedi.

Goth Sándor a riporter szerepét azzal a készültség­
gel mondja el, a mely jellemzi e színészt. Sokat nem tett 
hozzá a maga művészetéből. Isaz, hogy senki sem 
tudna e csacsogó és üres szerepből többet csinálni. 
Azonban Goth talán jól tenné, ha a maszkban nagyobb 
változatosságot fejtene ki,

Lenkei Hedvig a vizsgálóbíró feleségét játszta. Szim­
patikus volt egyes jelenetekben. Arcz- és szemjatékavil 
érdekessé is tette a szerepet, noha kiejtésének élessége 
még kissé zavarja a játék összhangját. Azt a jelenetet 
pedig, a melyben az elhanyagolás ellen kél ki, 
tragikus hangon játszta el, a ml szükségtelen itt.
Iában azonban haladást láttunk játékában 
modorában.

Varsányi Irén ma egy odeonbeli színésznő szereiét 
igazi bajjal ruházta fül. Egyszerű volt és természetes, 
a mi szép művészi erények közé tartozik.

Győző egy egészen jelentéktelen szerepet jellemzó 
erővel játszott el. A rossz lelkiismeretet oly híven 
ábrázolta, hogy mindenki tudta, mit akar kifejezni.

Vendrei sajátságos, rövid szótagu kiejtéséhez kezd 
hozzászokni a közönség. — Hunyadi Margit, Bárdi 
Ödön, Bihari Ákos, Kazaliczky Antal. Balassa 
Jenő egészítették ki előnyösen az összjátékot.

T. Sz.

k:s-é
Aita- 

és beszéd-

TUDOMÁNY ES IRODALOM
_£ magyar tudományos akadémia ma óélutin

tartott közgyűlésén a választásokkal foglalkozott. Meg­
választották elnökké egyhangúlag Eötvös Lórántot, 

leloükké gróf Künn Gézát. Rendes tagok lettek: 
Láczy Lajos 4U és Földes Béla 35 szavazattal; leve- 
ező tagok : Balogh Jenő 4-J, Katona Lajos 3d. 
Zsögöd Benő 32, .Vagy Géza 37, Istvanffy i»yula 
30 és Kozma Andor 32 szavazattal: kültagok - Birth 
Frigyes müncheni orientalista, Osthoff Herman beide - 
burgi egyetemi tanár és Sully Prudhomme, a kiváló 
franczia töltő.

TANÜGY.
ASzegény Iskolás gyermekek nyaralása

szünidei gyermektelep-egyesület minden évben tü!>: -zjz 
iskolás gyermeket szokott a nyári szünidő alatt ; - 
hatású helyekre saját költségén kiküldeni. Így az rd -n 
is elhatározta az egyesület, hogy G00 beteges iskola­
gyermeket Lipikre küld el üdülés és gyógyul .s czél- 
jából. Ez ismert fürdőhelyen bőséges jódtartalmú gyógy­
források vannak, melyek a serdülő fiatal gyermek szer­
vezetere rendkívül erős gyógyító hatással vannak. .. ■- 
város a múlt évben az egyesületnek 4000 korona segélyt 
szavazott meg közhasznú, humánus működése elismeré­
séül. Az egyesület most arra kéri a tanácsot, hogy 
hasonló támogatást szavazzon meg az idei nyári idényre 
is, még pedig olyan formán, hogy a kérelem teljes!.ése 
esetén a segélyösszeget még a szünidő előtt utalványozza 
ki, hogy azt a kívánt czélra mennél hathatósabban fel- 
használhassák.

— A budapesti kir magyar tudományegyetem
újjáalakításának CXXl. évfordulója alkalmából 
m jus hó 13-an d. lelőtt 11 órakor az egyetem 
méhen ünnepélyes közgyűlést tart, melyet az

ez évi 
dísztér- 

egvet^nii
templomban délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentisztelet 
előz meg. Tárgysorozat : 1. Ünnepi beszéd dr. Bonon
Thewrewk Emil prorrktortól. 2. Az 1900/901 
egyetemi pályamunkákról szóló kari jelentések 
vassa dr. Breznay Béla, e. i 
3. A pálya- és szorgalmi dijak 
Thewrewk Emil prorektor által.

tanévi
Felol-

hittudományi dékán, 
kiosztása dr. Ponoii

A műszaki doktorátus.

névtelen följelentő levelet, a melynek alapján letartóz 
tátják.

A másik vizsgálati fogoly egy szerencsétlen flotás, 
kit egy csaló becsapott. Eladott neki értékpapírokat, a 
melyek hamisítványok voltak. Ennek folytán a vizsgáló­
bíró föltételezi, hogy ő a hamisító és letartóztatja.

Az ujságriporter asszonygyilkossággal vádolta magát, 
de miután vizsgálati fogságba helyezték, megtagad min­
den felvilágosítást. A vizsgáló biró felesége kokettál vele, 
mert érdekes embernek tartja. A vizsgalóbiró pedig a 
csalással vádolt vizsgálati fogoly kedvesének udvaról s 
ennek kedvéért szabadlábra helyezi a vizsgálati foglyot. 
A riporter azalatt megszökik a börtönből, de előbb 
megkötözi a bíró feleségét.

Minthogy a csalással vádolt fogoly és a riporter jó 
barátok, elhatározzák, hogy bőszül állanak a bírón. 
Belevonják a nőt, a kinek a biró udvarol. Ez kicsalja a 
bírót Fleurvillebe rendez-vousra. A biró felesége, 
anyósa "és jegyzője követik őt. Átöltöznek és a vendéglő 
személyzetének szerepét játszszák. Ez » harmadik felvo-

sza- 
gorlatokra

meg*
felérhessék azt a magasabb ké- 
óhajtva vár a magyar technikai

A m. kir. József-müegyetem tanán kollégiuma "> g:v" 
lapította azt a szabályzatot, a melynek aiapjan a mű­
egyetemi hallgatók a tudori fokot elérhetik, Az u, 
báiyzat részletesen kiterjrszkedik azokra a szig< 
és tantárgyakra, a melyekkel a dokor jelultekne 
küzdeniük kell, hogy 
pesitést, a melyet már 
ifjúság.

A szabályzat főbb pontjai a következők :
A ro. kir. József-müegyetem az építészi, gépész-mér­

nöki, mérnöki és vegyészi szakosztályban előadóit mu 
szaki tudomány körök szerint, oly végzett hallgathat, a 
kik a m. kir. József-müegyetemtől Oklevelet k.tpi.tb.. 5Z‘ 
goru vizsgálat alapjai) műszaki doktorokká i»> p h- • 
doktori fokozat elnyerése czéljából a jelölt azon su^ 
osztályhoz folyamodik, a melytől műszaki gyakorlatra
jogosító oklevelét kapta.

* — * * kit muszaüi Kvaauriau<* j
lók tori

Olyan jelöltek, a kik műszaki gyakorlatra j ?° |!_
oklevelüket külföldön szerezték meg, műszaki 
szigorlatra csak akkor bocsáthatók, ha oklevúUiőt uo
nositották. ,

A műszaki doktori szigorlatra bocs.tl i? r! b-nyui o 
folyamodvány mellékletei: a) életrajz, különös tekint _ 
tel azokra a tanulmányokra, melyekkel a .Hóit a ni 
egvetemi oklevelének racgszeiz.se óta foglalkozott, 
életrajzhoz melléklendők a műszaki vagy művészeti * 
nulrnanyok eredményét jellemző szemelvények is; ”
gimnáziumi vagy reáliskolái érettségi bizonyitv my, J 
a m. kir. József-műegyetemtől kiállított vagy honost» ■ 
oklevél, vagy ezzel egyenlő értékű aoízolutonum >

d) magyar 
táczió.)

A doktori szi 
egy fő-, kettő 
választja ki. A 
kezés. Az értek 
főtárgy köréből 
jogosító 11-ik 
kezes (disszertá 
lók az értekezé 
ben mondanak 
dönt. Ha az ér 
Egy év múlva 
szóbeli szigorla 
folyamán az 
nek nem maga 
ismétlésétől e!t 
mindkét melléi 
szigorlatot tart 
idő hat hónap 
akár mindd 
egész szigorlat 
utoljára ismele 
melíéktargyb «! 
e tárgyból pót| 
sikerült, ezt 
ismételheti. A I 
számítva az 
Olyan jeloitne 
két ismétlő, il 
külföldön szer 

A szigorlat 
tori értekezés I 
előtt r»0, a fel 
questuraban. 
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gyakorlatra

1901
d) magyar nyelven írott doktori értekezés (disszer- 
táczió.)

A doktori szigorlatnak három tárgya van; közülök 
egy fő*, kettő melléktárgy. A tárgyakat a jelölt maga 
választja ki. A doktori szigorlat alapja a doktori érte­
kezés. Az értekezés tárgya a szóbeli szigorlatra kijelölt 
főtárgy köréből választandó. A műszaki gyakorlatra 
jogosító Il-ik szigorlatra készített dolgozat doktori érte­
kezés (disszertáczió) gyanánt nem fogadható el. A bírá­
lók az értekezés tudományos értékéről írásbeli jelentés­
ben mondanak véleményt s a szakosztály ezek alapján 
dönt. Ha az értekezés nem fogadtatott el, a jelölt csak 
egy év múlva nyújthat be újra doktori értekezést. A 
szóbeli szigorlatok nyilvánosak. Ha a szóbeli szigorlat 
folyamán az derülne ki, hogy a jelölt doktori értekezés­
nek nem maga a szerzője, fegyelmi utón a szigorlat 
ismétlésétől eltiltandó. Ha a szóbeli a főtárgyból, vagy 
mindkét melléktárgyból nem sikerült, a jelölt az egész 
szigorlatot tartozik ismételni. Erre a legrövidebb határ­
idő hat hónap. Ha az ismétlő szigorlat akár a fő-, 
akár mindkét melléktárgyból ismét sikertelen, az 
egész szigorlat tizenkét hónap múlva még egyszer és 
utoljára ismételhető. Ha a szóbeli szigorlat az egyik 
rrelléktargyból sikertelen, a jelölt három hónap múlva 
e tárgyból pótszigorlatot tehet. Ha a pótszigorlat nem 
sikerült, ezt még egyszer és utoljára hat hónap múlva 
ismételheti. A doktori értekezés megbirálásanak idejétől 
számítva az egész szigorlat két éven belől teendő le. 
Olyan jelöltnek, a kinek a m. kir. József-müegyetemen 
két ismétlő, illetőleg két pótszigorlata sikertelen volt, 
külföldön szerzett doktori oklevele nem honosítható.

A szigorlat dija 2C0 (kétszáz) korona, melyből a dok­
tori értekezés benyújtása előtt f>9, a szóbeli szigorlat 
előtt 50, a felavatás előtt 100 korona fizetendő le a 
questurában. Az értekezés bírálatáért a szakosztály dé­
kánját 10, a két bírálót 20—20, a szóbeli szigorlat dijá­
ból pedig a bizottság mindenik tagját 10—10 korona 
illeti meg. A felavatás dijából a rektornak 20, a három 
dékánnak egyenkint 10—10, a szakosztályi alapnak 20 
és az oklevél költségeire — beleértve a bélyeget is — 
30 korona jut. A szigorlat dijához a szakosztályi és 
rektori pedellus számára még 2 — 2 korona járul. Ha 
doktori értekezés nem fogadható el, az uj értekezés 
megbirálásáért ismét 50 korona fizetendő. Ismétlő 
szóbeli szigorlatért 50, pótszigorlatért pedig 30 korona 
fizetendő

A szabályzathoz függelék is van csatolva, mely 
doktori szigorlat tárgyait csoportositja. A műszaki dok­
tori szigorlat tárgycsoportjai szakosztályok szerint: a) 
alatt a fő-, vagy mellektárgyak, b) alatt a melléktár­
gyak gyanánt választható tudományok vannak meg' 
bevezve.

Építészi szak osztályban : a) Középitéstan. Műépí­
tészet és története, b) Ábrázoló geometria. Khémiai 
technológia. Geológia. Szilárdságtan. Technikai fizika.

Gépészmérnöki szakosztályban: a) Elektro­
technika. Gépszerkezeltan. Mechanikai technológia, b) 
Ábrázoló geometria. Kliémia. Khémiai technológia. Gra 
loszíatika." Kísérleti es technikai fizika. Matematika. 
Mechanika.

Mérnöki szakosztályban : a) Geodézia. Hídépítés- 
tan. t t-vasutépitéstan. Viz -pitéstan. b) Ábrázoló geo­
metria. Általános géptan. Geológia. Grafosztatika. Kisér 
Mi és technikai fizika. Középitéstan. Matematika.
Mechanika.

Vegyészeti szakosztályban: a) Anorganikus 
kliémia. Organikus khémia. Khémiai technológia. Elektro­
kémia. h) Állattan. Ásványtan. Khémiai fizika. Geo­
lógia. Kísérleti és technikai fizika. Matematika. Mecha­
nikai technológia. Növénytan.

SPORT.
= Zsokék rekordja. A verseny -statisztikában pá­

ratlan az a rekord, a melyet a közönség kedvenezévé 
vált Tarai mutathat fel. Olyan nagy különbséggel még 
egy zsoké se vezetett társai előtt, mint Tarai, a kinek 

sampionátusa immár kétségtelen. Eddig húsz győ­
zelmet aratott, mig az utána hövetkesŐ Adams 9 
győzelemmel áll a többi előtt, a kik közül Cleminson 
8, Barker, Jones, a tavalyi sampion Wilton 4—4, 
Black, Hamilton, ; Morgan, Ross 3—3, Gray, 
Dogett, Prudames 2—2, Hyams, Hughes, Hux- 
table R., Slack, Laznik, Imre, Fürst 1—1 győzel­
met aratott.

Budapesti lóversenyek.
(TV-ik nap. Május 11.)

A tavaszi meeting negyedik napján klasszikus jelentő­
ségű verseny kerül döntésre: a húszezer koronával 
dotált Ranczadij. Ez képezi főszámát a holnapi pro­
gramúinak.

A verseny egyik komoly jelöltje Nézz ream, hir 
szerint, nem indul. Helyette Dianeilát küldi ki a 
gödi istálló starthoz, a melynek a tavalyi forma után 
kevés reménye lehet győzelemre. Lehetséges azonban, 
hogy nagy meglepetést hoz. A legjobb stayer az induló 
mezőnyben Mágnes, a Kincsem-handicap nyerője, mig 
a legjobb kétéves formát Raiderose mutatta. Tárán 
tella II., s külünCsen Pompadour az utóbbi időkben 
nagyon szép formát mutatott. Ezek is komoly aspirán­
sok a díjra. Miután a távolság nagy, 2000 méter, mi 
mindezt összegezve, azt hisszük, hogy a verseny Haide- 
rose és Tarantella között fekszik. Mágnes és Pom­
padour mindenesetre nagyon erős ellenfelek lesznek. 
Díanellán kivid meglepetést Son suirre okozhat.

A háromévesek államdija szintén érdekes ver­
senynek Ígérkezik. Indul talán Ormod- is, gróf 
Batthyány Elemér nagyra tartott derby-lova. Ha 
indul, azt hisszük, meg is nyeri a versenyt. Veszélyes 
ellenfele Mr. Jumping, Jubilée és Kozmaöcscse 
lehet.

A Welt er-handicap nagyon nyiltjellegü.
Rikkancs, Huszár és Danseuse között 
a nyertest.

A Duna-handicapban csak idősb lovak indulhat­
nak. A közepes képességű mezőnyben Cabbage Ross, 
Marchiones és Scharbe közt keressük a nyertest.

A kétévesek eladó versenyében felette nehéz az 
esélyteljes lovakra rámutatni. Talán jól fognak futni: 
Javorina, El Batidor, Carlinchen, \engeance.

Az eladók versenyében : Sporting Lady, Clai- 
rette, Esparsette, Ladro és Periasz bírnak legjobb 
esélylyel.

Perecz, 
keressük

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A zugligeti állomás átalakítása ügyében a

tanács a közlekedésügyi bizottmány javaslatát elfogadva, 
oly javaslattal terjeszti az ügyet a közgyűlés elé, hogy 
a budapesti közúti vasúttársaság vonala jelenlegi na­
gyobb lejtőben fekvő végállomásának vízszintessé leendő 
átalakításához járuljon hozzá, azzal a kikötéssel 
azonáltal, hogy a bármely terv szerint végrehajtandó 
átalakításokból a székes fővárosra semmiféle költség nem 
bárómolliat, továbbá, hogy az átalakítás akként haj­
tandó vegre. hogy az, a zugligeti vonal folytatólagos 
kiegészítését, — mely a jövőre nézve fentartandó — k- 
ne zárja.

A kétévesek versenyére kötelezett lovak közül 
Babám már igen ligyelemreméltó formát mutatott, fel 
emiitéare méltónak tartjuk még Messaliace-oi, a nagyra 
tartott Perkait és Quittet.

Jelöltjeink a következők!
I. Szemere-istálló — Buszár.

II. Ürmöd — Bruce Lowe.
III. Mágnes — Pompadour — Haiderose *
IV. Schaébe — — Marchionesse.

V. Javorina. — Vengeance.
VI. Szemere-istállá — Ladro.

VII. Babám — Perka!.

Belgrad, május 10. Marinkorks közoktatás­
ügyi miniszter és Vaszics hadügyminiszter lemon­
dásának oka kettejük között támadt személyes 
konfliktus volt. a mely kemény összetűzésre adott 
okot. Hir szerint az ügy párbajjal fog elintéződni.

Belgrad, május 10. Marinkovics Pál köz- 
oktatásügyi miniszter és Vaszics Miló hadügy­
miniszter beadták lemondásukat, a melyet a király 
el is fogadott. Közoktatásügyi miniszterré Kova- 
csevics Ljubomir egyetemi tanárt és volt minisz­
tert, hadügyminiszterré Jankovics Boszidár vezér­
kari ezredest és királyi hadsegédet nevezték ki.
Áz elbocsátott minisztereket rendelkezési állo­

mányba helyezték.

Az angol király czivillistája.
London, május 10. (Alsóház.) Bicks-Beach pénz­

ügyminiszter határozati javaslatot nyújt be, a mely 
alapjául fog szolgálni a czivillistára vonatkozó törvény­
nek. A határozati javaslat benyújtása kapcsán a minisz 
tér annak a reménynek ad kifejezést, hogy a ház a 
kormány előterjesztéseit mint mérsékelt, de a mellett 
kielégítő javaslatokat, el fogja fogadni. A ház ne sza­
vazzon meg olyan összeget, a mely pazarlásra, szükség­
telen kiadásokra vagy megtakarítások felhalmozására 
vezethetne. De másfelől igazságtalanság volna a czivil- 
Iistát annyira megrövidíteni, hogy nem volna elegendő 
a korona méltóságának és tiszteletének fentartására. A 
királynak nincs személyes vagyona, tehát a lancasteri 
herczegség jövedelmeire és a czivillistára van utalva.

javaslatba hozott egész összeg 5Jpi 00f) font 
sterling évenkint. Viktória királynő czivillistája 
Jj.7G.000 font sterling volt. A czivillista emelését a 
király hitveséről való gondoskodás indokolja. A korona- 
birtokok jövedelmei következtében, a melyek az állam­
nak utaltattak át, az adófizető polgárságnak csak 
33.000 font sterlinggel kell hozzájárulnia a 
czivillistához.

Campbell-Bannermann, a liberális ellenzék ve­
zére, elfogadhatónak találja a javaslatot.

John Redmond, az Írek vezére azt mondja, hogy a 
nac.zionalisták a kormány előterjesztései ellen fognak 
szavazni, és pedig először azért, hogy ezzel is tiltakoz­
zanak a koronázási esküforma ellen, másodszor azért, 
mert az egyesült királyságra rótt terhekből igazság­
talanul nagy rész hárul Írországra, és harmadszor azért, 
mert ha Angliában, a mely teljes szabadságot élvez, 
szükség is van a királyra, Írországban, a hol a népet 
az angol alkotmány látszatával ámítják, de annak lénye­
gétől megfosztják, nincs rá szükség.

Labouchére, a radikálisok vezére pótinditványt nyújt 
be, a melyben a javaslatba hozott czivitlistának 55.000 
fonttal való leszállítását indítványozza.

Az indítványt 250 szavazattal 02 ellenében elvetik.
Végül Labouchérenek alt az indítványát, hogy 

yorki iierczegnek ne szavazzanak meg pót-czivillistát, 
201 szavazattal 58 ellenében elvetik és Bicks-Beach 
határozati javaslatát 307 szavazattal 58 ellené­
ben elfogadják.

mind —
MULATSÁGOK.

A Park-klub termeiben május 12-én, vasárra), 
este 10 órakor hangverseny lesz, melyen közreműköd­
nek Guerini asszony és Aavarini, a milánói Scala 
sziDház tagjai, továbbá Marconi a római teatro argen- 
tino tagja. A hangverseny után tánczestély lesz.

idézett elő kedvező hangulatot a tőzsdén, meiyet küton- 
ben az is stimulált, hogy a csatornajavaslatokra nézve 
megegyezés van készülőben a pártok közt. Ezenkívül 
más momentumok is voltak, a héten, melyek az árfo­
lyamok emelkedését- előmozdították, s bizonyára nálunk 
sem maradták volná hatástalanok, ha a spekuláczió az 
amerikai események miatt tártőzködó álláspontra nem 
helyezkedett volna. . .

Parisból ugyanis jelentették, hogy báró Rothschild 
Pétervárra utazott aláírni a nagy kölcsönre vonatkozó 
szerződést, melyet az orosz kormány Francziaországban 
fel fog venni. A nagy kölcsönt, mely a 400 miliő 
frankot meg fogja haladni, már legközelebb aláírásra 
bocsátják, jeléül annak, hogy a pénzpiacz helyzetét elég 
kedvezőnek tartják egy ily nagy kölcsön kibocsátására.

A berlini tőzsdén határozott javulás állt be a héten, 
mert bizonyosra veszik, hogy a német kormány most 
már komolyan foglalkozik a tőzsdetörvény reformjának 
tervével s e végből a belügyi államtitkár már meg is 
hitta értekezletre a tőzsde választmányát.

Nálunk jelenleg a vetések fejlődése iránt érdeklődik a 
tőzsde s irányzatát most egy ideig a vetések állásáról 
megjelenő jelentések fogják befolyásolni. A földmivelési 
minisztérium legutóbbi jelentése félig-meddig pesszimisz- 
tikusan hangzott ugyan, de naponkint beérkező magán­
jelentések szerint a vetések állása most nem csak hogy 
aggodalomra semmi okot nem ad, hanem ellenkezőleg 

legjobb kilátással biztat.
Noha a héten a mi tőzsdénkén is elég kellemes ban 

gúlát uralkodott, nagyobb és élénkebb forgalom még 
sem tudott fejlődni, s az a csekély forgalom is, 
volt, nagyon nehézkesen bonyolódott le. Említésre méltó 
forgalom tulajdonképen csak a vezető üzérkedés! érték 
ben, az osztrák hitelrészvényekben volt, mely többszö­
rösen és erősen ingadozott. Az osztrák-magyar állam 
vasút részvényeiben nagyobb mérvű realizálási eladások 
történtek, mert a legutóbbi havi kimutatást általában 
nem tartották kielégítőnek.

A helyi értékek piaczán mélységes csend uralkodott 
az üzlet majdnem teljesen szünetelt. Szórványosan 
magyar jelzáloghitelbank és a budapesti közúti vasút 
részvényeiben fordult elő egy-két kötés ; utóbbiban külön 
ben nagyobb kontremin-eladások is történtek, melyek 
miatt árfolyamuk erősebben hanyatlott.

A befektetési értékek piacza a héten kedvezően volt 
disponálva. A fővárosi 4°/6-os kölcsönt állandóan keres­
ték, árfolyama azonban még sem változott jelentéke­
nyebben ; ellenben a magyar koronajáradék a váltóba-

A közönség köréből.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Védőügyvéd nélkül. Az urhatnámság áldozata 

volt Szánthó Károly abai községi jegyző. Nagy urak 
kai barátkozol, nagy lábon élt és mivel passziói kielé 
gitésére a rendes jövedelme nem volt elégséges, a másé­
hoz nyúlt. Visszatartotta a nála befizetett pénzeket és 
nem könyvelte el. A sikkasztásra csak akkor jöttek rá. 
mikor elhagyta a hivatalát és utána rovancsolták a 
könyveket. A törvényszék hivatali sikkaszas büntette 
miatt két évi fegyházra és hivatalvesztésre ítélte Számból, 
a ki felehbezett a lábiához. Az iratok tanulmányozása­
kor a közvédő dr. Szerényi Simon meglepő felfedezésre 
jutott. Arra, hogy a törvényszék előtti főtárgyaláson 
vádlott mellé, holott öt évig terjedhető fegyházzal bün­
tetendő cselekménynyel vádolták, nem rendeltek védőt 
Ezt a mai táblai fótárgyaláson is megállapítottak és 
ennek alapján megsemmisítették a törvényszék ítéle 
tét. Uj Ítélet hozatalára czélszerüségi okokból 
vidéki törvényszéket bizták meg.

— Baj nem Jár egyedül. Tavaly július 
Beszterczebányán haldoklóit a Veres József 
édes atvja. Ágya körül üsszegyjlekeziek a csal ad tagjai 
mig kint a kert alatt piszkos hullámok: 
megáradt patakocska. \ eres József egy

pest­

havában
földmives

kert alatt piszkos hullámokat vert a színig 
1' f egy pillanatra ki

nézett az udvarra és látta, hogy a patak épen egy ha­
talmas gerendáját sodorja le a partról. A genda' meg 
idejekorán sikerült kiliaiászma és bevonszolva a 
ház elé, nagvsietve odatámasztotta egy ott álló 
Lakhoz. Azután hesietett a haldokló ágyához. Midőn az 
ajtót k,nyitotta, a résen kisuhant három esztendős unoka- 
húga, a ?kis Zsuzsika. Odafutott a bakhoz es játszadozni 
kezdett F. közben a rátámasztolt gerenda megbillent es 

ütötte főbe a kis leányt, hogy nyom- 
E pillanatban szenvedett ki ottbent 

kis leány halála mialt vizsgálatot mditot-

GYÁSZROVAT.
Uxonyl Péter, a hajdú-böszörményi függellenségi- 

párt elévülhetetlen érdemű elnöke tegnap váratlanul el­
hunyt. Egyszerű polgár volt, megáldva a nem minden­
napi észtelietségoek és az ékesen szólásnak hatalmával, 
elveinek és hazájának lángoló és türhetlen szereidével. 
— Az ellenfél mindenha úgy tekintette, mint a függet­
lenségi elvek várának leghatalmasabb bástyáját. Es épen 
ezért az évek hosszú sora óta tartó hallatlan üldözés­
nek nem volt a kerületben más tárgya, mint lizonyi 
Péter. Felvonultatták ellene a nyers erőszakot, föl a be­
csület és a magánvagyon tünkretevésére ezélzó eljá­
rásoknak és pereknek egész légióját, s ott, a hol száz 
más százszor abbahagyta volna a küzdelmet, koczkáz- 
tatva mindent, állotta meg a helyét Uzonvi Péter. Nem 
volt soha gondolatának egy sugallata sem, a mely a 
megalkuvás felé hajlott volna. De nem csak a pártot, a 
melynek vezére, lelke mindene volt, a kört is, egyhá­
zát, városát ép oly lelkesedéssel, buzgó hűséggel szol­
gálta. Elhunytéval egy sokat zaklatott élet pihent meg. 
Mintaképe a polgárerényeknek, igaz ember !

Dr. Fodor Józief emlékére az iskolaorvosok és 
egészségtantanárok szakbizottsága ma este 6 órakor a 
kir. tud. egyetemi élettani intézetben gyászünnepélyt 
rendezett. A gyászünnepélyen dr. Csapodi István egye­
temi tanár mondott gyászbeszédet az elhunyt nagy­
érdemű tudós fölött. A mély hatást keltő emlékbeszéd 
után dr. Schusny Henrik elnök néhány kegyeleles szó- 

1 emlékezett meg Fodor tanár érdemeiről, azután pe­
dig megköszönte a nagyszámú előkelő hallgatóság 
vében Csapodi tanárnak emelkedett szellemű 
beszédét.

európai hirü 
gyógyhelye
csuz, kÖ8Z- 

vény, ischiás
_ __ __ stb. bajoknak.
Modern, internaczionális jellegű fürdő, szolid arakkal, l’rosp 
díjmentesen küld 41107 az *9az9atósag

további hanyatlásának megakadályozása végett. A bar, 
kok mindazonáltal tartózkodók és arra határozták el 
magukat, hogy csak rendes ügyfeleiknek adnak köl­
csönt. Égy óra 50 perczkor 60 százalékot ajánlottak 
pénzért. Két óra tájban enyhült ugyan a lázas izgatott­
ág, de még egyre tartott. Az árfolyamok azonban mind 

nap legalacsonyabb árfolyama fölé emelkedtek. Zár­
latkor is nagyon izgatott volt még a hangulat rohamos 
árhullámzás mellett, de azért az árfolyamok a tegnap1- 
hoz képest jóval magasabb színvonalukról nem estek 
vissza. Részvényforgalom 3,422.000 darab.

Berlin, május 10.
Newyorki táviratok jelentik, hogy a Morgan és a 

Hohn, Lob és társa ezégek között még tegnap este 
megegyezés jött létre, a melynek alapján 10.000 darab 
Northern-Pacific részvényt bocsátottak a piaez ren­
delkezésére 150"/'o árfolyamon.

A berlini tőzsde csak annyiban van érdekelve a 
Northern-Pacific-tirsaság medio-szabályozásában, hogy 
arbilrage-operácziókra és elsőbbségi üzletre nagyobb 
mennyiséget adtak el itt London számára. A londoni 
medio-liquidácziót nagyon megnehezít! az, hogy a pro- 
longáczió a Berlin és London közt fennálló árfolyam­
különbözet miatt nem vihető keresztül. A szabályozást 
az itteni tőzsdén e hó végéig elhalasztották s e czéibol 
a Német Bank egyik igazgatója Londonba utazott.

New-York, május 10.
Hir szerint a Pierpont Morgan és a Kohn, Lob 

és társa ezégek azokat, a kik határidőre adták el 
Northern-Pacific-részvényeket, ma 150° ,,-os árfolyam 
mellett fel akarják menteni kötelezettségük alól.

New-Yorlc, május 10.
Közvetlen a tőzsde megnyitása után hivatalosan kü 

zülték, hogy a tőzsde tagjai által kiadott összes cheke- 
ket honorálták.

A jelentékenyebb 
táblázat mutatja:

>/4 százalékkal 
árfolyamváltozásokat

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

emelkedett, 
a következő

Érték neve
Osztrák hitel .... 
Magyar hitel .... 
Magy. leszámítoló bank 
Magyar jelzálogbank . • 
Rimamurányi vasmű
Áliamvasut......................
Villamos városi vasút . 
Közúti vasút . . . . 
Salgótarjáni köszénbánya 
Magyar koronajáradék

Árfolyam 
május 4.
689.50
693.50 
443.— 
446.— 
499.— 
693.50 
303.- 
578.— 
600.-
93.-

Mai

692.50
696.—
441.—
446.—
500.—
088.50
300.-
570.—
603.-

93.20

Különble
kor.-han
+ 3-

+ 1-

% A Csallóköz veszedelme. A dunai védtült-^ 
magasítására nagyarányú munkálatokat fognak a nyáron 
végeztetni. 1,670.000 köbméter földmunkái fognak 
teljesíteni; egyúttal csatornázási munkálatokat is vé­
geznek.

* A nemzeti baleset-biztosító részvénytársaság
ez évi április havában 665 drb balesetbiztosítási kötvényt 
állított ki, melv°k halálesetre 5,779.164 kor., rokkant?.ig 
esetére 9,051.664 kor. és muiékony keresett éptel en ri­
csetén 4602 kor. napi kártalanításra biztosított üsszegr 
szólnak. Ugyanezen időszakban összesen 691 baleset * s 
pedig 9 haláleset, 53 rokkantsági eset és 629 muiékony 
kereset képtelenség! eset jelentetett be fentnevezett 
súgnál.

Gr?-*

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Pánik a newyorki tőzsdén.

Budapesten Elsőrangú kÉ-rv* 
hvvvizu gyógyfürdő. páratlan gőz­
fürdővel legmodernebb iszap­
fürdőkkel, pompás ásvány­
víz-uszodákkal. kő- ei kád­

nyári és téli gyógyhely. fürdőkkel. íOO kényelmes lakó­
szobával. A legszolidabb kezeles. Prospektus ingyen és berinentve. 4uH03

Császár-fürdő
Szájpadlás nélküli fogak.

Fölöslegessé teszik az Ínylemez használatát. A szájból ki­
venni nőm kell. nem Is lehet. Számos elismerő level. Jótállás

TRÖPON

WELLNER GYULA "SLiVtiSiin“
VI. kerület, Andráesy-ut 38. szám. 4ior.fi

a legjobb tápláló 
és erősítő szer.

Öt szűrte táplálóbb, mint a hús. melynek legfontosabb részét: 
fehérnyójót tartalmazza, minden emuszthetlen résztől men­
ten. Növeli az egéssséReaek erejot es munkaképes* 
gégét, Sietteti az üdülök megerősödését Megaka­
dályozza a betegek elgyöngülését. A legjobb és leg­
olcsóbb az összes felu-rje-készitmények közt.

100 gramm ára 1 korona 20 fillér.

41350

KÖZGAZDASÁG.

zuhantában úgy 
ban szörnyet halt,
az apa Í5. A kis leány halála miatt vizse: 
tak és az ügyészség vadat emelt Veres József ellen, 
kinek gondatlansága következtében történt meg a sze- 
r ncséflenség. a mennyiben a gerendát nen, he yei e el 

bakon. A törvényszék el is ítélte, 
ki: húsz

rencsétlenség,
dl* a legenyhébtf'büntetést szabta k.: húsz *or°"ct 

pénzbüntetést.
ifgyészhelyette's Elejtette a vádat, mire a tabla Verest 

ídmentetU. A múlt év szeptember

havában a Magyar Hírlap törvényszék, rovatában 
egy hir jelent meg, a melyre Latinovits Ernő volt 
orsz képviselő a Budapesti Napló nyiltte.eben sértő 
módon adott választ. Dr. Farkashazi-Fischer Zsig- 
mond, a Magyar Hírlap törvényszék, rovatvezetője e 
miatt provokáltatta Latinovitsot. Miután az ügynek 

való elintézése meghiúsult a felek tavalj 
szeptember 19-én a katonai lövöldében pisztoly párbajt 
vívtak A pisztolypárbajban Latinovits Ernő sebesült

mTvontalelelLégre a párbajozókat. A lürvéDJSz6J

L alügyész vádja után Latinovits Ernőt egyheti 
dr FarLházLFischer Zsigmondol pedig ^ 

'éti államfogházra Ítélte. Ez utóbbinál a bíróság súlyos-
1897.b„ó körülménynek ,,^6 "ű‘a kihívó

semmiLatinovitsévben már S napra
a sebesitő fél. Ai ítélet ellen - ,

légi panaszszó!, dr. Farkasházi-Fischer Zs.gm

pedig felebbezéssel élt.

ne- 
emléli-

táviratok.

Béna, május 10. A képviselőház mai ülésén Kos és 
Deym vezérszónokok beszéde és az előadó zárószava 
után a ház a szeszadó-javaslatot elfogadta a részletes 
tárgyalás alapjául, azután pedig megszavazta az 1. §-t 
a bizottság szövegezésében és félbeszakította a tárgya­
lást. Ülés végén Stein a bányászati munkaidő meg­
rövidítéséről szóló törvényjavaslat mielőbbi tárgyalá­
sát kérte.

Berlin, május 10. A porosz jelzálog-részvemj- 
bank zálogleveleinek birtokosai ma gyűlést tartottak, a 
melyen helybenhagyták azt az önkéntes ajánlatot, hogy 
a zálog levéltár tokosok tőkéjük visszaszerzése czéljából 
zálogleveleiknek egy ötödrészéről lemondanak. Ezzel a 
bank reorgamzácziója elhatározott dologgá vált.

London, május 10. A «Daily Mail* levelezője gondos 
utánjárás alapján jelenti, hogy a franczia pénzügyi világ 
határozottan ellenez minden közös garancziát valamely 
khinai kölcsönre nézve és ép úgy minden oly garancziát 
is, melyet két vagy több hatalom, például Franczia-

Madrid, május 10. Barczelcniai jelentések 
szerint ott az izgatottság szünőfélhcn van, ua 
azért a helyzet mégis komoly. A letartoztatasok 
n!é<* folyton tartanak. Hivatalos távirati jelentés 
szerint a mostani utczai zavargásokat főleg asz- 
szonyok és gyermekek idézik elő. A közüli vasút 
forgalma teljesen szünetel. A nagyobb gyárak 
nagy részében a munka ismét megkezdődött. Egy 
bilbaói távirat szerint az azon a környéken fel­
bukkant anarchistákat szétverték, ügy latszik, hogy 
a nyugalom visszatérőben van.

Konstantinápoly, május 10. A portának a 
postakonfliktus ügyeben a nagykövetekhez intézett 
jegyzékét, a mely az idegen posták igazgatóit az­
zal gyanúsítja, hogy előmozdítják a csempészetet 
és károsítják a török kincstárt, a nagykövetek 
visszaküldték Tevfik basa külügyminiszternek az­
zal az Írásbeli megjegyzéssel, hogy a jegyzéket 
nem fogadhatják el, mert államaik tisztv.selomek 
sértő gyanúsítását ioglaljak magukban A nagykö­
vetek kijelentik, hogy nem hajlandók ebben az 
ügyben a portával levélváltásba bocsátkozni ha­
nem ragaszkodnak ahhoz, hogy a porta eleg e­
tek adjon az idegen postahivatalok irányában ta­
núsított önkényes eljárásáért. — A bolgár-torok 
határon levő bolgár közegek azt az utasítást kap­
ták, hogy az Európából érkező postaküldeménye­
ket ne adják át a török postahivatalnokoknak, 
hanem maguk hozzák Konstantinápo.yba. Az euró­
pai levélpóstát azonkívül az idegen postahivata­
lok külön kiküldött emberei fogjak Konstantma- 

polyba hozni.

ország és Oroszország, vállalna el. Ezt a nézetet osz-ják 
az angol nagy pénzemberek is.

Az értéktőzsdéről.
A newyorki tőzsdén uralkodó lazas, mondhatni vál-

ságszerü állapotok teljes mértékben lekötötték ugyan az 
összes európai értéktőzsdék figyelmét, de komolyabb 
aggodalmakat nem igen keltettek ezek egyikén sem, 
mert a nagy közönség már évek óla nem nagyon ér­
deklődik az amerikai értékek iránt s ennélfogva bár 
hogy fejlődnek is túl a tengeren a börze-viszonyok, 
Európa tőzsdéire nem igen származható veszély belőle. 
Másként állna azonban a dolog akkor, ha az amerikai 
pénzpiaczon találna válság kitörni; az bizonyára 
nemzetközi pénzpiaczot is nagyon kedvezőtlenül 
lyásolná s egy amerikai krach következményeit 
éreznék.

Londonban tegnap már emelkedett a magánkamatláb, 
minek következtében az angol bank megint elhalasz­
totta a hivatalos kamatláb leszáltitását. A kontinentális 
spekuláczió tehát nagyou helyesen teszi, ha az amerikai 
eseményeket a legnagyobb figyelemmel kiséri, a követ 
kezményeket készenlétben várja, s a helyzet 
tulásáig tartózkodóan viselkedik.

A budapesti tőzsdén e héten bizonyos tekintetben bi 
zalomteljes hangulat uralkodott, az árfolyamok meg 
állapodtak s a contrcmioe kénytelen volt fedezési 
sárlásokat tenni. Tőzsdénk Bécsből kapta erre az mi 
pulzust, a hol viszont a beruházási törvényjavaslatnak 
a képviselőház vasúti bizottságában történt

teljes tisz-

letárgyalása

A mi, mint a newyorki 6rületes játékláznak termé­
szetes következménye előre látható volt: az erős reak- 
czió már bekövetkezett, még pedig úgy, hogy a tegnapi 
nap mint «fekete csütörtök» fog a newyorki tőzsde idei 
évkönyvében szerepelni. Soha és sehol sem játszódtak 
még le az izgatottságnak és kétségbeesésnek olyan jele­
netei, mint tegnap Newyorkban. Mindenki szabadulni 

lekezelt részvényeitől s a tőzsdeügynökök nem voltak 
képesek a sok megbízásnak, melylyel őket mindenünnen 
elhalmozták, megfelelni. Nem kevesebb mint 3,300.000 
részvény került forgalomba. Délelőtt olyan pánik ural­
kodott a tőzsdén, melyhez hasonlóra egyáltalán senki 

emlékezett. Óriási eladási megbízásokkal halmozták 
el mindenfelől a tőzsde-ügynöküket, egyrészről vesztesé­
gek fedezése végett, másrészt, hogy a közönséget pozi- 
cziójából kiszorítsák. A Northern-Pacific-részvények 170- 
nel indultak, csakhamar 190-re emelkedtek, majd 
250-re, 300-ra, aztán rohamosan 650-re, s délelőtt 11 
órakor már ezer dollárt fizettek egy ilyen részvényért.

közben a napi pénz ára 60 százalékra emel­
kedett, majd közölték, hogy 80.000 Northern-Pacific- 
részvény szállítását holnapra» halasztottak, hogy 
egy szindikátus 16 millió dollárt 6°;0-ra ád kölcsön stb. 
Egy newyorky távirat a küvetkezőkezőket jelenti a teg­
napi newyorki izgató eseményekről:

Rew-York, május 10.
Az értéktőzsde tegnap mindjárt megnyitáskor nagyon 

izgatott volt. Egy vágya volt mindenkinek: eladno 
papírjait. Az üzlet élénk voll és az első félórában 
úgy látszott, mintha egy papírnak sem akadna támoga­
tója, noha a Northern-Paci/^-részvények a megré­
mült baissierek kínálatára emelkedtek. 10'óra 33 percz­
kor 500 darab azonnal szállítandó Northern-Pacific- 
részvényért 300 dollárt fizettek, 100 darabot pedig hol­
nap való szállításra 230 dollárjával adtak el. Az egész 
idő alatt a többi papírok mind hanyatlottak és úgy lát­
szott, mintha ki volna adva a parancs, hogy mindent, 
az#árra való tekintet nélkül, adjanak el. Ez a vad 
hangulat szakadatlanul tartott 10 óra 15 perczig, mikor 
egy pillanatra úgy látszott, mintha az árfolyamok tar­
tam akarnák magukat. Northern Common-részwé- 
nyékből nagy tételek érkeztek Európából a Majestic és 
Servia hajókkal arbitrage-ezégek számlájára. Ezeket a 
tételeket a reggeli tőzsdeórálcbau kézbesítették és a tőzs­
dén készletben tartották a rögtöni szállításra. Ez azon­
ban csak egy csöpp volt az őrült kereslet mellett. Idő­
közben az érdeklődés arra a liirre üsspontosult, hogy 
tanácskozások folynak a végre, hogy a két versengő 
tábor, az Union-Pacific-vasut és a Northern-vasut cso­
portja között tartós megegyezés előkészítése czéljából 
fegyverszünet-féle jöjjön létre. A Kohn, Löb és társa 
ezég vezetése alatt álló párt tagadja, hogy a baissiereket 
sarokba akarja szorítani, sőt cMenkezőleg kijelentette, 
hogy vásárlásai egyes-egyedül arra szolgálnak, hogy 
Northern-Pacific részvényeket szerezzen, nogy be­
folyást gyakorolhasson a szavazásokra. 11 óra tájban az 
üzlet ezekben a papírokban olyan lázas volt, hogy az 
árak egy és ugyanabban az időben 25—50 százalékkal 
ingadoztak, sőt egy esetben 1000 dollárt is adtak kész­
pénzben a részvény darabjáért. 11 óra után úgy 
szett, mintha már épenséggel nem volna mire támasz­
kodnia a piacznak. Az árfolyamok hanyaü-hon?Jok estek, 
11 óra 40 perczkor tudomásra jutott, hogy a Morgón 
Company és a Kohn, Löb és tarsa ezégek epén most 
abban egyeztek meg, hogy a Northern-Pacific részvé­
nyeknek a mai napon való szállítását nem akarják ki­
erőszakolni. Erre a hírre a tőzsde általában javult. Á 
kedvezőbb hangulat azután tovább is tartotta magát. 
Egy órakor egy ezég egy millió dollárt ajánlott föl köl­
csön 6 százalékra és azt beszélték, hogy más dzégek is 
odakülcsünözik rendelkezésre álló tőkéjüket a kurzusok

** A szegedi kereskedelmi és Iparkamara í .
nap tartotta az 1901 — 1905. évekre történt cjravi a 
tás a óta alakuló és első telje? ülését. Az elnöki jeienl 
sekből tudomásul vette a teljes ülés. hogy a szegei 1 
kamarának a műszaki kereskedők megrendel*-• 
gyűjtési kivételezése ellen tett fölterjeszte?et eddig 
tarskamara, a házalást ügy rendezését sürgető fv - 
terjesztését pedig 10 kamara támogatta Jü.iratokká . 
Örvendetes tudomásul vette a teljes ülés, hogy a sze­
gedinek mintájára Hódmezővásárhelyen is iparpárto'■ 
szövetség van alakulóban. Kimerítően indokolt javasá­
tól fogadott el a kamara a zálogkölcsön-ügy\e\?'ir ■ 
vonatkozó reform ügyében. A javaslat lényege az, iiogy 
ha a kereskedelmi miniszter a szegénység érdekében 
zálogkölcsön -kamatok mérséklésének módozatait kerer . 
azok lehetővé tétele első sorban az államra, tartozi- 
melyet szocziális és közjóiét: tekintetek kötele' 
nek arra, hogy lemondjon olyan jövedelemről (a. k 
sebb zálogkölcsönök bélyegilleték érül), melyet vég- 
szorultságukban a legszegényebb emberek szolgaÜatua.- 
vagyi- a társadalomnak azon elemei, melyekkel szemb- • 
az állam és a politikai községek, de maguk a társad, 
lomnak vagyonosabb rétegei is a jól tevés akczióira tű­
hegy sorakozzanak. A kamara épen azért lrgme°rfe, 
lőbbnek azt tartaná, hogy maga az állam és a köz - 
gek létesítsék a zálogházakat, mint oly intézni* nyék 
melyek a legszegényebb osztályok irányában a szüäst-.' 
ben való segítés föladatára volnának hivatott ik es arra. 
hogy a kisebb zálogkölcsönök adását a legalacsonyabb 
kamatok mellett, tisztán önköltségen teljesítsék, a nie.y 
önköltségből azonban a bélyeg illeték is J öltétien i 
eliminalandó. A kamara nem tartja ezéiravezetőn 
sem a zálogüzletek számának törvényhatóságon kint e!-v- 
való megállapítását, sem azt, hogy az ingóságoki a 
adandó zálogüzletek gyakorlására akár a pénzintézete», 
akar a szövetkezetek köleieztessenek, mivel, kivált 
előbbiek egész berendezkedése olyan, hogy reájuk nézve 
a zálogkü.csőn ügyletük ezen ága lehetetlenné válik. 
Ezután Bauer Gyula a műk ülésből fölkért re fér? ív, 
kamarai kültag előadási alapján z gazdaság egyesü­
letek országos szövet-égének lő!terjesztem ■: tárgyán i 
a teljes ülés, melyet a képviseluhazhoz intézett a töz-d ■ 
törvényes reformja tárgyában és melyet a kimar 
hoz is megküldött. A teljes ülés elfogadta a javaslatot, 
mely igazságot szolgáltatva a fülterjesztés sokban hely?? 
álláspontjának, mégis visszavezeti a tőz;d—reform kér­
dését a maga jogos alapjára és bebizonyítja, hogy a 
határidőüzlet eltörlése súlyos karokkal járná, nemcsak a 
kereskedelemre és az iparra, de a gazdaközönségre is é- 
ennek folytán a közérdek csupán odáig terjed, hogy a 
hataridőüzlet megóvassék a szerencsejatek jelleg től. Az 
előadói javaslat, melyet a teljes ülés elfogadott, meg v 
jelüli a kétségtelenül lülmerült visszásságok orvosszerét 
és annak a módját, hogy a hívatlan elemek lehető­
leg kizárassanak a tőzsdejátékból. Azt mondia ugyanis, 
hogy azon határidőn belül, melyet megvon a magyar 
búzának az idegen búzától való megkülönböztetése a 
batáridőüzletben, az áru megkülönböztetésének több 
lehetősége is megfér és megfér különösen a búzának 
eredet szerint való megkülönböztetése, a mint ez az 
eredet különben is kifejezésre jut a készáruüzletben. Dr. 
Cserő Ede szegedi ügyvéd beadványara es a kereske­
delmi osztály javaslatához képest a kamara megoko,. 
föl terjesztési határozott el, hogy kéri a polgiri per 
rendtartás tervezete 34. §-ának oly irányban való 
módosítását, hogy «a bejegyzett kereskedő követelése, ha 
az arra vonatkozó hitelesített künyvkivonatot bemutatja, 
az utolsó bejegyzés keltétől számított tiz éven belül a 
könyvvitel helyenek bírósága előtt is perelhető.»

** Bankkimutatás. Az osztrák-magyar bank Óllá- - 
1901. május 7-un : Bankjegyforgalom: 1.362.366.00 *
korona (— 15,172.000 kor.), érczkészlet 1.253,788.000 
kor. (-}- 177.000 korona), váltótárcza 298.937.000 kor. 
(— 3,647.000 kor.), loinbardüzlet 53,360,000 koron 
(-f 34.000 k.). adómentes bankjcgytartalek 221,951.000 
korona (+ 15,540 000 korona.)

** Csőd a fővárosban. Schwarcz Béla budapesti 
bejegyzett ezég kávéháztulajdonos (\1* k , Andrassy-ut 
35. szám) ellen a budapesti kir. kereskedelmi és tör­
vényszék a csődöt elrendelte. Csődbiztos : Altsut: 
Ágost kir. törvényszéki jegyző. Tömeggondnok D\ 
Vincze Mór ügyvéd. Tömeggondnok-helyettes: D . 
Fazekas Oszkár ügyvéd. A követelések bejelentése: 
1901. év junius 11.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* IdöjOrúK. Csapadék csak elvétve yoli ay

ország nyugati, délnyugati és déli részein. 1 — 5 
mm. csü volt Ungvav, Magyar-Uvár, Herén), -
roiyváros, Fiume, Czirkvcnicza, Drenkova és X er­
setzen ; ugyanitt tegnap zivatar volt, a hegye:, 
között le!höszakadá= is. A hőmérséklet általába:. 
emelkedett s ma reggel sok helyütt lü 
körül van. H

* Mlntagazöaság. Lugasról jelentik, hogy uaratiy 
földmivelési miniszier Szlagni kézségben btefauoi. 
Vazul 16 holdas birtokán paraszt minlagazdasugot a> 
tolt 1-1. Ezzel a miutagazdaságok száma meghaladja

, az 50-ct.

,

...

a
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* Tehén vásár A Högyészeo e hó 7-én megtartott orszá­
gos tehénvasárra felhajtottak 40 drb lefejésre szánt öreg 
tehénét, 45 drb friss fejős tehenet, 110 drb tenyésztésre 
szánt fiatal tehenet, 111 üszőt és 2 tenyészbikát. Arakv. 
íefqésre szánt öreg tehen 200—290 koronáig, friss fejős 
tehén 230 380 koronáig, tenyésztésre szánt fiatal telién 
300—440 koronáig, üsző 120—200 koronáig, tenyész­
bika 450 kor. A vásár hanenlata a közelben megtartott 
köleídi »ásár miatt lanyha volt. A legközelebbi országos 
tehénvásár junius 4-én lesz.

* a Featetite-ezobor. A Keszthelyen felállítandó 
Festetits szobor ügyében a szobor-bizottság értekezletet 
tartott Keszthelyen, megbeszélendő a szobor leleplezéssel 
kapcsolatos teendőket. Az értekezleten a központ kép­
viseletében megjelentek : Forster Géza Omge. igazgató, 
Bogyuy Máté óvsz. képviselő, Jeszenszky Pál Omge, 
titkár, továbbá Zala varmegye és Keszthely városok 
részéről kiküldött bizottság számos tagja gróf Jinlco- 
vies László főispánnal az élén és a szobrot készítő 
művész: Lukac.sy Lajos. Eredetileg a szobor leleple­
zési ühnepélye ez év október havára volt tervezve, közbe­
jött elhárithatlan akadályok miatt azonban a bizottság 
a szoborleleplezés! ünnepélyt jövő évi május havára 
volt kénytelen halasztani, melyet azonban nagyszabású­
nak terveznek a kormány, a főrendiház, képviselőhöz, a 
törvényhatóságok és az összes gazdasági egyesületek s 
tanintézetek és a gazdaküzünség belevonásával.

* Szarvasmarha-tenyésztés! egyesület. Karán- 
sebesró! jelentik, hogy az ottani gazdasági egyesület 
Eckstein Fülöp kezdésére szarvasmarha-tenyésztési egye­
sületet alakít, mely már legközelebb megkezdi mű­
ködését.

- A pozsonyi vinezellér-hópző pályatervet.
Pozsonyból jelentik : Az allam Pozsonyban vinczelíér- 
képezdet építtet. Darányi földmivelési miniszter az 
építésre pályázatot hirdet. Az első dij 1000 korona. A 
tervek beadásának határideje: május 31. A terveket 
föicknivslési minisztérium kebelében kinevezett bizotts í 
bírálja el. _____

Délután Jt óra 30 percekor hivatalosan marodnak
Búza májusra............................ ..... . k. / 59— 7.60
Búza októberre
Magyar búza októberré i < > > t 
Rozs októberre . .......
Zab októberre . . 
Tengeri májusra 
Tenge«i júliusra 
Piepcze augusztusra

7.69- 7.70 
7.73- 7 74 
6.77- 6.78
5.70- 5.71 
5.34 — 5.35 
5.40- 5.41

13.40-13.50

IPARÜGYEK.
— Vlzerö a magyar Ipar szolgálatában. Bulla 

Gvörgy Arvamegye alispánja, Kralovonszky jlanos 
földbirtokos és Fábián, Lajos budapesti mérnök — 
mint már közöltük — engedélyt kértek arra, hogy a 
Vág folyó kralováni szakaszának vizerejét turbinák se­
gélyével villamos erővé átalakíthassák ipari es mezőgaz­
dasági czélokra való felhasználás végett. E nagyszabású 
és közérdekű ügyben az engedélyezési tárgyalást Beillő 
Rudolf Liptómegye h. alispánjának elnöklete alatt teg­
nap tartottak meg Kralován község községházában s 
azon hatósági szakértőként a beszterczebányai m- kir. 
kultúrmérnöki hivatal képviseletében Rozsnyay Karoly 
kir. főmérnök és Becker Adam kir. kultúrmérnök vet­
tek részt. Fábián Lajos mérnök tervezete szerint a 
létesítendő mücsatornaba bevezetett 25 m! vízmennyiség 
9 méter magasságból a turbinákra esvén, mintegy 2uU0 
ióereiű villamos erőt teremt. Ezen erő _ a környékbeli 
Rózsahegy, Liptó-Szent-Miklós, Alsó Kubin, Zsolna, 
Ruttka, Turócz-Szent-Márton, B szterc/.ebanya városokba 
fog bevezettetni, a hol részint az azokban már telező 
fonó-, faanyag-, bőr-, műtrágya-, sör-, bútor- stb. ^ gvá 
rak jelenlegi gőzhajtó-erejét 40—50'1/o-kal olcsóbban 
fogja helyettesíteni, részint pedig nevezett városok villa­
mos világítását ellátni. Hazánkban ehhez hasonló nagy 
mérvű vízerőmű csak egy van, tudniillik az ikervári, 
mély Sopron és Szombathely városi világítását és köz 
úti vasuíait a szükséges hajtóerővel látja el. A_ külföl­
dön. különösen Olaszországban, Svüjczban, Nimetor- 
syágban, Ausztriában stb. a vizieró így ; laiukit'.a 
olcsóságánál és czélszerü kezelésénél fogva m ir régen 
áll a nagy- és kisipar, valamint a mczöga.daa.ig s.o
gálatában. ............... ,

— Az országos Iparegyesület közgyűlésé. Az
országos iparegyesület ezidei rendes évi közgyűlése május 
ló-én" d. e. 10 órakor lesz az egyesület helyiségében 
luj-uteza 4 ) A közgyűlés napirendje a következő : El-
oőki megnyitó; hitelesítő és szavazalszedő-bizotlsiigok
kiküldése: évi jelentés; zárszámadás ; a számvizsga; - 
bizottság jelentése és a felmentvény megadása ; kollseg- 
„tes; az alapszabályok 13. §-a c) pon'jaoak módosí­
tása. (Az igazgatóság tagjainak 45-rol 60-ra va.ó loi- 
eraelése.): az igazgatóság tgyharmadának es a szám­
vizsgálóknak megválasztása; diszérmek és jutalmak 
kiosztása 9 ezzel kapcsolatban az aranyéremmel kitünte­
tett telep ismertetése; esetleges indítványok.

KÖZLEKEDÉS.
() Illők hajóállomáa megnyitása A magyar fo-

Ivam és tengerhajózási részvénytársaság igazgatósága 
közhírré teszi, hogy a magas viz miatt megszüntetett 
.biok» állomás ez év mijits 11-en ismét megnyílik.

,, a dunagözhajózásl társaság közli, hogy a 
izemélyszálbtóhajók Ortli állomásán a kis vízállás miatt 
t hő 10-étűl fogva további intézkedésig nem kötnek ki.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 10. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonatőzsdén i-mét bágyadtabb hangulat 

uralkodott s búzából összesen 13.000 mm. kelt el né­
hány fillérrel olcsóbb árakon. A többi gabonanpm"k 
teljesen el voltak hanyagolva. A rozs ára üt fillérrel 

esvtt. — Kiadatott:
Búza Tiszaeidéki : 100 mm. 80 kg. 8.27 k„

SOU mm. 785 kg., 900 mm. 795 kg.. 700 mm. SO
j.-,. és 800 mm. 78 kg. 8.17'/. k.. júniusi szállítás ma­
gomba, 100 mm. 80-5 kg. 8.05 k., 100 mm. «9 _kg.
8 05 k 100 mm. 79 kg. 7.80 k., sárga, loO mm. 
kg. 8.07 V, k , 200 mm. 78 3 kg. 8.05 k„ 200 mm. <8 
krr. 8.0f> k., 100 mm. 78 kg. 8.— kM 200 nun. 78 kg.
7 80 k„ mind három Imnanra.

Pestmdeki.- 900 mm. 79-5 kg. és 200 mm. 80 kg.
8 25 k, 100 mm. 78 kg. 7.80 k„ 450 mm. 78 kg.
; 75 k sárga. 300 mm. 77 kg. 7.80 k„ 100 mm. 77 
s». 7.70 k„ 620 mm. 76 7 kg. 7.70 k„ 100 mm. 76u 
k-». 7.60 k„ sárga, 850 mm. 76 3 kg. 7.90 k., 100
mm. 76 kg. 7.90 k., 100 mm. 76 kg. 7.65 k., 400
nm 76 kg 7.80 k., mind három hónapra.

Bánsági ■ 300 mm. 74-4 kg. 7.40 k., három
hónapra. n , . .

Okát-Kocsi: 1000 mm. 79 kg. 8.2o k„ barom
íiónapra. ................... , ,

Tolnai ■ 200 mm. 74 kg. 7.4u k., barom hónapra. 
Bácskai: 100 mm.i 74 kg. 7.50 k., három

nőnapra.
Róza : 50 mm. 7.45 k., készpénzfizetés mellett.
Árpa 50 mm. 6.70 k„ 320 mm. 6.75 k., hajóból, 

100 mm. 6 55 k., pp., mind készpénzfizetés mellett. 
Cloqnanttn: 100 mm. 6.37y2 k., pp.
Az arak 50 kilogrammonkmt koronaértékben ér­

tendők. ... , „ . ,
A határldőplaezon mérsékelt forgalom volt, az arak

lassan lemorzsolódtak. — Köttetett:
Délelőtt:

Búza májusra 7.59, 7.60, 7.61, 7.59, 7.60, <.59, 
7.58 k. „„„ ,

Búza októberre 7.68, 7.67, 7.66, /.67 k.
Magyar ouza októberre 7.70 k.
Rozs októberre 6.77, 6.76, 6.75, 6.76 k.
Zab októberre 5.63, 5 67 k.
Tengeri májusra 5.35, 5.33, 5 34 k.
Tengeri júliusra 5.40, 5.39, 5.40 k.

!0 pereskor hivatalosan táródnak:
.......................................» 7.58- 7.59

Értéktőzsde.
A newyorki tőzsdén tegnap lefolyt események teljes 

mértékben lekötik a kontinens valamennyi tőzsdéjének 
figyelmét, a nélkül azonban, hogy az amerikai válságos 
helyzet az irányzatot nálunk mélyebben befolyásolná. A 
spekuláczió egyáltalában csak tartózkodó álláspontot 
foglalt el, miért is a mai tőzsdén nagyobbrészt stagná- 
czió uralkodott. A vezetőértékben, osztrák hitelrészvé­
nyekben azonban mégis valamivel éíénkebb forgalom 
fejlődül!, mert azokban a spekuláczió realizálásokat esz­
közölt, melyek e részvények árfolyamára mérsékelt 
nyomást gyakoroltak. A hangulat ennek következtében 
mindvégig kedvtelen volt, az árfolyamok a többi érté­
kekre nézve szintén lassacskán lemorzsolódtak. A helyi
rtékek piaczán teljesen szünetelt a forgalom, 

é
Elötözade.

A newyorki tőzsde válságos helyzetére való tekintet­
tel az elötözsde kedvtelen hangulattal folyt le és az 
összes értekek árfolyamai mérsékelten csökkentek. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészveny 693 50—695. — -ig, 
osztrák-magyar államvasut 689.2;i — 690.25-ig, rima- 
murányi vasmű 501.50—500-ig.

XI óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel-
részvény 693.70—694.—ig, magyar hitelbank 697.------
C97.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 442.— 

-442.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 140.—
_111.__ ig, magyar jeháloghttelbaok 11. kib. 447.60—
448.—ig, osztrák-magyar államvasut 689 50 - 690 —ig, 
deli vasul 95.-----95.50-ig, rímamuranyi vasmű 501. —
— 501.50-ig, magyar korooajaradék 93 15—93 20-ig,
közúti vasút 568.—■— 570.—ig, városi villamos vasút 
300.----- 301.- -ig.

Déli tűznie.
A déli tőzsdén szintén bágyadt hangulat uralkodott, 

a forgalom igen szűk keretben mozgott. Köttettek - 
Osztrák hitelrészvény 694 25-T-692.—ig, magyar hilel- 
haok 696.—, osztrák-magyar »Hamvasul 689.75 -
089.__ ig, déli vasút 9a.------ 95 50 ig, rimamurányi
vasmű 502.----- 500.—ig, magyar Koronajáradék 93.20
—93.25-ig, városi villamos vasút 309—300 ig.

1 óra 30 pri orkor zárodnak: Osztrák hitel- 
részvéuy 692.50 — 692.<5 ig, magyar Hitelbank G9o.aU • 
696.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 442.
— 443.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 140.
— Hl.—ig, magyar jelzáloghitel,‘iánk 11. kib. 446.——
447—ig, osztrák-magyar államvasut 689.----- 689.50-ig,
déli vasul 95 -----95 50-ig, rimamurauyi vasmű £01.—
— 502.—ig, közúti vasul 570.-----571.—lg, városi
villamos vasút 301.----- 302 —ig.

Prámtnm-üzlet: Díj biztosítások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 12 14 k>,
május végére 22—24 korona.

titótüzide.
izsiie csekély forgalom mellett bágyadt ma* 

Köttettek: Osztrák hilelreszvény 691.95— 
magyar hitelbank 693. —-697.—ig, osztrák-

„BJ........ lamvasut 689.50—688.-r-ig.
4 órakor záródnak t Osztrák hitelrészvény 692.25— 

692 50-ig, magyar hitelbank 605 5Ú— 6‘.:il—ig, magyar
I"SZámitoló- és pénzvállóbank 411,---- 442.—ig, magyar
i():.r és kereskedelmi bank 110-----141.—ig, magyar
jeizálogbitelbank 11. kib. 446 --447.- ig. osztrák- 
magyar államvasut 688. — —68S.oO-:g déli vasul 95.— 
95 50-ig, rímamuranyi vasmii 500 —— 501.—ig, 
magyar koronajáradék 93.20--93.Sóig, közúti vasút
570.___571.—-ig, városi villamos vasút 301.-------
302!—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest* Kőbányán.

Kőbánya, május 10. Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz 80—62 1. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 90—02 f. Fiatal közép 88
— 90 f. Fiatal könnyű 80—88 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű
—.— f. 111. Romániai : Nehéz —.— f. Kúzrp 

f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stacht): Nehéz -.— f. V. Szerbiai: Nehéz 86-88 f. 
Közép Ni—86 f. Könnyű 80 — 84 f.

Megjegyzi*- A fent jegyzett árak súly «zerint és pedig a 
skokásszeril levonások mellett égy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. SZoknsszerflleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 43 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő j»v..ra 4 sziualék vonandó le. 
A sertések osztályoz;-.-auál azok telje» (vlúi súlya vetetik 
irányadónak. ,

Sertéslétszám.: 1901. május 8. napján vu:t készlet­
ben 54.862 drb, május 9. napján felbajtatolt 256 drb, 
május 9. napján elszallittatolt 610 
jára maradt készletben 54.448 db. 
irányzata: lanyha.

Az utót« 
radt. — 
6V3.űO-ig,
magyar

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszreny 693.50- 
magyar hitelbank 698.—, osztfák-mágvar áU am vasút
689.50, déli vastit 95.50, elbavöleyi vasút őll 50. aipesi 
bánya-részvények 469.50, wiener bér gi téglagyár 7*0.—1 
májusi járadék 98.60, német birodalmi márka 117.56.

A déli tőzsde valamivel kedvezőbb irányzattal nyílt 
me». - Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 694.50, ma­
gyar hitelbank 698. Länderbank 418.—, union­
bank 562.-, angio-bank 281.—, bankegyesület 490.-, 
közúti vasút Lit A 264.-, osztrák-magyar ailajnvasut 
689 50, déli vasul 95.50, elbavölgyi vasút ^OO.uü, 
észak-nyugati vasút 489.—, dohány-részvény -97.—, 
alpesi bányarészvények 470.50, rimamurányi vasmű-rész­
vények 500.—, prágai vasipar 1810.—, májusi járadék 
98.60, magyar koronájaradék 93.10, török sorsjegyek 
108.75, német birodalmi marka 117.56.

A délutáni magán forgalomban a déii tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák, hitelrészvény 692 50, 
magyar hitelrészvény 669.—, angol-osztrák bank 281 50, 
bankegyesület 488.—, union-bank 565. , Länderbank
420.50, osztrák-magyar államvasut 688.50, déli vasút
95.50, elbavölgyi vasút 509 —, északnyugoti vasul488 50, 
dohányrészvény 298.75, rimamurányi vasmű 501.i.>0, 
alpesi b.mvarészvenyek 469.50, májusi járadék 98.00, 
magyar koronajáradék 93.10, török sorsjegyek 109.—, 
nemet birodalmi marka 117.56.

Becs. május 10. < Jaguar értékek tárlata./ *\6»os 
aranyié radék 117.60, tiszai ée szegedi köles-msorsjegj 
141,45, magja» vasúti költsön ezüstn^n lUÜ 10, magya? 
kel. vasút aiL kötvény 118.-75, magyar leszámítoló- es 
valtób.-reszveny —. —, magyar sereskedelmi hauk 
2488.— magyar koronájára 93 10, 4°,0-os magy. föld- 
leherníentesitéEi kőtv. 92 60, magyar hitelbank részvények 
699 —, magyar nveremeny-á.* sorsjegy 1/4.50, zasst 
oueroergi vasút-r. 357 —, rimamurauyi vasmű 500. ,
magyar ezukoripar 1.890.

Bee», május 10.(Oiztrák értékek zárlata) 4 ®°/0-o3 
paDir jaradéf. 98 60, 49/.-os osztrák aranyjáradék
117 95, I860, sorsjegy 140.75, osztrák hitelsorsiegy 
398.—, angol-OBZtrák bank S81.— • bácsi Bankverein 
488. — , osztrák-magyar bank 1671.— , déii vasút rész­
vény 95—. dupagőzhajóxáai társulat S43 50, ^dohaay- 
részvsn^ 293 25, cs. es k:r. vert arany i • • ••*, nem^t 
bankváltók 117.50, 4*2°/0-cs ezüstjar&dék 98.20. osztrák 
koronajáradék 97.50, 1864. scrsiegy 212.50, osztrák
hitelintézeti részvény 692 50, cn ofi-nackreszveny . 64 30, 
osz-rak Länberoank 420 23, oszirák-magvar aliamvacul 
688 50, elbavölgyi vasuk 509.alpesi részvények *93 50, 
-'0 .ratikos arany 19.09. londoni v-jUcm 240 4(\ 
bécsi tramway Litt. A. 264.5,C, Litt. B. 260.50, Lipótkohó 
430.—. Gyenge.

tíÉCS! 6A9QNATGZSDE.
Becs, május 10. fAz Egyetértés tudósítójának táv­

irat) A kedvező időjárás és a N orLból s Parisból 
érkrzu lanyha jelentések vásárlási kedve t i :éztek elő s 
az irányzat hanyatlásnak indult, azért az árfolyamok 
fsak jekmli'ktí'lenül est k. Az üzlet szűk keretek közt 
mozgott és a részvétel fsak csekély volt. A bágyadt 
irányzat a zabra nem volt hatással, süt május 
júniusra zab iránt fedezeti kereslet mutatkozott s igy 
újabban ismét 6 fillérrel emelkedett, ellenben őszi zab 
6.___ 6 01 volt s igy megmaradt tegnap c^i magas­
ságban. — Köttettek: búza május— júniusa /.dl 
7.90-7.92, őszre 7.96-7.95-7.00, rozs május- 
juniusra 7.82—7.83, rozs őszre 7.15—7.14, zab május
_júniusra 7.14—7.17, tengeri május-jimiusra 8.G0-
.8 61. julius-augusztusra 5.69—5.70, repeze augusztus 
— szrptemberre 13.90—14.— korona. Zárlatkor marat­
tak: búza május-júniusra 7 94, búza ő«=zre 7.98, rozs 
őszre 7.10, zab május —júniusra 7 23, őszre 6.12 kor.

Szesz ma is üztettelen volt. Kontingentált ké=z uru 
jegyzése 40 40— 40.60 korona.

„éri júliusra 49% (50VS), tengeri szeptemberre 49 
(49%). — Búza irányzata: állandó. Piros őszi búza 
helyben 82% (82’/4), búza májusra 80’/* (80’/g),
huza júniusra búza Júliusra 77=/4
(77’/8), búza szeptemberre 753/4 (7C-/s). Gabona
ezáliitási dija Liverpoolba 1.— (!•—)• " iíavé 
fair Rio 7. sz. 6-/4 (6'/4), kávé májusra 5-35 (5.351 
kávé augusztusra 5.55 (5.55). - Liszt Spring Whea- 
clears 2.80 (2.80). — Czukor 3’/, (3n/4). - Un 26.55. 
(26 25j. — Réz 17.— (17.—)•

Chlkago, május 10. (Zárlat.) Búza irányzata: 
állandó. Búza májusra 71.- (71%). búza júliusra 
71 i/s (71 y4). — Tengeri irányzata: tartott. Ten­
geri" májusra 5 l'/t (53.-). - Zsir májusra 
7.92 (7 90), júliusra —.— (7.87). — Szalonna 
short clear 8.20 (8.32). - Sertéshús májusra 14.32 

(14.55).
prá^a május 10. Jtyersczulcor Aussigban azonnal 

szállítva 24.80 k„ júniusra 24.85 k , finomított készáru 
Prágában 84.- k. ,

Hamburg, május 10 JVyersczuJcor májusra vagy 
júniusra 9.45, júliusra 9 47, augusztusra 9.52, szeptem­
berre 9.42-, október—deczemberre S.S7 márka uO
kilónkint. „ . . . ..

Hamburg, május 10. Kávé májusra .->0-y4, juiiusra 
3l._t szeptemberre 31%, decemberre 32'/ä fillér fon-
tonkint. . . v

Berlin, május 10. Búza májusra l«3.2u, júliusra
170.75, bágyadt; rozs májusra 143 50, júliusra 142.50. 
tartott; zab májusra-.-, júliusra 138.-, bágyadt: 
teneeii májusra 114 50. Julimra 109.50, szilárdult; oiaj 
májusra 58.50, októberre 52.90, bágyadt; szesz 70-es 
helyben 44.30.

Boroazíó május 10. Búza hely bon 17.6J, sárga búza 
helyben 17.50, rozs helyben 15.30, zab helyben_U.90, 
rppeze helyben —. —, tengeri 100 kiionkmt 1...—-1. 

Köln-, május 10. Olaj 61. •
párta, uujtis 10. Búza folyó hóra 19.45, júniusra

19.75, július—augusztusra 2035 négy utolsó bóra
20 35, nyugodt; rozs folyó hóra 15 40, júniusra 
15 411, jibius—augusztusra 15.--, négy utolsó bóra
U 40,' nyugodt ; liszt fieur de Paris folyó hóra 24 60. 
júniusra 24 85, július—augusztusra 25.45, négy utolsó 
hóra 30 25, nyugodt ; repezeola.) folyó hóra 65.2:i. 
júniusra 61. — , július—augusztusra 63. — . négy utolsu 
hóra 63.—, nyugodt; szesz foiyo hóra 29. —, júniusra
29. -, jui.us-augusztusra 29.25, négy utolsó jióra
30. —, nyugodt ; nyers czukor folyó bóra 25.—, 
júniusra 25 25, inlitts—augusztusra — —, négy utolsó 
hóra —. —. nyugodt ; fehér czukor folyó hóra 29.50, 
júniusra 29.50. július—augusztusra 29.50, októbertől 
négy bóra 26.75, s.ilárd; finomított czukor folyó 
hóra 101—, júniusra 101.50. Időjárás: változó.

n r,K„.Q pritfa — gnopf Jakab Gyulafehérvár. — GrottsmaaaS s í-ní'.=,ent-íáiUÓS. - Lerde- Oszkár 84«. - The«. Kilátta
nJLld , n — Kretz Ferenc?. Lipner János Sopron. — D-r. -'«ti

75..7.I Hik'd« - Kölner Miksa. Sthnabel MlUa. kebaer 1 .l.c-.i S. - ? j‘ríb b. Palánké. - Deotschbemer 15. Saioralja Cjh-ly. - 
PWn.rGr?r*V Csaklornyn. - Harker Z.igmond Sopron - rf.r.hívf.. 
p. ner bju * Breuer József Bréma - Chen F. C-^agó. -
föf'ló^Pobrvár - OmUch Bér.. - tidrtit 5. km.
Pogarani J. Eperjei. - Fenyvrsi k. ?zeeed.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati Jelentéie 1S01 május 10-én reggel 7 órakor :

Szála h6-
5* 1 mérséklet , ~

*k ló I í "-1. I

Havre, ápr. 10. Kávé májust 
38V, frank.

31! négy hónapra

drb, május 10. nap- 
A hízott sertés iizlet-

Badapeatl lertés-konzumvásár. A (erenezvírosi 
petróleum-rakodónál levő székvs-fővurosi sertes-konzum- 
vásár árjegyzése május 9-én. Előző napról vissza­
maradt 37K. Uj felhajtás 1332, összes felhajtás 1710, 
Budapesti fogyasztásra elszallittatott 1111, eladatlanul 
visszamaradt 599. Napi árak: 120—180 kilogr. stilyoan 
,82—90 f.-ig, 220—280 ii’g. súlyban 84—90 f.-ig, 
320 -380 kig. sulvban 81 -90 f.-ig. Öreg nehéz 
74-84 f.-ig. Maiaczok —f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimntatáe.
\ m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

május iió 8-án esti 6 órától május hú Mén rati R órái. 
líu'tunestrc vasúton es hajón érkezett a innen elszállított 
gab on ak üld e meny ékről é.s a budapesti lö vám hivatalnál elő- 
jegyzett gabona- és lisztmennvisegekröl.

Az *ru meg- 
oevezette

a) helyi lor/alouioiio

Elizellittaioti

óra

»

Déli 1
Huza májusra . . .
Puza októberre . .
Magfar búza októberre 
Sioktányrozs októberre 
Szokványzab októberre .••••’
Tengeri májusra................................. .....
Tengeri júliusra -••»•••
Repeze augusztusra............................

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge irányzat mellett szűk 

in-derben mozgott

7.66— 7.67 
7.70- 7.71 
6.76— 6.77 
5 66- 5.67 
5.33- 6.34
5.41----- .-
13.40-1350

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

7506
30m;

1577
12

396

31545 39051 
4043 4351

2-26 1803
6050 6032

10684 11080

—

100

3001

2830

3001

2830
100

repeze
liszt
korpa

508 50 10509
912

2412
694

12921
1606

ómzeeen 10307 52515 62825 11521 8937 20456
b) átmeneti lorgalomnan

búza — — I — j — — —
rozs — -- — I
árpa — —-
zab — j- --- — — —
tengeri
repeze
liszt 101

— 1 101 - 72 72
korpa — — —
összesen 101 - 1 101 • — 72 72

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béci, május 10. (At Egyetértés tudósítójának távirata). 

A mai elötözsde a newyorki tőzsde viharos eseményei­
nek hatása alatt állt, mely a spekülácziót teljes tétlen­
ségre késztette. A vezető üzérkedés! értékek árfolyamai 
az üzlet teljes pangása mellett mindinkább lemorzsolód­
tak. Kedvező irányzat ina csak az építési értékekre nézve 
uralkodott, melyek árfolyama emelkedett. Járadékokban 
és valutákban nem volt forgalom.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTOZSDtK.

Berlin, május 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A newyorki események itatása alatt a spekulá­
czió eleinte tartózkodó volt. Mindazonáltal az árfolya­
mok nem sokkal alacsonyabban indultak. Amerikai élté­
kek London magasabb árfolyamai és a mégnyugtató 
newyorki hírek daczára gyöngültek. Később az irányzat 
nagyon lanyhult a dorlmtmdl Fnion-részvény-k hanvat 
lásira, mert a társaság állítólag kevés haszonnal dolgo­
zik. Bányaérlékck és a főbb bankrészvények vételkcdv 
hiányában mind több mint 3'i0-k,l gyengülte,. .,tagon- 
les/ írni'oűt-ö kamalhb B'.

Zárlatkor jegyeztetik 4-2%-os pepirjáradék 98 30, 
4" -os osztrák " arany; ,rad*'k 100.3(1. elbavölgyi vasul 
J.1'—, magyar korónajuradék 93 80, osztrak-magyar 
államvasut 147.25, kassa-oderbergi vasút —becsi 
válté,ár 85. —, magyar vasúti bi-r.uház isi kölcsön 108—, 
alpesi bányarészvéay —. - ■ Diicontn Onnmandit l<s —, 
általános villamossági Edison 20.1 .,0, geisenkirelicni 
179.20, Laura-koho 2i2 50, 4 2'1, ,,-ir- ez.üstjarad-k 98.25, 
4»/ -os magyar arauyjaradék 08.99, osztrák hitel- 
részveuy 217.—, deli vasul £3.80, Karoly Lajos-vasu!
___ t orosz bankjegyek 216.10, 4uj orosz kölcsön
—, török dohanyreszveny —, olasz járad-'k — 
magvar hitelbank —. —, Dynamit Trust 165 25, Har- 
peui 179.10. Brigvfidt.

Berit«, május 10. (Esti ifize-lr) Osztrák hilelreszvény 
217 —, déli vasút 23.75, osztrak-magyar államvasut 
147.-. Bágyadt. , ,

Frankfurt május 10. (Esti tőzsde.) Osztrák bilH- 
r;'„/v, nv 217 70, d-li vasul —. —, Di<- rlto-Comman- 
,11, ;>7.r,ibel .un lI.mdcH-eseiUcliaft 151.80. Iláipem 
J78Ci(|, Laura-kohó 211.70, magyar arattvjaradék — 
cszti-ak arradé-k - . —. osztrak-mapy.tr ailamvasut 

német battt 202 20, drezdai bank 14'.—, gel- 
senkircheni —.—, Hibernia —. , olasz járadék .— ,
magyar koronaiársdék —, osztrák ezüstjaridék —. 
(.1 ypnge.

Homburg, május 10 (Vtótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 217.40; Nyugodt.

Hamburg, május 10. (Zárlat.) 4-2ezüstjáradék 
98, —, 1K6U. sorsjegy 140.75, osztrák deli vasul 23.80, 
4' ,-os osztrák aranyjáradék 100.10, osztrák hitelrészveny 
217.30', osztrák-magyar államvasut 1 47.40, olasZjáradék 
95 80, 4"'u magyar .aranyjáradék 99.10. Tartott.

Paria, május 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) S ura 40 perczlcor zárodnak: Osztrák­
magyar államvasut —, Í’/o"05 osztrák arany­
járadék 99.50, osztrák Lánderbank —, 3%-os 
franczia járadék 101.70, ottomán-bank 652.—, 37,%-os 
francz.ia járadék 102.15, alpesi bányarészvények ——, 
déli vasul , 4°y„-os magyar aranyjaradék —, 
párisi bankrészvény 1102, olasz járadék 96.55, franczia 
törlesztési járadék 100.27, osztrák földhitelint. részvény 
—, tőrük dohátiyrészvény 826.—. Bágyadt.

London, május 10. (Megnyílás.) Angol consol 94‘/|B.
London, május 10. (Zárlat.) 274°/«-os angol consolok 

g3,s/l0, spanyol járadék 72.—, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 98'/,, t0/„-os rúpia 63'/4, leszámilolási 
kamatláb B’/j, bécsi valtóár —, déli vasút ö‘/2, 
Olasz járadét 953/t,. négyszázalékos osztrák erany- 
járadék —.—, Canada Pacific vasul —, ezüst 
27 '/4. Állandóbb.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New York, május 10. (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorkbao helyben 8'7t, (S’/ie tegnap), gyapot júniusra 
7 72 (7.59), gyapot augusztusra 7.39 (7.62), gyapot 
New-Orleansban helyben 7‘/s (79/le). — Petroleum : 
Stand White Newyorkbao 7.15 (7.15), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.10 (7.10), petróleum Rafined 
in Cases 8.15 (8.15), petroleum Credit Balances at Oli 
City 1.10 (1.10). — 7,sir : Western sleamt 8 30 (8.25) 
zsir Robe és Brothers 8.40 (a.45). — Tengeri irány 
zata: tartott. Tengeri májusra 513/4 (52'/a), ten-

S*ez’k«sztöi üzenetek.

Zéray Károly A? illető Budapesten tartózkodik. A tár- 
gyaláson ott volt személyesen, a mint az :« todósitásból ki 

! tűnik. Vallása izraelita, kora 27 év.

Kiváncsi. Marczati. Ha az illeti, r.eiu be -zyzett <•/.-?. 
aíamint Hu a követelt fissZeg 2U írtnál kevesebb, nem pe- 

r. v e-'i i-nt 1 ’1 * * i .íj s iúr-'i^bir-d-itv kinru'Sa íitapj-'in .-.i 
fai'ja mondani, - -v i,z y -h nem_ illet-k-. De ha már 

\,Ú7.- ' kapott, mmicne^vír-"1 l-*1!'*viselte>'•» n.av •* 1 ,;-
tal. Ili ón t-'-rv.l'*.: nem r-iuloif, s-a.miev-lre ^ m 1"V.-ik • nt 

el III a j a-'italiii s .‘-n l.öl^éc"'-v.l i- -t 1 ,nn-/ rak Le;:

T el elő s szerkeszt 0 : Didi tfi ÍÚí'iO Tie
Tubjiior.es es kiadó :

„Egyetértés' ilirlapkiaiió, Íred. és Hyomfla Résis. - társasig.
Igazgató: Erdő* Armtnid-

Napirend 1901 május II.

Naptár: Szombat, m.'-.ius 11. — Fl.jtn. kvth. .Mainci,.

_ I1,dl • Mámort — 6ut5g—r-isa: ‘-ij'r.í - - 9 v--.
_ Zsidó: Ijar 32. Sah. Bcliár, ö.^Pori . - Nap kél: 4 
bra 1 J pcrczkur reggel, nyugszik : . óra s ' - te.
— ||.,id k-1 : 0 óra 1» pert-zUr réggé1. nyug-.:.k: VJ 
6l, v, perczkor délelőtt, ttol-ó ni : ' ra 3? pet z- 

knr il-'-lűt-.n
A miniszterek nem fogadnak
A jóléti bizottság ülése 1. U. •- I-: ' r .1 le .'j. varos-

l.á/v t.-.ná.-terin-'-bon. ., . ,
A tavas»! lóverseny !'.. naj-.a ' It 3 ..l.
Nemzeti miizemu K ;j t.ll ll. c. U Or.ltvl d. II. 1 

. Többi tárai niegtckinthetök 1 kor. belépődíj mellet.
\ ára zi oszt i: r illa? cVm 1'-. sz. a.

Tarn«:-: képkíállitas .: ti -.vluriiian d. o. 9 órat'J-

Ta-aizi kiállítás u. mi-csarnokban d .-. G .''„I 1 ,1.
Roléplidij 1 1 oróna

IatvántTy Gyula féltő Hifivé«! kiállítása »2 t°
Helle-’i i." épületben reggel íí ni dúl este i Lujtalanul.

A m víz var nők képzőművészeti és iparkiallitusa r-.z
iMr^rnokban d. .. 9 órától este ó ig Belépidij 60 Mlér.

Iparművészeti mnzeozc zárva.
Technológiai Iparmuzcum zárva.
Or»r..U:os Loptál* zárva 
Mezo"aztl-i*iáfíi mnz^am I »1-
Köziekedósi muzi uiu zárva
Az uj m kir földtan; -uto/ít mnifami '-tef'mia-ut 

u.) 1» órától 1-ÍL'. B^h'1 1-
Ar iparmüveesHti mnzonm Könyvtára nyítrn <1. f*.

10 1 U‘ •! U. f-i 7-tol íVl u ur;.u.
M atoumi könyvtár n .:! - a *i. •* '*>.•
Akad ont lai könyvtár .rivrx d. Ü. •»—j-i.
K-yotemi könyvtár nv,!Mt ■> • 1--U? •*« d ti. rí—
Ey.ycterai íuv«»*zke t r.liui-utcn) rnitv.i «1. e. 8—1 -J-ig 

- - í. U. ■- ó ót ti: > ... .
Állatként • : a H-I**: *! i •••'> kT
Az aj orttzáiíh.s* kupolacsarnok.l - |. |. <!. C. j

iO-tö’i 1 • iüJ ; d . nt'il I -t- • D- • : . 1 L-.r. i
Dráh-menzoícnm i k'T *; Ptt-oíí t • t “tÓi.-o nv:.v* 1 i i

'. 5-ÍC j
A us kir. központi *tatiaatihai hivatal nyíl. unna

«-S t-tA fiiv.- nyitva — 1-iv . , j

Szakadat mi levéltár 1.: r -• -; **t- "• >*■ ^ ’• _ J;
OrsziL(/o*3 levéltár kiállítása t •: 1 -•» J' ■ '•", lítln.i -> |

Itáz-utvziig heláii>'inii»‘S2tci'»um.
Macyar kir Jxereskedelmi mnrenm. Ig.iZ'1ltomig, f;cre~- 

ktdclmi szakkónvvtar ás* ke'rli >■dntaf-ír V . vá.*íi-koru?
e»ám. !Hv:,».ilO<nrük ‘-Ű-U’.A hryti t?rm»b,: rHondo 

kiailitdSo és a hcresiótiieleintortmeti gij.iiUmíny, tovuőiJÁ a 
hódiéin ki'íllitós (melyn^n ar. üzletvezetőig árisii:,so- 
hit is oszkf.zöl) a városliget! ipan-sarnoixban. Nyitva: 
y--l2-l{? ós : ; . :: órától O-ig. — A külföldi kirendelt- 
shirk központi üzletveziuisege (magyar kereskedelmi rész- 
yénytársaság) V., vác.zi-körut Ji.

Akna-Sziatina — 
Sz&tmar — —
Eger — 
ünytár — —-
Kestnarí — 
Arvavaralja — 
Selrr.peznrtr.ya — 
buánnett — —
O-Gyalla - -
M agyar-Q vár — 
SoDroD — —

Eesztrielf — ~
Pécs — — —
Eszék— — —
Zavran — -
Káfolyvjifo* «■

Ciraveruca — —
Denreczea — 
Kis-Karlal — -
Sioisoí — -
Szeded — -
Arad — — -
7.womhoíva 
Temesvár — -

Dreneova — 
Nagy-Varad 
K'-iozsvar — 
Nagy-Szene» 
Be.-* — — -

áiagenhurl — 
Póia — — -

Hantborg —

Zonen — -
biarr;ls — 
Nizza — —
Pans — —
C.-riatiaosaad 
Stoez.'ioiro — 
Szenl-Pétervár 
V anzo — — ■
MoszKva —
K v - -

Floren« —

bncoisi — 
Paiprnto — 
Malta — —

\ - i i .tir. j

• j N

! +13-*i
11 _ I r,

I 7« 
!_ 12

l-i 54:

: W

+ 11. 
+ 4L
+ 13.

r.F.N t

i SE 2 
! NNW I 
I F.EN 4

! C3-9 +91 
J fii 8 ! + 12.8
jo.-i U no 
I ess J + 13.2
, C5'f; j “p 1 t.o 

Ö2-Ö + H. 2 
L; 4 I G 1

iel.

VVWNi
nni: 1
XV 0 1 -

;ugot. - Felhőzet: U p-- -/ 
iVf.lL r- . -r. felt. . Ő

;• it l, »mit, •• . •%:

•n der(iit, 1

Ar:clFranczia*. és Olv . g"-t .*-• a Paikán-f-hzigetet 
Az idő ennek folytán fur V a-: ‘e -r\r-r .ö-ora **; ler. * 
tebb; v fordult.

Ki-vhh e-.k vagy ziva‘.;r..d. < ,tk az alacsony nyvzr.a-vi 
tér ’• dtak.

A höm«;r-éklni tléiről folyton cmelk^dT.
Nálunk az idő változóan leülős »+ • -td+'n •; iraz vt It 

E«u c-ak elvétve esett es az. Al-Duna **- a Mar s l. -Zvi: zi 
vntarnk voltak.

A hőmérsékkt emelkedett » - reygel lo?n '.«ryobh ré-zt 1"

órára:

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK,
M. KIR. OPERAHÁZ. NEKZETi SZÍNHÁZ.
1 >i beriet 71. Havi l -■ !. ..

B idape-t. 1901 m.ous il*»'*n.

SIEGFRIED.
A . Ni»-!..-lung .":i ".j •* -.in,"i

s-'dA: napja. Irta \Y .gn. r 
Hicbírd. Ford. lladó An'a..

Személyek

Évi bér>t r'ö
Budapest, 19 >1 n'iou V.

Folt. amely tisztít.
Dráma 4 Mv. ! ‘ : F< heeurdv

in ni. fi.
Min "

Er,iá
Aiberi li 
K.fn — 
Brüiihn .lu ^

Kezdeté*

97

Dik

Don L' 
.In

JuUo

Iga 1 Malay

Kezdete 7 órakor.

no BimMiÁ do ÖÜUAVA
Ma, szombaton május hu 11-án este 6 órakor

ünnepélyes megnyitás.
Tündéries kivilágítás.

A nagy varieté-színpadon nagysiterU varieté-iLusor 
a kitünően szervezett GISSER hirneves karmester 
vezetése alatt uiló zenekar közremiikoilé^ével es a 
következő világhirü varieté-különlegességek fel 

léptével

RÄE8M1BLE R-t ánsis 7at
jdűgléur-jelénet e:-- párisi vendéglőben

IDEGENEK NÉVSORA Ouartolt LE6AY Newyork Star's
64 1 áficz.mégyes. e port

Mítlgecls lillputiak
hivneves törpe dil- *'•= táncz-tár-ulát.

Ritsche duó Toni Nilson
burleszk- kerékpárosok. utólérhetellen dákó-eeju,

brista.

Amerikai vargraph.
Günger és Liebl Camilla de Lyon

remek p.irdalotoK. v.K.-i-ha thmcr,.i- eeiitridt-.-

A teljes m. k. honvédzenekar hangversenye
a karnagy személye. Vezetésével.

OpfinySr» uj sétaterek. — Amerikai skating ring 
Seine, villamos rieesés Számos njitán és meglepetés

Ben-Ali« Key
keleti v.irá:.s--zu ‘ áza.

A Folies Caprice vendégszereplése.
Az újjá alakított mecsetben tréfás búr zenekar.
Belépődíj a megnyitás napján egy korona, a többi 
napokon 60 fillér Keürermenyes jegyek a váró
toz-dckbcn 50 fillérért kaphat.ó. melyek a megny.iss 

napkin -10 filler telutlizetv ?-l érvényesei;.

Erzsébet királyné ezAll»«a és pension fir. Veim, .1. fiyf.,. 
Hör«, ll H. Ujii.k - Cseli I. r* Moér - Uy.y « N-Al.ony — rezsi,' 
Ká-o » n*-i<* K^ngvrl. — 1.ttlmin V. Undapeit. — Dutn -L r T. n4
Temeáv.r - Vuja F Uravirza — Kain,of «. -Tabttdkt - KoiehMial .1. 
GaUnlhat - F-Mvary Zs. 1'07-cny — Tutit Ter«. - 1‘1-ifer b. Hues,
par-.r J. Tr.ta. — Itr.iudá V H:.ml.urg. — Janc-a J. Béri. — Kt-t M. 
Dombóvár. — Fekete K. Fzejed. — Muuyovits \. Zombor. — Hotimeon 
Zsigmeod Bees.

Pannónia szálloda Belky K. Ka-=a. - Berks L. 9#lmortbiny.i., 
Horvath L Ternabod. - Polí.tr D F-gye l. - Reviczky Qy. fc«zt,.-rgom. 
htrada B F.^er, - Erdős M T -Szt -Miklós - Zathureczky U. /.».gniond- 
ha?n. - S/emero K. l upa. - Hanning Gy. Bars - Auber V .Moháét. 
Kummer M. Keszthely. — Reményi!; N.-né Ev-^r. — Bolgár K. Pécs. 
Ba’u-h J. Szászváros. Szilágyi E. Peczel. - Pok J. Farka-vGIgy. Czak 
János Wr. - P.^enberger M Gyalu. — Ivánl:* O.-ne Karpegécz. Marí­
nig tiy Bars. - Kemény Pál Zircz. - Barker H. Uuuakesz. - Máj er 
Sártnlé! Freiburg — Werkner 1 Oroshfcta.

BUux&zia sielioáa. Gróf Thüín-VaUa^ina Alba. - Coupienne E. 
SJUhllieirn. — TUkury A. Daruvar. — Pcpesctt C. Bukarest Bebak J. 
!t.-Bilise - l iebes H . Snlman Lush E. London. — Itulhe G. Frank­
furt. - Abbot H. es nete kambridge. - Dr. Ebet S. Griifenberg. >iorrán 
Lajos. Frank B. Pálit. — Hermans Küld — Marum 0. Frankfurt. 
Dr. Wentsíhalt F. Ueuthen - Richter J. ltpcse — Cíaassen A. Berlin. 
Carlebarh M Berlin. - Bortoli 0. vs neje Marseile. — Frank C., Wal­
dington V.. Elüssön R. Paris — Lonrant A. Bi.sicta. Reotsch C. Bo- 
roszh'i. - Vdmhurg A., Schwartz. J., Lorenz A , Rosenfeld H , Wiener E , 
Fink H , Merczeg -I Becs.

Nádor szálloda Düré S. ée lánya Nagy «Pfalzen. — EhfenLerger F , 
Laug A., dchreiher E B-cs - Tálos Ferenci Nagykanizsa — Wilke 11. 
Hamburg — Schein M. Szegőd — Alberti K. Székesfehérvár — Sfüta 
Pál Komjáth Baintítner Á. .s neje Bálává Gyarmat. - Stabo Elek 
Nyir«g.háza. — Sümegi L Kürmüczüatiya- — Szalay A Nagykikinda. — 
Vukóvits P.. Joano.’tls E. PaficsoVa. - Roüoer M. Siófok. - Kalter A. 
Munkács. — Schön E. Felegyliaza.

Metropole eeálloda Pcpu\i!á 1. Kula. — Ttczek L. Nagyvarad. 
Retter .1 Pét«. Ljrary Fertme*. Jowcrvits Síódör Ve-zprérti. - L»ngel 
hajas Szomuathely — Lr. Méir.er Janos l.ippa — Httet Ve*a »záervarv«. 
Magjar Endre Kolozsvár. — Diamant H. Becs — Sedímayer Fridrieh

1901
NEPSZII

Budapest, 1901 m|
S A N-T

Kbmai daljáték 1 
ban- írták Edwaj 
Harry Greenbac1 
Kose.* Fordították j 
és Makai Eii 
szerzetté S i d n ‘ 

Személy« 
Kbinai császár 
Szing-Hi 
Jen-Ho 
San-Toy 
Csu-Li 
Sir Preston 
Poppy 
Bobbie 
Benson 
Dudley 
Fo-Hop 
Hu-Pi 
Vaj-Ho 
Ah-Ven 
M^-houli 
Csi-Hi 
Szin-Lu 
Ada Trixv 
Vun-Lung

Kezdete 71/.
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ioai EGYETERTES, SZOMBAT, MÁJUS 11.
NÉPSZÍNHÁZ.

Bodftueet, 1901 május 11-én.
S A N-T O Y.

Kbmai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Edwart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Kos». Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones. 

Személyek:

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1901 május 11-én. 

Másodszor:
A vizsgáló bíró.

Bohózat 3 felv. irta Alexandre 
Bisson. Ford. Salamon Ödön.

Khinai császár Újvári
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Ho Nemeth
San-Toy Fedák
Csu-Li Kovács
Sir Preston Tollagi
Poppy Harmath
Bobbie Raskó

Szirmai
Dudley Kápolnai
Fo-Hop Kiss
Hu-Pi Parányi
Vaj-Ho Gondos
Ah-V en Holló
>Ía-Kou1í Delliné
Oi-Hi Enyvári
Szin-Ln V árdai
Ada Trixy
Vun-Lung Erdélyi

Kezdete 7*/ 1 órakor.

Leplantois 
Bluteau 
Duvigneul 
Lajaunette 
Bobin 
Theodore 
Eugéne 
Tourillard 
Berniqet
I. fogházőr
II. fogházőr 
Rendőrbiztos 
Csendőr 
Pigeonné 
Laurence 
Perpignan

Személyek:
Gál
Vendrei
Góth
Tapolczai
Balassa
Rónaszéki
Bárdi
Kazaliczky
Győző
Nánásy
Ka^say
Bihari
Dayka
Hunyadi
B. Lenkei
Varsánvi

Kezdete 7V* órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 május 11-én. 

Német előadás.

Uránia
Magyar tudományé« színház.
Budapest. 1901 május ll*én.

A táncz.
Keadete 71 érakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1901 május 11-én. 
Zárva.

Színházi játékrendek,
m. klr. operaház műsora: Vasárnap A sevillai

Vasárnap d. a. Az
borbély.

A nemseti színház műsora
ember tragédiája, este A bor.

A népszinhás műsora: Vasárnap d. u. San-Toy, este
A sárga csikó.

A vígszínház műsora: Vasárnap d. n. Ocskay 
brigadéros, este A vizsgáló biró (harmadszor).

A magyar színház műsora: Nincs magyar előadás. 
Az Uránia színház műsora: Egész héten A táncz.

Senki se vegyen!
kész ruhát, mielőtt meg nem orozod ik, hogy mily bámulatos 
olcsó árban készítenek remek szabású öltönyöket mérték 

szerint, valódi gyapjúszövetekből

GOND A és BLUM férfiszabók
Erzsébeft-kőrut 17. szám» 41167

KEEN bankház diadala.
Ha pénzmagra van szüksége, rendelje meg postautalványon 
vagy utánvéttel a következő öeiintén ajánlható azé- 

rene.e-9 rámoltat 41343

1139 18111 69174 96525
Köztudomású dolog, hogy a Kern bankházban vásárolt 

osztálysorsjegyek óriási ««erenceében játszanak. 
Húzás mái folyó ívó 22-én és 23-án.

•-/, kor. 12. ’/, kor. 6. '/, kor- 3- ’/a kor. 1-50.
KERN bankház ‘ “»■

Budapest, Teróz-körut 36 c. szám.

Csak mérték szerinti
finom úri szabóság!

5£ készpénzfizetés mellett. 3S
Magyar, fronozia, angol gyapjúszövet különlegességek. 

Kezesség az árnak megfelelő kiszolgálásról.
Öltönyök, felöltök 22 forinttól feljebb.

A nálam készült ruhák díjtalanul vasaltatnak, Javíttatnak. 
Több száz állandó régi vevőm. Magyaros tisztesség.

NOSZLOPI HEiXRIBt
BUDAPESTEN, Lipót-körut 25. szám.

Váczl-körut sarkán. 4119S

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. május 10.

Időjárás borait I Vízállás reggel7 orakor 234 cm. | llomerö reggel? arator + 14 C. | Légsulymerűreg. 7 6.770 mfm.

r n tőzsde.A) A
1. Gabonanem ti ek. — Arak koronaértekben, 

el Késs áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenzben 50 klgr.-klnt. — A minőségi súly bektoliterenkint és
siiogramnionkinL. ________________ ______________ ______ __

75 77 80 81

fietavidéki —.

- uj
teetvidéki .

. aj 
bAr=.«g 
Líc-kai 
-terb Atm.

7 50 í 
7 €5

S-* I

7.60 
7 75

7 65 
7.8C

8 Ci 8.14

7.95 8 05

7.95 8 C5

Kmat-
íáb :

tékpaplrek
; Utolsó artoiya
j pénz áru

Budapest fBváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest azékse-főváros kölcsöne adómentes — 
Temee-bégavölgyi rinoab. társ. kölesöne — —

III. Záloglevelek és ktilesönkötv. 
a) Budapesti intésetek MlbeeeátáaaL

Belvárosi takarákpónitár r.-t. — — ------- ——
Egyesült bpeeti fővárosi takarékpénstár írtban

Egye«. tégla- és czementgyá
Ganz és társa vasönt. e gém 
Kisbirtokosok ormágos fCldh

»7.30 
88. - 
92.25

b) Határidőre.

Minőség
Árfolyam

kor.-tó! kor.-ig

ENfirendL" — —- —- 7.4C 7.55
Köze _ 50 kf.-kint Kiizepminfoegü---------- ----------—--------- 7.30 7.40

l.ikRrmuny, <•!<"r»r.iiU — — — — — 6.40 6. 5
másodrendű— — — — — 6 10 6.72

Árpa 60 kg.-kint Stirfurésre (iszavidéki —------- --------- —
fel-örnagyarorgzagi------------

„ dunántúli_____________ _ — -—-•-TT-
Kóló* .- 50 kg.-kint 5.IC 5.3C

El-firt-ndl: — — — — — — — — 5.75 7.-—
Zró_ _ 50 kg.-Kint 6. se 6.7 C

5.35 5 45
Roman y. bolgár — — -- — — — 5.35 5.40

Tengeri 50 kg.-kint Cír.quantin —------- — — — —-------- - 6.25 6.25
5 40 5 50

Eencze 50 kg.-kint r ez------------...-------------- -A

Határidő
! korona korona

Magyar búza— i*oi április---------------- ~
50 kg -kint . oEtóber------- — I

50 kg.-kint

1901 szeptember — — 7.66
, ottuber----------- 7r62
„ nuijud-----------------7 58

1901 április------------— ~~ •*".

50 kg.-kint

50 kg.-kint

1900 október------- — |

1901 április—_------------'
ísoi juline ------------

. szeptember — —
I 1901 m áj a * —------------

6.76
7.00

Zab___________
50 kg.-kint

Kap.-repoza
SO kg.-kint

1900 október
1901 április

l»UO augusztus

_____1 í. <

13.40 I 1á.í0
. fenruar — — — —. —

II. Leszámoló árfolyamok g Q 1 ö n f é r m é n y •

Bnza : Kg.-kint május------------ 7 ;e

Rozs 50 kg.-kint május------------ 7,45

Tengeri f i kg.-kint m;«:us------- 5 33

7.&b 60 kg.-kint május------------ 6 75

.í.rpa ......________ __ — — —

Kap.-Repcze-------------------------- —

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan : .
/ Pancsova — — — —
1 Újvidék---------------------

Duna ' Bezdaa —-----------------
l D.-Földvár___________

( Szentes _ __ __ __ —

1 Zenta_ __ __ __ __ —
1 Titel_________________

47 — 50 
SS—40
SO - S*
26 - i“< 
24-26 
€•> -64 
ÍK) -63 
4s—r,2 
10—43

Száva ^ Mitrovicz--------------------- j fJ-Gi
_ í Temesvár------- --------------
Be** 1 X.-BetA. -.......... ...............

• :-:o
47—50

A fuvardíj 100 kiiogramnediKinta szállít*. 
ad'-.val e> a biztosítási dijjalertetik. 

Győrbe a fuvadljtétel üO liilerrel magasabb

Pénz Aro

korona korong

° Ingyen horde
50 kg - :mt

Dlssnóselr
1

budapesti— - — — — — — — — — Sí.- 51.6C

: magyar la lerenezaritott vidéki—-------
városi légenazaritotl, 4 daraboa----------- 4CS0 41 -

8
8

60 kg.-kint Szalonna — . . 3 .------------ 42. — 43.60
_______________________________________ ~

Zeákkal együtt bofzniai. 16*8 évi. usance-minßeeg — 13.- 13.25
göngysnly Tisztáéuly „ „ 190 daraboa ------- 14.— 14 50

85 ------- 15.50 15.75
Szilva — — extirhiai . . uHs.nce-min6aég— — 1L 25 1Z.5C

- 600 grAOimnokiot . • .100 oaraboe ------- 13.— 
14 — 14*25

M 50 kg.-kint

o Ingyen hordo szlavóniai 1868 — — — — — — — — 16.25 19 75
50 kg.-kint Szilvái* _ izerLiai 1898— — — — — — — — — ,8T 18 50

4 lucrcrpa magyar. 1899 ---------------------
lonere aproszamü 1869---------------------

40. -
27. -

4». -
41.-

30 kg -kint e kozepelerű 1899 —------------ —
. nagy szemű 1899 — — — — — 50.- SÍI-

B) É r t e k t 6 s s d e.

Utoi-u aríuiyam

E r t é fc p

I Államadósság 

a) Magyar államadósság.
Aranyj. 1U0.500,1000 ar. írt névért, drbok. adóm.

1H> ar. irt 240 k............-.............. - --- " ~
Ar.mvjaradek. 10.000 ar. frtnevert. dbokb. adom.

10,000 ar. frt = *4.000 k.--------"
Aranyjarudck. adómentes, 100 ar. frt — x*o ^

KoronaértekU járadék, adómentes— — — —
• * " rüüjüs r.

1876. kel. vas. államk. ar. írtb. 100 er. fr - Z4Uk. 
1899. allamv. aracyK.. adom. 100 ar. fit = *40 k.
1889. evi átiamvasutieziisikülcsön.............- -- r*
Ailamk. vask.czeij. ar. aá.ven.. 10 f. sterl—940 k.
1870. nveremenvk.. 100 trtos drb 100 frt-----ou a.
1870. „ 50 „ . :,0 frt = 100k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes-------
dirvat-sziavon . . - —

agyar fő dteüer mentes item kötvény, adómentes

_ ... — 117.—
117.26 
83.50 
93. C> 
53 7 0 

t:8.-'C, 
120.75 
100.-I 
83.65 

174.- 
174 -

1t/.SS 
84. - 
93.4 
93.33 

119.50 
121.72 
101 
84.65 

1/8.- 
176.-

99.64 1CC.40 
99.- i 100. 
92. 2*1 94.2' 
93.50 94 .50

a1/,«

Tiezai ee azegedi nyeremk. adom..100 frt = 900 k. 
Horvát-eslavon jslz. földv. kötv. adólev. 7*/, —

b) Osztráfc államadósság.
Egyesített jaradák papírban íebruar —augusztus 

„ majue — ncvemner—
Egyes*tett járadék «üstben januar-juliua-------

f , április—október —
Aranyj.. acom.,ar. írtban, 100 ar. frt = 940 k.
KoronaertékO ’aradéi-------—------------ - —
Allamsorsj. 1854. evb. 960 frt. p. p.= * —

r r.-t. elsöbbs. k.
gyár r.-t. kölea. kőt.
litelint.____ írtban
. 60*/, évre____

s . 501/, évre .frrban
M. arr.- «járadékbankr.-t. szfllökötv.--------- __
. . . . járadákjegy nsnli. 108«/,

e s Záloglevél koronaertékben—
Magyar földhitelint. o. é.--------------------- frtbao

. . . 6 «vre — .
„ keronaértékben 60 evre —
e koronaertékben 63 évre _
e szabály, ós talajjav. frt ban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60•/, évre .
, . 60 évre— — —

* „ . 60 évre 106«,
: Magyar lelsáloghitelbank----------------------- frtbao ,

50 évre---------------------- —
_ — —_____írtban 1

60 évre__________— — !
köm. kötv. 60 evre frtban 
kC?*. kötv. 50 éare ... 
k6z*. kötv. 60 evre frtban 
köti. k. 60 6.. vf. 110 frt. 
k. k. «Oe. lOOfrk. = 96 k.

. oyur.-fcötv._______ ______
_ _ . osztr. felttlb. —
. „ oyer.-kötv.______________

Magyar ormágoa kCsp. takarikpénxt 40 e. írtban 
. . . . 50 e.-------

M takarekp. közp. j»lzálogb. 1, 2. 3. 6. 7, 8. kib. 
. . „ 4.. 5. kib.-------

e . köz^ kötv. ____

1 Országos központi hitelszövetkezet kötv. ..._
Osztrák.magyar bank <0*/,évre_______ frtban

Pesti hasai *lsfl takarákp. köze. kötv. í>0 evre 
. . „ . . , — frtban
. , , . sáiogl. kor. ért — —

Pesti m. kereak. bank —______________frtban

B9.SG
98.50
91. - 

103.-
93. C 

102.- 
102. — 
98.-
98. - 
97.-
99.

100.50
92. 
9*.- 
83.5C 
91* 
97.
91. -
92.50 
98 SC
98.25
92. dO 
91 .50
96.25
98.25
93.25

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Pontban fél 10 órakor

Á Ma Pál terüli Sesdís teli
rövid vendégjátéka!

Wolzogen Ernő „Ueberbrettl“ műsorá­
val, a művészeti személyzet csakis első 

rangú berlini színpadokból ered.
MGsor: „Der lustige Ehemann“ és „Die Haselnuss“ 
(tánc2-ket»e»). — WoUogen Ernő chansonjai. — 
„Der Bär“ grotesque, Tchehof Antaltól. — Regie- 
collegium und Parketreihe (színpadi bohózatok), 
Reinhardt Miksától. — Reczitáczió magyar és német 

költeményekből, árnyékjátókok stb.
Jegyek kaphatók a Mulató nappali pénztáránál 9—1 óráig és 
délután 3-tól estig, úgymint Weisz A. nagy tőzsde Károly- 
kürut -26., Tőzsde Andrássv-ut 33. és 26. szám alatt egész 

napon át.

Vízállás, 1901 május 10-én.
Inn

Sehfcrdine

Bőse
Pass au . . .
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Földvár. 
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Pancsova 
Drenkova 
Ursova . ..

V6«.
Siered . .

a.Mm
Qyót . .

Drávái 
Zákány.. 
Barcs ... 
Eszék. .. .

Siáva 
Sziszek .. 
Mitrovicza

+ £6 > 4

+ 30". < 1 
+ 371 < 
+ 350 < 
+ 360 < 
+ 376 < 
+ 308 < 
+ 373 <

> 6

+ 40 > 12
+ 107 3= 19 
+ 16G 4 6

Kísxetó....
Temeerés .
N.-Beesterek. .

Tbw 
M.-Sn^et.
Teser.isa..
Tísza-Ujtak.
V.-Ha.nény. .
Záhony (Csapi
Tokaj...........
Tini-Vaud 
Siolnok 
Csongrád.
Sieged .. 1 
Törtk-Becae 
Thai ....

Urlc
|e»es:N-Várad + 37 < $ 
Fákat«: Tenke. + 25 <. $ 
Filter: B.-Jend 4- 28 < 20 
Katii«: Bék«s. + 7 64 :4
KímiiiQyo™» + 300 c $4

Mara*

+ 75 > IC 
+ 60 < !C 
+ 18 < 12

+ 56 24
+ i46 < 47 
+ 350 < 41 
■+■ 40 < 30
+ 445 c 9
+ 489 7
+ 367 -4. 7 
+ 402 < IC

+ £30 >106 Arad . 
+ 315 < 12 Makó.

+ 34 ? 14 
+ 172 * 23

Osztalak 
1900-ra 1

j Litoiso árfolyam JtoUó if'aly a m
Oiztalék
1900-ra

eéfcpepl refc

Magvas jelzátoghitelbauk—--------május k. 840
Magyar kereekedelmi r. t.------------— — 4®°
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank— 400 k.

. . május k. 400
Magyar takarákp. közp. jelzálogbankja------- 1000
Oavt'rék hlUhntÁzet____________________—
Osztrák hitelintézet____ ___ május k. 320
Csátrát-magyar bank— —______________ 1800
Pesti magyar kereskedelmi bank — — — l0®0 
Cm on bank_______ ______—----------------- - 400

VI. Takarékpénetársk résivéayeL
12.— Belvárosi takarékpénztár_________________-00
14.— Budapest III. kerületi takarékpénztár — — 10° 
12,-- Budapest-erzeébetvárost takarékpénztár *00 K. 
24.— Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r. t. 4U0 K. 

124.— i>yesült budapesti fővárosi takarékp— — 600
36.— Magyar áitalanoe takarékoénztar___ 600 K.
80.— I Magyar országos központi takarékpenxt. — 600 

850 - 1 Peeb hazai eled f...................

442. - 
950.—
69*! —
is:o -
2490.—
581.-

; 443-.
I 431.-

443Í- 
960 -
692Í5C 

1680 
25 5.- 
563. -

201.- 205.- 
20'-.- 205 
178.— 182.-
4C5. — 41C, — 

2:66.- 22'JC. —
570.- 

140C —
16C0C —

575.-
1430.'
16G75-

281.-

kuze. kötv.

kon. k. vn
Z. 110°’e frt 6

k) Tláéfcl «■ külföldi lot. kneeeálAeet
Albina takarék ée hitelintézet------------— __
áradi polgári takarákp. *0 évre----------------

. . . 40 é. visazafls. 110*/e

Aradmegyei takarékpénztár---------------- ---------
Bcsnyák-berczegovmai szabad, országos bank a
Debreczem első takarékpénztár___________„
Erdélyr. m. jelzaloghitelb. 40 evre-----------

. e .40 evre v?ssxafz.
Bor-at-sziavon országos jelzálogbank_______ __

, „ , , köze. kötv.
Nagyi b ált. talp. 31*/, é., vnvx. 110 , _

. . „ 40 evre. visez. 10611,, —

. . . 40 evre, Ili. kib.__

. . . 36 évre, IV. kib.__
Nagyszebeni földhitelintézet________________ __

. . VJ. kib.________
Osztrák földhi telin tétet nyer.-kötv. __— __
Temesvár első takarékpénztár----------- — —

IX’. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.____
Budapesti közúti vaspalya-táre. koronáért. -
Budapest villamos városi vasat r.-t------------
Budspest-pecsi valut---------------------------------
Deli vasút______________10U marka = 118 k
Első cs. kir. sz.b. dunagőzhajózási társ.

may. 100 m.
1881. _______
1891, 100 m.

„ 6tíi

u MÁS kőlosöeök
Bolgár államv. zalogkölceón 100 ar. Irt = MO t 
Boenyák-hercueovinaj orsz. kőlcsón 1895. »vbfl 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti kulcs. 1898. évről

Utolsó aríotvam

too 10 -kmt.

i 141.— 143.-

1 as.aí 68.65
■ 98.25 98.«--

97.60 98.3C
67.80 93.3ú

117.50 118.IC
97.2 > 9:. 7.*

181. - 183. -
141.- 143.
170.- 172. -
2:0.- 212. -

|2t=- 212.-

9t rs 95.50
86.- 87.-
94.75 95.2&

Magyar folyam- es tengerhajísási r. t. _ .
Magyar-gassorszagi vasét I. kib.----------- --

. . II. kib. _ _ _ -

. , exdst________
Magyar ny. v. (székes?.-győr-gracn vonal) .

. . . 1874. kib._____________ _
Magyar v. els. k bernh. czelra. 100 m. — 1

Toroutáíi helyi érdekű vasu'ak _ _ _ _ —

V. Bankok rseavenyoL

Angol-csztrák bank — _________ _____ _
Budapesti bankegyeeülrt —---------------------
Első magyar iparoaot— — — — _ — —

1 fiumei hitelbank----------------------------------
Budapesti giro- es pénztár-egylet------- — *
Hazai Dánt-reszveny-tarsasag —--------- —
H?rmi*s magy. alt. valtóüzlet revzvt — —
Hurvat kereiKrdelmi bánt------------------ —
Morvát l;-zamiloio bank— — — — — — 
Horvat-szlavon országos jelzálogbank — —
Magyar altalanoe hitelbank — — —-------

. . . • 
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ —

95.- 10c -

117 5C; 119 5c
12c. : 122.-
103.- 1GS. —
97.50 98.50

: 97.50 98.50
: B0.5L 91 50
. 97.-1 98.-

97.-' 98 -
I 89 75 90.-

97.-1 98.-
88.60 89.-

100 • 101. -
99.- 1UC. —
99.-•1 ICL.-
98.25 99.25

: »1.50 92.50
93.- 84.
97.5C 98.5C
92.- 93.-
97 50 98.5C

102.- 103. —
93.- 94.-

! 1C0.5C 101.50

98* — 99". -
I 102.50 1C3.50
1 97.- 98.-

99.SC 100.-
98.5C 99.SO
98.75 99.75
98. :c 99.50

! 102.-
I 102.-
1 101.75 102.25

98.25 99.25
i 102. SC 103.50
1 106.- 107.-

106. - 107. •
98 7- 99 2S

: 126 - 128 -
100.- 101

| »6.25 97 25

99. - 99. —
»5. jr 96.50
9S. — 9Ö. -
92.- 9 -

1U/.JÍ 108.5C

95Í - 961 -
111.51 112.50
9-.25 9fc.2,

1lt.bC 112.5'
95.bl 96.5C
97.7. 98.75

105. 10c. -
iCb. — 105. -
93. - 94.

104.5t l0j.bC
104.SC lOj.bC
119.- 129. -

k —
95.2 9/"?5

Ötl.lSO árfolyam
pénz áru

VJI. Blstesltó-táreasÁgek réesv.
Béeei biztosi tó társaság ______________ __ 400 ------
Bécsi élet- ée járadék-mztositrt intézet____ 400 | 5G4.—
Első magyar altxlanoe biztosító társaság_ S000 52i0. -
Fonciere. pesti biztosítóintézet____ ___ __ *00
Magyar jég- es viazontbiztoeito r.-t._____*00
Nemieb balewt-biztositor.-t. _______*00 K.
Pannónia viszont biztosító intézet _ __ — 600

391.- 
514.- 

53ÍC.— 
136.- 2C3. — 
22"). — j 200. 
185.— 19G. — 

1C7^ - 1125.-

Vm. OBemnlmek ressvényrl.

Concordis-gőzmalom r.-t___________________800
. , , elsőbbségi részt. 800

Első badapeati"gőzmalom r.-t._______  600 K.
Erzsébot-gőzmalom-tars.___________________ 400
Lujae-gőzmalom r.-t._ _ ________     3*0
Pesti heagermalom-tars.___________________ 800
Pesti molnárok ee sütők gőzmalom r.-L _ 400
Peeb Viktona-gőxmalom_______ __  — — 3u0

Magyar jelzáloghitelbank -

280. — 282.
177.- 173
330.- 23 S.
1 S3. — 154.

216*.- 218*.
203.- 210.

210*.- 21b!

838.- I 69’

138.-

DC. Bányák és téglagyárak rássv.
Badapeat-szeatlőnnezi téglagyár _ _ __ -0
Egyesült tégla- és erementgyar r.t_______ *00
Északin, egyesült kőexénfc. és ipart. _ -00
F.-zti-rg'iiii-'/4*7\ ti k1 nbunv:t r. t. K. 4;i" 
F^lsőmagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. _ *00
István téglagyár r.-t.______________________ -00
Kis-sebeei granitbányá" r.-t.________*00 K.
Kőbányai gőzteglagyar r.-t.________________ 5*0
Kőszén bánya es téglagyár r.-t._______ 20 K.
Lechner rakoai téglagyár r.-t. ________  *00
Magyar asphalt r.-t.____________________*00
Magyar alt. köszénbanya r.t_____________ *-'00
Magyar kerámiái gyár r.-t. élőt. jog. n._ *00
Peterhegyi téglaipar r.-t___________ ___ *00 ií.
Salgótarjáni kflwénbánya r.-L-------— _ *00
Újlaki tégla- áe meoegető r.-L elöv. zog. n 300

X. Vasművek ée gépgyárak réesv

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.------- 400
„Danubius* in. hajó- ee gépgyár r.-t— *00 K.
tegvv- :- .•* ,r r.--/vrnx lar-asag ... .. 3«*0
Ganz ée társa vasöntöde én gépgyár — — 800 
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. *00 K. 
Ma.var wagirun- /,p/y.ir r.-t. ... — - - *00
Nadrági vasipar társalat_______ ______— 400
„Nicholson"-gépgyár ruezv.-társ.____ *00 K.
Rimamarany-saiítótarjáni vramO r.-t-------- *,J0

„ . . up; 1 :i~ "• <l>0
Scblick-féle vasöntöde ée gépgyár____ — 400
Teudloff e Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. *00 1L 
Weitzer Jenos gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényéi
„Athenaeam* lrodelmi ée nyomdai r.-L — *M
Frank lm-társulat------------- 5u0
„Kosmos* müintézet — _ — — — — — *00
-Pallas* irodalmi ee nyomási r.-L— — — 4UO 
Peeb könyvnyomda r.-L----------- — — — 1000

XII Különféle v állni átok réesv.

101.' 1C3.-
800.- - 
955.- 580. — 
418.- 423.-
2.0.- 233.- 
860.— 880. 
410.- 413 - 
32C - 325.-

324.- 320.• 
10.- 20. 

22/.- 229. 
236.- 238.
22b.— 230.
60.- 65.

286.- 2SC. 
603 - 645. 
340.^: 25 
126.- 
296 - 
266.-

2CC 
3UC. 
2/0 
185 

100.- 110. 
6C3 - 624 
170,-1 174.

240.
149.

230.-!
1 *4. — j

2840*.- 294C.
: 3Sc‘ — ! 36C

183!-' 185*
5cc!-i 5CC 
213.-, 230. — 
19C.— 200.- 
19C - 195.-

305.-
f-29.-

340.- 345 - 
2510.- 2550.-

- Kábelgyár részvénytársaság------------—
- Kőbányái polgári serfőző rószvény-tái.
. Magyar ezukoripar r.-t. — — — — —
- Magyar fém- és lámpaaru-gyar r.-L _
- Magyar g.izizzófeny r.-t.............—............

20,-— Magyar ruggyartaarugyar r.-t. — — — 
30.-— Magyar vasub forgalmi r.-L előv. jog. n.

Magyar villamossági r.-t.--------------------
- I Mez/.gaz iasági ip-ir-részv.-tara........ - —
- Nagyszebeni villamosmü r.-t. — — —

Nemzetközi villámvissagi társaság-------
Nemzetközi waggonkölesőnzö r.-t.------ -

- Popper Lipót faipar r.-t._— — — —.
Ot.arnero részvénytársaság - - — — —

- hoyal nagyszalloda részvénytársaság
Szegedi kenderfonógyár r. t.— — — — 
Sziszek 1 tárházak r.-t. —------ - —
Telefon-Hírmondó r.-t. —

XIII. Kbelehedé.l vjll. rím.

Adria m. kir. tengeri hajózási r.- 
Aradi ée Csanádi egyes. v. r.-L törzs.-r. 
Baja-Zombor-Cjvidéki helyi érd. 
Bares-pakráczi vasút elsőbbe, rai 
Budapeeb kőiuü vaspálya táré. _

Budapesti iH*moe városi vasat r.-t. 
. ... .. . Radapest-szent-lönnczi h. é. va*

. — Déli vasút_______ __________________

Első es. kir. szab. dunagözhajó-társ.
- — Gölniczvu.’gyi vasút r.-t. elsóbbs. reszv.

— Kassa-oderbergi va-iut________________
Kasaa-tornai h-^lyi érd. vasút r.-t. els.

— Magyar folyam- m tengerhajnzám r.-t.
Magyar-zacaorszagi vasút -------------------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t— ..

- ,— Magyar nyugoti vasút____ ... _____ __

— Maremaroai eóvasut B. részvényéi------- --
—Marosvásarh.-szaszreg. vasút ele. részi 

120,— Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. . 
Osztrák-magyar allamvasut_______

.— Péee-barcaai vasat_____________ _ — .

.— Szt.-Lűrincz-Szlatina-Nasiczi h. e. v. 
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. elr-

400 200.- 210.-
_ 400 50C.— 54C , —
800 K. 16/.- 173.-

1200 K. 90C.- 1 9*0. -
254. - 253. -
560.-; 380.-
2*5. —, 355.-
51C.-1 5 rC.-
242.-1 246.-

... 400
__ 1000 920.-, 94C. —

too 510.- 515. -
400 K. S8C. — CCG. —
_ iOO

230
800 K. 26.- 30. -
_ 100 580.- 602.-

830
100 K.

. _t98 298. - 238 -

SS V.

20S 445.- 45C. -
300

... 800
405.- 40c ■ -
úJC.—

s .. 200
::l>0

355.- ; 36C. -
*0« 30C.- 301.-

ICC.- 10-.-
_ 200 110.- , 120.-
800 K.

r. 30
. i-0

9b. — ' 9S.íC
845.- 8 C.-

80» K.
„ 100 . 355.- 358.-

r. tOO 397.- 399.-
200 K.

4ÍS. — 421. -

423 - 425. -
185." 19C. —

_ _ *u3 118.— 125.-
- *>) 118. —' 126-

*00
íuOO K. 1522.".<580. -

vé". 4S0 689.--1 689. «1
____ 400 422. - 42 - -
els. *00

Í‘,'J ^

drbkint |

40° Ü-AlLalanos waggunkulraünzú-társulat —
„Apollo* kőolajfinomito-gyar r.-L — —
Bantlin-féle vegyi gyárát r.-t-------------
Bibar-i*zi!agyi olajipar r.-t------------------
Brassói cellulose gyár r.-t.----------------
Budapesti általános villamossági r.-L —

Zsomay-iele purcz.-fayenczegy.r.-t.ZOOO K.
Első magyar betűöntődé r.-t.   *00
Első magyar gyapjumoso- ée bízom, r.-t— 400
Első magyar részvény eerfőződ«------------------- 800
Első magyar aertesbizlalo r.-t---------------------- <00
Első magyar szálloda r.-t.----------------------  100
Első pesti epodium éti esonthszt gyár------ *00
Fiumei rizahautolo- es ruazemenyitő gyár 1000 
Gscüwiodt-fele szeszgyár-----------------------------40«

1010.- 1040.-
127:!- -!-
20c.- 220.-
28C.— 29C.— 
22*?. — 222. 

2426.- 2-20.— 
260.- 265. — 
88C. — 90: 

2225.- 2275. — 
425.- 445 
415.- 425.- 
315.- 320. 

27/5.- 2800. 
875.- 9Gű. —

XIV Sorsjegyek. J
10 Bazilika sorsjegy -----------------------------
10 . „ osztr. felUlbéiyagzé&sal— —. ,

- . , nyeremeny-jegy —------------ —
*60 Becsvarcsi ny<remfnyzőlcsőn 1S74. évről — —

8 6 Buda varom eorajegy-----------—---------— — —
bO „ osztr. felülbelyegzesMß— — I

4 „Jó eziv* egyesületi sorsjegy----------- — — —
4 „ „ „ csztr. felülb élyegs.

Magyar ’«•Ir.iloghitelbank nyer ........

10 Msgya vörös-kereszt sorsjegy-------... — — —
1U „ . . . osztr. felülb étyegfc

*4 Olas* vörös-karesz sorsjegy____ _______ - —
54 „ „ „ „ osztr. fel ül be.'yt pu

— Oh/‘r-k lóldhit-flintrzet :iv>reri;fny-j**gy____ — {
*0 Osztrák vörös-kereszt sorsjegy  j___ 1 — —

*00 Osztrák hitel in tűzeti sorsjegy  _______ —- —
>. 8« Pélfiy sorsjegy________________ — —

96 j Szerbia Unt •
fű Szerbiai nyer.-köics. ÍOO fr.-kint (o. felülb).• tt*0<1 |

XV. Pénsnemek.
Ar*ry. u #e TCrt------------------------- ---------

. ... • kör------- - —------------
„ »ultrák vagy magyar 8 frtoe-------— —
„ 56 frankos..
„ $0 márkás..
„ török aranyiira----------- ------------- — • —

Nemet bírod, vagy egyénért, bank). (100 mat*.t|
Franczia bankjegy (10U frank)------- -------------- - -
Olar.7 bankjegy 1100 líra)---------------------— —
Pcpirrubel darabonkint
Bemen bankjegy llOO lei) -----------------— — —
brerb bankjegy (100 ezüst dinar)-------- — — —

16.75'

23. - 30. -
31 5L 341.50, 
22.30.

í3.-! 
399. — 1 432. - , 
15?.- 163.-í 
82. 34.- 1
83 " 85.- ‘

_______________________________

11.38
11.31
19.CP
19.08
23.52

117,45; 
95. <C 
90. 
2.53'

11.28; 
11.36 ‘ 
19. 2 
19.1c
23.6C1

XM. Váltók árfolyam» (látra).

Amsterdam____ __  _

London --------------------
Nemet oanfcpirczok__
Olasz bankpiaoot _ _

bvajczi hankpiaook — 
bzeoUiCtervar  — —

100 boll.mii írtért —
100 irániért — — — 

ü sterl mgert — —
!00 martáért_ — —
100 líráért __ _ —-
100 Iránéért —. —. —.

100 rubőldrí------ . 

9-’l
1 24C 63! 

117 .0 
9C.7C• 
s^.:ö- 
95.65

!

696.- 
692. -

Magyar áll hlUIDsnt — — — — —
Osztrák httelintezet-------------------------
Magyar aranyjaradek------------— —
Magyar korunajaradok — — — —- —
Magvar ip. ew terest, bank.-------—
Magyar jelzulogbitolbank----------------
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.------- —
Bpeiti közúti vaspálya t.------- — —
Dali vasút------- --------
Osztr.-magyar allamvasut-----------
Budapesti oantegyesület 
Első magyar iparoant —
Hazai bánt r.-t.._------------------------------------------------
kamaiozv tincsiari uia:vaay lainallali* (t> no) — — — — — *
ki Osztrák-Magyar oar.K tamatUoa valtoleszamitola.sn.il — — 4

Lsnamolo árfolyamok május 10-eröl.
2490. -

 1 216.

Festi m. terest. Lant  —-------—
Mag>. :tbizt—-------------
Magyar ezukuripar r. L — — — —
M. lakp. kuzp. jeizalogb.------- ---------
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
Be Ivarom takarékpénztár r.-L-------
Adria m. tir. tengernajoz. r.-t.-------
1. magyar alt. biztosító társ— — —
Újlaki téglagyár r.-t.---------------- —
Molnárok <-•> sütök gőzm......... ..............
Egy. tégla- es cementgyár r.-t.------ -
Magyar villamossági r.-t. — — —
F.-i.-iergom-szaszv r: kös/.-nbánya 
S.ilg'1-Tarjani kó-r.-n ...

Kőbanyai p lg.. i 'erföző ----------- —
Saiga Tarjani kőszénb. t. ^ ^
Köszénbanya es téglagyár r. t. — — 
M. orsz. » zó. takarékp. — — — —

esti ...... városi vasút — — —
Magyar alt. takarekpeoztar _— —
Budapesti villamossági r.-t.------------
Magy. kerámiái gyár r.-t.------------ —
Fel-óin. banya- es kohómO ------------
Egyes. Bp. főv. takarékp. — _ _ —
Horvat-aziavmi j -ízálvgb. — —------ -
Beati hazai első takarekpen iLír — — 
Hermes m. últalanoe valtmíizlet — —

-ar.ulek.it e» baniízaloglevelek -i^Uoguaitat
Mas «Tteiípapírok elz.V 1g.1s1tas.1n...

-------------- - 4%%
---------- i’U.

Valódi franczia és angol

úgy keazpénzórt, raint

RÉSZLETFIZETÉSRE
I a legegyszerűbbtől a legfino­

mabb kivitelben 40M51
legjutányosabbun

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél,

Budapest,
IVI . Teréz-körut 8. sz 2

I Andrássy--':t köze', ben.)
I Kepe« árjegyzék ingyen, f

Betörés elleni hiztositás.
. ... , a,.„i „„ „miaszsza el senki sem ingóságait, ruha, lenememu, ezüst s egyél, értéktárgyait betöréses lopás (Hen

A nyári .deny közéleteiéi n. muia_ ' ‘ " a után körülbelül 1 korona. - A kötvény kiállítására nézve elegendő, ha jelen
biztositan, A flZ.et^dÖ2 d'^t^ az Elaő magyar általános biztosító-társaság vezérképviselőségéhez, V.. Akadémia-ntcza 
hirdetés also resze kitoUve^ 3 pénzbe5Zedú áhal log kezbosittetn, - Telefon 3494.és hiilhólyag-különlegességek 

tuczatja 1 f. Tint 20 krajrzirtól 
6 forintig csak

radványi l
sérvkiiló ésMbémtí k^^^jg^tOSitandÓ !

Budapest
Erzsóbet-körut 36. «ám, ^ ^ e lak-. lakatlM

Veretek-, keresetnév és pontos lakczlm:

Bútorok, ruha. fehérnemüek és estistnemliek .........................................

Ékszerek elzárt uaszzekrényben vagy más elsárt tartunjban 

Készpénz elzárt vasszekrényben vagy máz elzárt tartanyban

Magyar királyi államvasutak
bnilapest-jobbparti nsletvee dtösége.

Összesen kor.

kapható.

uni istiillókban,
lovaknak ásAlkalmaz.sb::. ■ -riw pok»"

mint ez idő szerint a legjobb mosov.z
szarvasmarkáknak Palack,» 2 kor. 40 filler

Az izmokat es inakat a legmagasabb kong megtartja erő 
ben és ruganyosságban ; bedörzsölve képesíti 
legnagyobb megerőltetés k,t„rasara ^ménve t
erőltetés, hüdés. ceuz es merevség karos kovetkezm . 
meglepő sikerrel. — Főraktár

958. sorozat. BON °28-szilL
Polg'ár Sándor
m klr. szabad, nyert orvosi mű- és kótszerész

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
kötetei «en utUvány beküldte mellett mind™ 
megrendelőnek 1S".„ azaz tizenöt «^alékny. 

árkedvezményt adni, az eredeti

F. Berguerand fils
párisi különlegességek (óvszerek)
gyártmányaiból. Km.ntO kép«« Ujegyzik

•lijmentesen zárt levélben küldetik. 
Kivágatott: az „Egyetértés -bői. 39159

BBgaBaa
tkari lii\atalu:mz

tóríi vev^ny

Gyógyszertár a ..Szt. József ‘-hez| 
Becs. XII2., Schönbrunnerstrasse 184, K.

. rí...1 . in. . 'Tik-;.ír -Tn»kpf Ktrálv-utrza 15
Antal!Raktárak Budapsr.ten : Török József Király-iitrza

Br Budai Emil IV., Xárosl.az-trr -. ^ Vm ’jdzsel-kdrutVI. András,v-uL sz.. Rudit, Róbert MU,,^zselk0rut

•;t. sz. és minden jonb gtógt.zer.arban.

Toronyórák,
palota-, városházi. gyári ée lak- 
tanva-óráJi berendezését a legelőnyö­

sebben eszközli

meter karoly utóda

MÜLLER JÁNOS.
1-sü magyar óragyár, gfizerőberendezessel

Budapest, VII., Kaziuczy-utcza 3.
Képes árjegyzékek és költségjegyzékek 

? J bérmentve. 4095b

Kinek ne volna szüksége
arra. hogy helves fogalmazása levelek, okiratok, szerző­
dések, tolyamodványok. szóval a mindennapi életben 
szükséges írásos munkák elkészítésében tanácsról lás-t.tk 
el ? Erre kitünően szolgál a közel 300 oldal terjedelmű

Legújabb levelező,
önügyvéd és házi titkár.

Irta KASSAY ADOLF.

Ára szinnyomatn borítékban, fűzve 
2 korona, kötve 2 korona 40 fillér.

Megrendelliető

LAMREL R. (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-nt 21. sz.
portó előzetes beküldésekor a könyv bérmentve

■fr Az Önsegély +
Ae Ifjúkori ferde szokások káros ntókővetkezményei a testre és szellemre.
— Az idegek es altesti «tervek bántalmai és azoknak ntójelecségei, 
minr gyengeség, hanyatlanság, félelemerzések, Mtgerinezi Vajak, 
kiütések", stb. A vér és az anyagok javítására szolirdló gyógyszerek I 
megjelölésével. Ezen mü valóságos kincs, hasznos tanulókkal, melynek I 
evenként ezrek köszönhetik egészségüket Árai forint (levélbélyegokben). I 
Kapható Ruzlteka Ármin könyvkereskedőnél, Budapest, Muzeum- j 

körút 8. szám.

küldetik.

Med. univ. D= FABiMlfl
emerit kórházi orvos — Speczialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hugycBÖfolyáat sebeket, eyphilist stb.l.

I mpotentiát (férfiúi gyengeség!
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. Biztos 
siker lolytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest,Erzsébet-kömt 12.1. em.

Rendel d. e. 9—3; este 6—8-i$>. 40690

12951/1901. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak L/m. Bruck :illon:ásuii a- 

állomási" vendéglő üzletére kötött szerződés 1901. évi oktőbe 
hó 31-én lejárván, ezen vedéglui iizleuiek 1901. évi november 
hó 1-töl számított három évi időtartamra, azaz 1904. . é. 
október hó 31-éig leendő bérbeadása iránt ezennel nyilvános 
ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az 1 koronás bélyeggel és „Ajánlat a magyar királyi 
államvasutak L m. Bruck állomásán levő vendéglő üzletnek, 
bérbevételre 12951. számhoz“ felirattal ellátott borítékba 
zárt es lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal (ipái - 
engedélv. erkölcsi bizonyítvány stb.) felszerelt ajánlatok 1901. 
évi jnnius hó 18-án déli Í2 óráig a magyar királyi állam- 
asutak budaj>est-jobbi>arti üzletvezetésé" titkár1 

(Budapest. Külső-Kerepesi-ut S ház) posta utján 
mellett nyújtandók be.

Bánatpénz fejében pedig 600 azaz hatszáz korona készpénz­
ben, vazy állami letétekre alkalmas értékpapírokban nevezett 
üzletvezetőség gyüjtöpénztáránál 1901. évi április hó lT-éne«; 
déli 12 óráig leteendő.

Értékpapírok a budapesti illet- leg bécsi tőzsdén legutóbb 
ie^vzett tizennégy napnál nem régibb árfolyam szerinti érték­
ben, de legfeljebb csak névértékben fognak számíttatni.

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek ezen 
üzletvezetőség forgalmi osztályában (Budapest, Külső Kerepesi-ut 
8 ház csoport I. emelet 3 ’. *z. ajtó) vagy a budapvsti-jobh- 
parti (keleti pályaudvar) győri és szabadkai forgalmi főnök­
ségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is aján­
lattevőktől feltételeztetik. hogy a feltételeket ismerik és azokat 
magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek eifogadjál..

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl érkezeit 
ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A magyar királyi államvasutak fentartják maguknak a jogot, 
hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül a felajánlott beri-s 
szabadon választhassanak.

Megjegyeztetik még, hogy a vendéglős lakásul szolgáló 4 
szoba, konyha és mellékhelyiségeket bérlő saját költségén 
iartozik fűteni és világítani, a inig az I/'Il. oszt. és III-ad ősz . 
ét- és várótermek fűtése és világítása felerészben bérbeadó 
vasút, felerészben pedig bérlő által fog eszközöltetni.

Budapest, 1901 április hó 14-én.
Az üzletvezetőség.

128- -Utánnyomás nem dijaztatik.)

--------------------

W - .«>•

F
— I

hl

i-i



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 1901

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
Betűkből 4 fillérrel, e compact be­
lükből szedve 8 fillérrel fizetendő

TELEFON 5166.
Kis hirdetéseket
Slfocad az Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papnövelde* 
tttpiu 8. sz. és a Követ*ezó

fiók kiadóhivatalok:

Bretter nővérek 
lehánytözsdéie VI. kér.. Terél- 

körut 54. 8iám.

Burger Vilmosné
dohánytözsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecsek A.
«obtnytózsdéje IV. P,t«l-tér

3. (ián.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje lózsef-körot 

60. 811 Iharosa-nto-a sarkán.1

Toldi Lajos
lonyvkaressedéae Buda, fi.,

Fó-utcza 2. »Jam.
^lamir.t minden klriet..!

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
0|yan levelekre válaszn 
lünk. a melyekért a vá- 
laszbelyeg beküldctett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges net«; 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekűldegji a hirdetés a^att_allo sz^ko^__
------------- ------------ ------—■ -------- ■ " 1 ■ . I .. - -...... 77 ni...____....... ‘Moirel fin olvCfc. I y " ^

TELEFON 5!SS.

Használt és nj
pénz-szekrények j
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár
raktárában. Budapestf V., 
Bálwány-utcza 6. sz.

37900
Bútor

Elaaas.

igen olcsón kapható háló- és 
ebédlőberendezések Zeliko- 
vics S. asztalosmesternél VII., 
Kertósz-ntcza 9. sz. 41319

Bronzcsillár
villany és légszesz részére a 
legszebb kivitelben a legol­
csóbb gyári árakon. Pollák 
Ferencz Terez-körnt 3. sz. 
Kemnitzer-utcza sarok. Tele­
fon 13-311.___________ 41231
4 db marha-mérleg,
1500 kg. hordképességü erős 
vas korláttal, 27o méter hosszú, 

11 /„ méter széles.

Bútor
faragott halószoba sürgősen 
eladó. Izabella-utcza 74. szám
földszint G._______ 41190
"kárpáti juhturó 
(úgynevezett liptói), legfino­
mabb, 5 kilós bödöny, bér- 
mentve, utánvéttel 7 korona. 

Kárpáti borovicska
valódi.iegfmomabb. régi, 5 kilós 
palaczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, Szépíts-Szó mii at 
(Szepesmegye). 41273
~ Vadászterület 
Aradmegyében, kb. 5000 hold, 
vasútállomás mellett, kibérel­
hető. esetleg megvásárolható. 
Vad-állomány: őz, szarva-:,
vaddisznó stb. Tudakozódási 
„Vad L T. R.tt jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 41339

3 darab hídmérleg
3000 kg. horderejű, százados, 
toló sulylyal, 4 in. hosszú, 2 

széles. Becserélek ócska 
marhamúzsákat uj hídmérle­
gekre vagy uj marha-mérle­
gekre. Minden mérleg törvénye­
sen hi telesd ve, öt évi jó kar­
ban tartás inellett. Dénes 
Manó mérlcgrnüszerésx.Buda­
pest, VII.. Dohány-utcza78.

41238

Gasrechaud
(főző) egy és két főzölukkai, leg­
nagyobb választék, legolcsóbb 
gyári árak. Pollák Ferencz 
Tfcrcz-körut 3. Kcmmtzer- 
utcza sarok. Telefon 13—2G.

41232

Eladó
dunántúli 3200 holdas, teher­
mentes prima birtok. Bővebb 
felvilágosítást nyújt, ügynökök 
kizárásával, Szikossy Aladár 
uradalmi kasznár Kaidon.

__ _________9105

Villatelek
fogaskerekű vasat felső állo­
másához közel. 3374 [_)-ől 
3374 forintért eladó. Három 
részre osztható. Tulajdonos 
j Kriszti na-körút 85. 1. 10.

9106

Kocsi
egy lóra, fedeles, elől és hátul 
rátehetö és levehető kocsi­
üléssel jókarban szép szer­
számmal eladó. I, Krisztina- 
körut 85. házmesternél. 9107

Rozs 2 sup szalmát
jó árban veszünk. Szives aján­
latokat kérünk : Reich Jenő 
és társa gabonakereskedők 
Budapest, Károlv-kürut 3. sz.

41307/b

Álkatfflazasi teres.
Egy 2Ö éves

keresztény házi leány ajánlko­
zik el árus it ón ön el; vagy vidékre 
házvezetőnőnek. Levelek „Szo­
lid leány“ czimen a kiadó-
hivatalban._________  11410
Jó családból való

szerény igényű nő, házvezető­
női állást keres ; a háztartás 
kül-, bel teendőit teljesen érti. 
Czim a kiadóhivatalban. 9100

Alkalmazási nvar.
Kerestetik

egy házi leány, ki a főzéshez 
és belső háztartás vezetéséhez 
ért. Czim a kiadóhivatalban
megtud h ató.___________9093

Comptoirista, 
esetleg gyakornok helybeli ter- 
ményüzletbcn azonnal felvéte­
tik. * Ajánlatok „Termény“ 
jelige alatt a kiadóhivatalban 
intézem lök. 11411

Oktatás.

Biliárdokat és dákókat
szép kivitelekben, felszerelve 
vagy anélkül, helyben és vi­
dékre, igen méltányos árban 
kezesség mellett szabitok
Gyüngyössy Imre hillúrd- 
ós dákókcszit.ö, VII , Kér- 
tósz-uteza 11. sz. 409/5

Vétel.
Káposztarepczét 

és bánáti repezét idei ter­
mésűt már most veszünk
termelőktől minden állo­
máson a le/jobb árakon és 
előnyös feltételek mellett, a 
bevetett terület szerint is 
mennyiség szavatosság nélkül. 
Szives ajánlatokat kérnek: 
Reich Jenő éa tálsa ga­
bonakereskedők Budapesten, 
Károlv-kürut 3. 41307 a

Előkelő
úrnő mellé házikisasszonynak 
ajánlkozik tevékeny, megbíz­
ható, kevés igényű nő. ki a 
háztartást, külső és belső gaz­
dálkodást. főzést, tej, baromfi- 
kezelést érti. Szive* megkere­
sést „N. A.u jelige alatt a 
kiadóhivatalba kér._____ 9104

Magános úri nő
gyengélkedő úrnő támaszául 
a'ánlkoz.ik; a főzésen kívül 
minden házi teendőkben ::r‘- 
gédkezik. nagy fizetést nem 
kér, csak jó bánást óhajtana s 
mintegy családtagnak tekintet­
nék. Czim a kiadóhivatalban.

907*

Magyar nevelőnő,
á úgy r.z elemi, mint a pol­
gári leányosztályokból képes 
nyilvánosan vizsgáztatni nö­
vendékeit és ezenkívül a német, 
f ran ez i a nyelvekben és zongo­
rában, továbbá rajz és kézi­
munkában is alapos oktatást 
ad. csakis előkelő magyar 
keresztény úri családnál állást 
keres, legkésőbb szeptemberre, 
de esetleg előbb is. Czim a 
kiadóhivatalban. _ 9099
Magyar nevelőnők, 
németül, francziául és zongo- 
rózni tudók, németek franczia 
és angol nyelvvel, zongorával, 
angolok franczia nyelvvel, 
zongorával, fiatal franczia 
okleveles tanítónők hová- 
jókból vah'i h<*/:dal!al :óánlkf>Z- j & a i 
nak özv Nietschnó Gerson 
Anna által. Budapest, r.rz-é- 
Unt.l-.-rut 52. -41 < / V1

N evelőnőket,
nevelőket, gyermek kertésznő­
ket, bonneoknt lelkiismerete 
sen ajánl és elhelyez ,41 év, 
óta fennálló“ Kéry intézete 
Király-utcz.a 73. 40/S0

g£36®íS£2®®

Lakas es Beriet
Villa.

A déli vasúttól 15 peicznyire 
a Svábhegyen a leggyönyörűbb 
helyen, kerttel, istállóval és 
fészerrel, (avagy anélkül), ecv 
vagy két család számára az 
Istonhesv-utcza 40. sz. alatt 
minden órában kiadó. 413.5

KÜTTNER BÉLA
VHI., József-körut 77. sz.
Előfizetési dij havonta 
osak 1 kor. 60 fillér. 40G41

Teljes ellátást,
;agv csak ebéd kosztol k^res 
előkelő vallásos izr. családnál 
2 fiatal hivatalnok. Aiáiilatot 
„Erdélyiek“ czim alatt ké­
rünk a kiadóhivatalba. 11403

Csúnya, kellemetlen ' - Linos 
báni alom a sokféle ví-r-k*. ieg- 

búrbai. a nedves s/ara? 
pikkelyei st-mör. ótvar, izzadt 

. testrész, j. gyógyíthatatlannak Ját'j'ó

Stärk Lipót
mülakatos es gépjavító 
műhelye, VII, Kertész- 
ntcza 11. szám. Ki vállalok 
bárminemű gyártású varró­
gépeket. kerékpárokat, telefon 
és házi sürgöny berendezése­
ket. úgyszintén ezek évi kar­
bantartását, továbbá napellen- 
zöket, vízvezeték és légszesz- 
felszereléseket és javításokat 
a legjutányosabb árak mel­
lett készítek. 412.1

Saját gyártmányú fa-,
vas- és réz-

Bútor.
raktározott jó minőségű. 

Hál ló-.7 ob a, kredenrz, szuny rg, 
díván, borszék, íróasztal, k-.n; v 
szekrény, szalcmgarnilura, nagy 
tükör, varrógép. Cgy egyen­
ként is még csak e hú \ ,j 
lesznek bámulatos ol. -'.n 
adva. Gyár-utcza 25. kárpl- 
tosmesternól 4\''-»7 k

Mariska

Ksiisnféii.
Zálogjegyeket

vesz. azokra esetleg kölcsönt 
közvetít Grünblatt A. és 
társa Erzsébet-körut 5k^ sz.

Csillárok

Az Erényi-féle

!íí BUT6B

a kis pesti baba szakácsnő.
Kis szakácskönyv o ki- lányok 
számára. írta K.-'-niúsv .falikú. 
Ára 40 fillér. Kapható Laripet 
Róbert (Wodianer F és Fiai)
:üny vkereskedé- "h n <At>
drúFsy-ut 21.; a pénz előzetes 
beküldése vagy utánvét mellett.

rezagyak, ruganyos aczél- 
sodrony ágybetétek, afrik jj 
és lószörmatraczok. szalon . 
garnitúrák, kerti-bútor és j

gyermekkocsik |fizetek aun
.. ."usilag is ajánitatik :t fenti 
bajoknál, mert teljesen ártal­
matlan. szagtalan, k.piónulf » Aa jpp. ■ fogvizének :
készitraénv. A köszönő levelek FC8EfiCt ll^ClCS»“ ,1V- 35 k
ezrf i igazolják, 
bámulatos. Ára 

sitással. —

hogy hatása 
1 korona uta- 
Készitü:

ERÉNY! BÉLA
■ -go FerenczjS2,ab adgz4H& s.lPápai t es^

‘, Gyár-utc '

minden ári'Aemel és r. 
gvári árakban — oh-óbban, 
mint bárhol készpénzfizető? mel­
leit. Vidéki megrendel üknél 
árjegyzék 50 fii. bélyeg íj -kül­

dése ellenében. 41 " I
Náthán
ússv-iit 2.

Bartilla

fogfájást kap. vagy -sZaja uüzliL. 
(Csomagolásért külön 10 ki) 
B artill a-Wink} •?r Ede
Wien, IV !. ~ ":;:r;.ercn- :s 1. 
Főink! r Budapest. Török J.

Dr. Egger 17.

1 főraktárban Is kapható:I— — - i...
ee^aogwwAtMkl» ®1“»”|Tr,rök József. Királr-u. 18.|'SOS$5BCaBÖ8W^Lb-L.

fogadtatnak

Legtöbb ember így beszél: 
Éln ezt teszem. En igy já 
rok. En itt vásárolok. Min­
denkinek megvan bizonyára 
az oka, hogy így beszél. 
Ennek aztán megvan a 
hatása a nagy közönségre. 
Mert most, hogy az osztály­
sorsjegy húzások következ­
nek, egyik a másiktól ha 

___ kérdi, hol veszi osztály-
«I r.a a stereotyp főleiet: Én o«tá!yso«jegj-emet a 

Hecht "bankháznál veszem, mert meggyőződtem róla, hogy ez a

Bu
legszerencsésebb bankház.

Vásároljon t-bfit osztálysorsjegyet a Hecht-bankhaznal, 
dapest, Ferencziek-tere G. szám.

Húzós májú- 22. « 23-án. Egész sorsjegy 12 tor. fél 
6 kor., negyed 3 kor., nyolezad 1 kor. o0 fid. 41o5U

Ivf

A főbb nyeremények:
jutalom á 
nyeremény,

18

Cilit mellett.

Stájerországi oraaágoa gyógyintézet, regi hirnevii . 
hegyi források 29 2 R. (3T> C) höméraekkel |

és acztslforrás.
Vizgyógyintézet. #galn tsUj-turs: legalVulma-atb iU.en.t; 

iCotaás délről éa délre ; Becstől PL, Trieszttől S . , "( y;! i
» órannm. f.V7 m. maffa^gbao -. ?eng«-r -hw l l.lt. m , |
tiafieatedö közepén, a sannthali Alpeeek ko/el^*y., t- u. 
ti s'. *-i és tri p nntttn levegő egnagvobfa . «can . de lecves 
e.-nkr.er:t alö.ndv v.-.-y-^nddi.!.

Gyógycszközök : meleg fürdők (Viil'-nlAu.. h -rn*-; =«'-kl<- ! r 
denézéku elr g k.i!önflir-i„k. h. legfürüok. hydro- ea üiermoti. Tap.4. 
■iBTiiwrr svéd tornászat. (Brand Tű. mód zerv t t-::;t... • -
gv rgvmú-ink ikí'.v.-ritó pyó/vmód), villamosság, t.-.laj tor-..
% Tvl.í. -z-,7ado-. tapasztalatok -'-.int k.thn.. gyogyerecmény .

VI é« idegbajoknál, verfogyatkoza-1. sápkor, gveng;•• •
lép* és emészt . -'«tv-, narntja.iial, a vei ..-ring- -i • ' 
máinál. kv*-/vénv. íz .;'!- e- i/i'-l-t. f‘ur. tratni.atnu.s i/.- ■
Baswedow-kór és a h igyszervi k 1 • U gségeinél. Pompáé par* és h •./. 
Csatlakoz., r.g, lényv-.-r.lv ,50 IvA, jól apu.lt utak gyakori p:h •" 
kelveík-l. <;> ..->/ ne. • Iv^ms fr.n ú-t.-rem étk-zo olva-o e- l'iuw. • 
67.-ba. Lawn-t'.-mti-i-i.-r. jp vendéglők, szórakozó helye«, hang^ersen) 
fcil, tekepálya, vadászat, halászat: gyógyszectár, posta- es

.me-, kápolna - fiXkdfchen. zép la késők., gjyw óllA ' „'2. 
konyhával <iaen»keti .-or. • igái . é* fürdő yrvot Dr. Kumpf F 
yclVe»ezat.ar Bellxoih te odv tmrieos toCrob** ..r .klmik ■. u 
Rv-déi- tu.’.,, ..AzáUsok Neuhaas (Cilii mellett# gyógy­
fürdő igazgató Sághoz mtez.-i.VvK.

Prospektus ingyen és bérmentve.

Idény : május 1 jótól októberig.

690,003
400.000 
200.000 
100,000 

, 90.000
80,000 

, 70.000
, 60,000 

40.000

:u a
mj.»Jsím A !8Wi By«®hyÄ:
®flaML 0S4B.vSffi)j4iflfc. 3I.J

T'OO,000 sorsjegy közül a f. húzás alatt nyer 50.000

l$l*ö húzás íiáí'e.i- májuN S2Ü. c«

í nyeremény á 30,000 K 
25.000 ..i

Első rangú '

az I osztályra:
1 egész
~Í2.—

_1 léi 

6 -1 -
1 II Eg ved
3

1 nyolezad 
1 l.or. 50 lilltr

Megrendeléseket kérjük legczélszerübben postautalványnyal mielőbb
hozzunk juttatni.

31
67

Királyfi és Tá: 39 t @I fed.

P5

a ra. kir. szab cszlálysorsjáiék föelarusitó helye
Budapest, HL, fanévá63. szám,

'im

stb. stb.

20.000 .. 
15.000 ., 
10.000 .. 

5.000 .. 

3.000 .. 
2.000 ., 

1,000
41209

Vásároljon ^CÚ
SZEBENCSESZÁMET

az I. osztályhoz

sersj, 12 kor. 1»sorsj. 6 kar. 11 sorsj, 3 kor, 1 e sorsi, 1.50 k,

a kiválóan szerencsés főáreóábaa
mam sí m
ÍKyLjííW 973A tiöí/KiPík MCfUfiÄ £Í3 K I-,., .»5 /fWTViá
W&fc s kí^ n mfflBlliiüiPI
Budapest, SCá^oi^kes'át 20.

^ Központi városháza iá Kiraljf-u'.ezával szembeni.

"EIFELD
Kbro'j-korut 1 siáifl

ankhAz UDÄPEST,

Alepittatott 1874 -ben

Árak:

RenrieSjünk a legrégibb budapesti bankháznál!
,pban kör..." -t y. —n hird.-t. ti - ' ■ : - ‘: 'v-1 •••t'.-7«áczertiU -a a. ■ - - ,

sorsjegy 3 korona, sorsjegy <í> korom. sorsjegy E2Ísursjepv -vwiuii.a, .v j — : ^ _v-
ÖSSznyeremény 13 millió 160.000 koron?, iluzas mar május -2-én.

The

KOCH TESTVÉBEN
férfi- és g^yermekrnha-áruhúz

Károly-körut 26. sz.

A jégverés élte! előzőit káról
biztosítása és becslése.

Marita*. "W SD BLi^íc:ííí *2®®^

áll gazdasági tudósító, a szövetkezett bizt. társ. központi kárbecslője

gyik legnagyobb --apása, a J- -s a irro
Ívkez::i. Baj azonban, hogy a gazdák nacyp sz? -<‘in 
-meri s r-mii'-lfogva u biztosit..-: ivez Urtm.* - 
vem pvdig a valódi kárt Mbersülni nem i;-|cs mm

A mezőgazda-.’’2 

biztosítással igyekezik 
biztosítási eljárá-t r.:m
az ügynökükre bízza, ----  , |
fogva aztán g vak ran nem kanja meg azt az. --szege*, a me y vt jogo-an meg­
illetné s ha nörre kerül is a dolog, rendszerint a tajekozatl.yi gaz a hu/za a 
rövidehbet. Ezért nem lehet eléggé ajánlani minden gazdának az «nu.nt 
könyv beszerzésit, a inelvben nem csak a l-i/'o-atás helyes megif d--icre. haitin 
a különfélo növényekben'esett jégkár lehető pontos felbecsülésére i-, \ i'mm,
túnmon n,egirU.it« utmulatísok foglaltatnak. Még pediv példákkal - m 
vilásA-itv:,. Ifi I, megérthetéat r. •-r ,vnk Momyehhf. gyor-ahba tesz-. Minden
gnadániU meg licUeue eme nélkülözhetetlen könyvnek lenni, lm hrt
a ki átolvas, bizonyára sok károsodástól «*s esetleg 1.»illemetlen s kuiLég. s p -r 
lokedé.-fktöl menekülhet meg. Ezért ismetelve melegen ajánlhatjuk eme vm -.-au 
jeles könyvet, mely lelkiisineresen és bőven megmagyaráz mmoent. a unt M 
a gazdának a jégbiztosításra nézve tudni szükséges.

E hasznos könyv kaplialó a FEANKLIÍi TÁRSULAT 
künyvkiadóliivatalában (Budapcslen, I\., Egyetem-utcza i ) vs 
minden hazai könyvkereskedésben.
Ára kemény kötésben •! kor.

mwmmssnz dip'
Klimatikus gyógyhely.

^ ’Jjítra p-yGngyenoh elnevezett ©roe kitfnaltkus 
gyógyhely, mely a Magas Tátra déli lejtőjén 

1351 motor magnsAkigban felt szik,

május 15-én nyílik meg.
Javaira, van !• S7t‘rv--k 1 a.i1 oi.tinul.

meleg- es turpefcn>ö.k:./.l'ur.i..k-. iudeg rnmnytoroo 
valamint a tóhan uszoda, államié orvos h tZi •.:>'>'gyszertár 
posta- es t \Y.rda-lii vatal. aceti.en-világdás. Lawn-t*-n:i.s. - 
Teljes ellátás i-ensio. a h,idényben szeu.eiycnkmt es ^ 

nap onta 7 k : -r, 1" - fe‘
f..,rvrt vasúti áll fi-túl II f.i! fogaskerék il vasnt
vezet, n.eiv jumus 15 tol {.-•V/’f-k^d ngy-zmlon P!-'pk' 
un-ien!.' r "m-y napig. 3 .é -a-l\.rv-:' •• bérkocsik
t iíi'.ii l a a- : t megbízható vezetők r--ndel 
z.‘«re állanak — Kívánat:a felvilágosít i^ d szolgálnak 
v:w prospectust küldenek Kiimo testvérek fürdő 

bérl<S;, vagy 413,0
a íiirdői"A”igatóság Csorba-fiirdőn. ^

QlPÖ RAKTÁRA p/0 i-CSÓTl,

* L5»Ti
IV.^uTh \\

„ 2. SZ. ,/VO'ITftlfeBiH-tóLKBSsL
«^AT0VtÍ±; S

15sMvíyTfra-’Sj- Lábbeli

-rüu92 r Víjfrd

ingaűan árverés.
A Weisenbacher Endre közadós csőd­

tömegéhez tartozó Budapest. VI. kér., 
Andrássy-ut 62. sz. a. fekvrő hárem- 
emeletes ház a budapesti kir törvény­
széknél |V„ Alkotmány-ut cza 22. föld­
szint 1. sz). 1901. évi május nő 22-én 
délután 3 órakor tartandó bírói ár­
verésen eladatik. Közelebbi értesítés 
Dr. BEKBE ÖBÖH tömeggon inoknál 
(Váczi-körnt 76. II. cin. 14).
mi.-! A csuilválasztmány.

Tavaszi és nyári idény
fl 2)»

ITalódi briinni szövetek
1 m frt 2.75, 3.7C. 4.80, J6i

Egy szelvény J. u mtr yfrt e _ ^ g.60 jött» 
hosezti, teljes úri öltönyre 1 frr •_ ;inrm 
kábát nadrág es mel ) frt g C5 fr- -nabb 

lény;, csak frt 10. - le;.fin un.-í.b
Egv —Iv.uv. f-Lcl- n

p Szabad, mnrh.imerlngeket
és

legjobbmlnösi-gbonajáa.

»•sf napr.-.- V- - ■ -1 s7í?a^n9 ind- 
•..•r ev ,"r Endapoat, Kurd ' 
körút l. Kort pe-ü-ut sarkán.

Bie^el-Imliof Br ümiiaen.
íitásÁri jótálldS

Antiszeptikus

GUMMI

Minták ingyen és h.‘mentve •
Mngánvevöro : rendkiv il dói

eke közvetlenül
gyártás hülyén.

Magyar királyi államvasutak.
3C014 901. «zámh.,2.

Pályázati hirdetmény.

! .. ___ . r. r, b.zfos h
í i írttól H fi i v. HuOiviy -t? - fr 

1 fiiig. 1 g S frt 5
, Iffr.nufactur do gnmmi hygie

n«que B.i

Az alulirott igazgfitósug a ki:
vu 190-. vvíM.-n s/ukséges vasúti t 

j talpfa!: .-::,i1i t.j-:it bizto-itani kivánv 
pályázatot hir : ’ :

I a) 1u/X'íi dr:» -j7‘l ry. !. -
d |hi min‘egy líO.iKjO „ i:7‘) n

5
Il-Oil . t Uy van

nagy árnyas kertben, a Császárfiird.0 közelében, 
remek kilátással, hegyektől övezve olcsó áron kiadó.

A nyaraló 5 tágas szobából és mellékhelyisé­
gekből áll s a villanyostól 5 pereznyi távolságra esik.

Közelebbi felvilágosítás SCHMIDT VIKTOR 
és FIAI ezég különlegességi üzletében Kerepesi-ut 
2. szám alatt. H40?
mm

LEGJUTÁNYOSABBAN KAPHATÓK BEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁBAN BUDAPEST. I Az ÖSSZEGMEK ELOLEGES BEKÜLDÉSE Ö^ENEBEN!
14"/ OS JELZÁLOG ÍGÉRVÉNY FRT 175 I FÖLDHITEL-IGERVENY FRT 1.75.1 , MAGYAR NYEREMENY-IGERVENY FRT 3.50. A 3 ÍGÉRVÉNY EGYÜTT CSAK 6 FRTI 

° EGY EGÉSZ NYEREMÉNY IGÉRVÉNYNYEL 9 FRT. FŐNYEREMÉNYEK: 70.G00. 90 000, 100.000. 200.000 KORONA! HÚZÁS MAR MAjUS 15-en!__

d) „ ::4< i.uöu „ 220 -
bükkfa, továbbá

e) uiintegv G'-AlU köbméter tölgy váltó -. ! >n!nlp‘ t sz ir­
tására.
Kedvező árak mellett a c) é- .1) .-ilatt érintett t.l. . . 

valamint az e) alatt érintett váltó • - külüntalpfák szaluta-.u 
három évi időtartamra is biztosittaLk.

A ^záiutá-ra vonatkozó részletes módozatokat mázában 
..

iparkamaránál, az országos iparegv?-miéinél, a kcreskedel.ní 
muzeum igazgatóságai.ni, val.imint u m. k r. o'.lamv.; 
üzletvezetöségein* 1 megtekintheti» é- a magyar I.irályi áiia:o- 
vasutak anyag é- leltári»eszerz -i »Alii.> szako^ztéivnáí (; .-
pest. And: u-sy-ut 73. sz. 11. e:n. 41. ajtó) kaphat- ■

A pályázati feltételek kiegészítő re-Z'-t képez»» által.'» - • - 
különleges feltételek a magyar királyi ullamva->:tak hu !- r- - 
nyomtatvány!árúnál szerezhetők m<

A ^zabalyszemen k.állított, ivent.int egy k--.r-jn.i-« :yir 
királyi okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve - s u 
bői it ék on ez*n felirattal:

„Ajánlat 36011 9ul. ^z-jmhoz1* r-Hátva, l^gké- »: h folyu 
évi május hó 15-én deli 12 óráig
államvasutak anyag é< lHtúrbeszerz—i szak ál y a bar. Ml
dók, illetve posta utján o»la bekül ier:-í»> .

Bánatpénz gyanánt az. ajánlott mennyiség kének 3‘ a 
készpénzbr-n vagy állami let-U kre alkalmas érteKpaiurokl-a’. 
az a tolatok benyújtására kitűzött határidőt megelőz»» r 
deli 1-1 óráig az alúirott igazgatóság budapesti löpénrtárrir .il 
leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint az olyanok, melyek 
nem pontosan és nem a részle!es módozatok betartása : 
lett tetetnek, valamint az olyanok is, a melyekre zv- az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, nem vétetnek figyelembe 

Budape-t, 1901 április hó.

Facon „VAJDA“

Tenni s-öltöuy
ti-;í:i gyapjúból, kút -:5 
fehér alapáávokkal, leg­

újabb. bélé; nélkül 
mérték ».-elint készítve20frt 
ké^en ....... — 14 frt
Szabott arak. Meg nem felelő áruk 

ért a pénzt visszaadjuk. 41384

Fanon „HUNYAD“

Sacco-öltöny
világos kék finom Cheviot- 
ból, különlegesség, könnyű 

é= kellemes.
mérték szerint készítve30 frt 
k^zen 22 fi t

lágy. kir. oszlálysorsjáíék.
Sorsjegyek az I osztályhoz kaphatók.

V, sorsjegy ára 12 kor.
6
3 ,
1.50,

411 óü

WWm9 Vácsi^sBtcaa 25^-

Fosséos BeisaKOlffj^lsSsJ

Megrendelések legczélszerübben postautalványén eszközblfelnek.

Az igazgatóság.
na (Utánnyomat nem dijaz;atik.)

nálam kaphat lYi-24

szerencseszámod
az osztály sorsjáték I-sö cer.íiilyához.

I2uzás Beaá^gimsi ——. «s. 32S-Ä*»«
12 kor. o — 6 kor.

1 , - 3 kor . , 1 50 kor.

BENKŐ NÁNDOR
'car^lTiiiáz

Budapest, And rássy < ut 79.
^------------------- -------  . ------------------ —=-=-------------—:--------------------------------------—----------——f-------=rrrr^z--------  . ~

nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés- hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

1901.
SZERKE:

BUDAJEST.IV.Pi 
Telefon *:

CZ1RAT0KÁT 
C=/uí BERHKTEö

ELÓFl'/í 
Vidékre pástén » 
le> <7*£p- fel err# . 
Jtőlíöldre : .
r -oisrágo-i-a. ■ Yé.c.-
laUu^r.t^ í-n-kf

Mai szám

Az összei

Ura

(JW


